
1900. HAltMI N CZNEGYEDIK ÉVFOLYAM; 267. SZÁM. BUDAPEST, SZOMBAT, SZEPTEMBER 29.

■óra«
likőr

ll

lelsv 

ff faz

ig.

-1

e

4
“a

E. ■

' :-3
var-

6dit: I-

I
l.'í'Z)-

II s!45.

pága,

|l t %

lánfábó

llgyfáb

áttét*

hesz'
let 41

In : '
1

|tr- v 
1«

SZERKESZTŐSÉG: 
BUDAPEST, TV. PAPNŐ VELDE-UTCZA &

Telefon száma 55—88.
KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA. 

CSAK BERHENTES LEVELEKET FOGADUNK EL,

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Vidékre postán ▼. helyben házhoz hordva.
Egy évre .... 40 kor. I Egy negyedévre 10 kor. 
Egy fel evre . . 20 kor. | Egy hóra 3 kor. 60 ŰL. 
Külföldre: 3 hóra Németországba 13 k. 40 fii. 
íranczia-, Olasz-. Orosz-, Tőrük-, Görög-, Spanyol- 
országokba, Svájcz-, Románia- és Szerbiába, 
valamint amaz országokba, melyek a oosta- 
—rrűUeshez tartoznak, negyedévre 18 k. 40 ÜL 

Egy szóm ára 12 fii.

Mai számunk főbb közleményei •
Vezérozikk : Kelj föl román!
Közéletünk.
A román-bolgár konfliktus,
A khinai bonyodalom.
Egyház megyei közgyűlések.
Nagy tűzvész Hamburgban.
Fogorvosok nagygyűlése.
Drágább lesz a temetés.
Mamuzsics prépost halála.
Koldus és királyfi. (A magyar sslnháa újdonsága.) 
A budapesti lóversenyek.
Közgazdaság : A hazai ipar pártolása.
Tárcza: Az emherevö. (A nemzeti színház ere­

deti újdonsága) Irta: Tímár Szaniszió.
Regény : Falun.

Kelj föl román!

(Sz.) A nagyszebeni „Tribuna“, a túlzó 
oláh nemzetiségi árnyalat közlönye, egyik 
legutóbbi számában igen épületes dolog 
leírásával örvendezteti meg olvasóit. Az 
idézett lap „Egy román lakodalom Buda­
pesten* czimmel ugyanis azt írja, hogy 
Pataceanu Jenő a napokban tartotta Buda­
pesten esküvőjét Mezei Katicza kisasszony­
nyal, Mezei kúriai biró leányával. Az eske- 
tési szertartást Batiu P. Miklós végezte a 
józsefvárosi plébánia-templomban; tanuk­
ként az esketési aktusnál Pop József kúriai 
biró és neje szerepeltek. Mikor a násznép 
a templomból Mezei kúriai biró Baross- 
utezai lakására visszatért, a háziak a 
„Desteptate Bomane“ (Kelj töl román !) kez­
detű oláh dallal fogadták a templomból ér­
kezőket. A Tribuna még megjegyzi, hogy a 
vendégek a legoláhosalb hangulatban mu­
lattak.

Nem volt alkalmunk s megvalljuk, nem 
is kerestük az alkalmat arra, hogy Mezei 
és Pop kúriai biró uraktól kérdezősködjünk 
az esetről. Megelégedtünk azzal, hogy tuda­
kozódtunk teljesen elfogulatlan szem- és 
íültanuktól, kik megerősítették azt, hogy 
Mezei Katicza kisasszony esküvője alkalmá­
val a násznépet csakugyan oláh dallal fo­
gadták ; hogy az egész lakodalmi ünnepség 
alatt f ’yvást oláh szó, oláh muzsika hang­
zott és oláh tánezokat jártak. A Tri­
buna jobban ismervén az oláh dalo­
kat, mint a mi tanúink, el kell hin­
nünk neki, hogy a magyar királyi kú­
ria két birájának családi ünnepén csak­
ugyan a „Desteptate Romane“ kezdetű, 
hires lázitó dalt énekelték, s hogy ennél­
fogva „a legoláhosabb hangulat“ szelleme 
is teljesen megfelelt a „Desteptate Romane“• 
féle lázitó dal szellemének.

A legmélyebb felháborodással veszünk 
tudomást erről a gyalázatos dologról. Mert 
csakugyan gyalázatos. Annyira, hogy na­
gyon szívesen vennők, ha a Tribuna köz­
leményét a legperfidebb hazugságnak dek­
larálnák Mezei és Pop kúriai biró urak. 
De ez esetben nem elégednénk meg holmi 
nyilatkozattal, kétségtelen bizonyítékokat kö­
vetelnénk annak igazolására, hogy a Tri­
buna arczátlanul hazudik. Sőt ennél is töb-

Lté

Az emberevő.
(Vígjáték 3 felvonásban. Irta: Gabányi Árpád. A nemzed 

színház eredeti újdonsága szeptember 28-ikán.)

„Mindenki kedves nekem, a ki berkeimbe jő, 
akár maga dalol, akár hallgatja a dalt.* Ezt mon­
dotta Apollo, a mikor panaszt tettek előtte, hogy 
nagyon is sok hivatatlan jár-kél a szent ligetek­
ben, a hol a dal istenének hódoltak. Igaz, hogy 
ugyanaz az istenség Marsyast csúffá tette, a mikor 
Pán isten sipja jobban tetszett neki, mint Apollo 
lantja, de ez más fejezetre tartozik.

A magyar drámairodalom múzsájának is ked­
ves mindenki, a ki berkeibe lép. Akár dalt visz 
oda, hogy fénynyel és költészettel árassza be a 
szent ligeteket, akár pedig dalt hallgatni megy 
oda, hogy közel férkőzzék a lelkesedés és ihlet 
forrásaihoz. S milyen ünnep van, a mikor igazi, 
isten homlokából kipattant dalnok veszi kezébe a 
lantot!

A magyar színpadi múzsa régóta hívogatja már 
a híveket. Keblére fogad mindenkit; el nem riaszt 
senkit. Csak az a baj, hogy a hivatottak száma 
nagyon is megfogyatkozott. A berkek nagyon is 
üresek és némák; csend van a ligetekben. Ha 
egy-egy lant húrjai megszólalnak, odafigyel lélek- 
zetét visszafojtva maga a múzsa is. De kedvetle­
nül fordul el, mert hiába minden: a dalnak nem 
tamad visszhangja. Rövid ideig fölveri a csendet, 
azután elnémul. Igazi, isten homlokából kipattant 
dalnok pedig be régóta nem mutatkozott ottan!

S ki ne osztaná a múzsának óhajtásait mos­
tanában, a mikor a magyar drámairodalomnak 
oly kevés hivatott mivelője van és oly sok berke, 
a hol dalt zenghetne.

Minden színház egy-egy ilyen szent berket kép­
visel. Várják a hivatottakat s miután egészen 
hivatottak nincsenek, befogadják a félig hivatot­
takat, vagy az egészen hivatatlanokat is. Minden 
eszköz rendelkezésére áll a drámaírónak: fényes 
színpad; nagy színpadi apparátus; kifejlett szín­
művészet; müértő publikum; elég nagy tantiéme. 
Sajátságos: valamikor nem voltak tantiémek és 
nem voltak fényes színpadok, (legalább ilyen 
nagy számban mint most, nem); de voltak 
Katona Józsefeink, Szigligeti Edéink, Gál Jó­
zsefeink, Tóth Edéink, Csiky Gergelyeink. Ma 
vannak fényes színpadaink és tantiémejeink, de 
nincsenek drámaíróink.

Azért kedvesek előttünk is azok, a kik dalt 
visznek a ligetekbe, akárki légyen is s őrömmel

bet. Követelnők, hogy Mezei és Pop kúriai 
biró urak törvényes megtorlás útjára lép­
jenek a Tribuna ellen; mert ez a lap nyil­
vánosan a magyar állam ellen elköve­
tett lázitással, vagy legalább is e bűn­
tényben való részességgel vádolja a legfel­
sőbb magyar királyi bíróság két tagját.

A botrányos történet hőseiről nem so­
kat tudunk. Mezei kúriai biró, kit előbb 
Campeanunak hívtak, a marosvásárhelyi 
kir. táblától került föl néhány esztendővel 
ezelőtt a kúriához. Pop Iózsef, ki most is 
oláhosan írja nevét, rokona a hírhedt báró 
Pop osztrák tábornoknak, ki 1848-ban 
irtózatos kegyetlenségeket követett el a 
magyarokkal, Pataceanu Jenő urat híréből 
ismerjük. Részt vett a kolozsvári oláh 
egyetemi hallgatók minden magyarellenes 
mozgalmában és tüntetésében. Ratiu P. 
Miklós tisztelendő ur pedig balázsfalvi ta­
nár, rokona a hires Ratiunak, a magyar- 
ellenes oláh nemzetiségi izgatás vakmerő 
apostolának.

Hogy egész tisztán álljon az eset 
megdöbbentő botrányossága, újból hang­
súlyoznunk kell, hogy a „Desteptate Ro­
mane !“ („Kelj föl román !“) kezdetű 
dal a legirtózatosabb lázitást tartalmazza a 
magyarok ellen. Szózat ez, mely negy- 
vennyolcz strófában izgatja az oláhokat, 
hogy keljenek föl a halálos álomból, melybe 
mélyesztették a zsarnoki barbárok, a ma­
gyarok. Itt az idő, most vagy soha! Adja­
nak bizonyítékot a világnak arról, hogy 
karjaikban még román vér csörgedez. Küz­
deni kell halálig a zsarnokok ellen, kik 
elrabolták az oláhoktól a Dunát, és szol­
gákká tették ezeket a saját földjükön, mert 
az ő földjük az, a mi a Tiszáig terjed.

Ezzel a dallal mentek az oláhok Í848— 
49-ben harezba a magyarok ellen. Ennek a 
dalnak éneklése mellett gyilkoltak, égettek 
pusztítottak olyan vadsággal, melynél irtó­
zatosabbat nem tud följegyezni a magyar 
história. Ezt a dalt éneklik az oláhok va­
lahányszor a magyarok ellen való égő gyű­
lölet rettenetes szenvedélyének adnak kife­
jezést. Ennek a dalnak éneklése a leggo­
noszabb hazaárulás, a legvakmerőbb lazí­
tás a magyar nemzet és a magyar állam 
ellen.

És ezzel a dallal fogadták Mezei és Pop 
kúriai biró urakat, Mezei lakásán, mikor 
szent esküvés szertartásáról jöttek haza az 
isten házából, telve ünnepi hangulattal és 
lakodalmi vidámsággal. És Mezei meg Pop 
kúriai biró urak, a magyar állam törvényei­
nek fölkent, szent eskü alatt szolgáló őrei; 
az igazságnak, a magyar igazságnak hiva­
tott papjai, kiknek fönséges kötelességük 
az, hogy a magyar törvények szentségét 
oltalmazzák és alkalmazzák; ők, kiket a 
magyar állam fölemelt a legfelsőbb bírói 
méltóság polczára, adván nekik nemcsak 
busás fizetést, hanem jogokat, magas társa­
dalmi állást, tekintélyt és hatalmat: ők 
állítólag hallgatták a magyar állam és 
nemzet ellen való lázitást, a magyar

üdvözöltük Gabányit, a ki már mint drámaíró sok 
sikert aratott a színpadon.

S mégis : nem fojthatjuk el a megjegyzést, a 
mely toliunk alá kerül, a mikor Gabányi „Ember- 
evő “-jéről számolunk be. A mikor szinész-iró 
munkájáról van szó, mar előre is aggodalmas ér­
zések támadnak bennünk. Hisz mar a kiválasz­
tottak közé tartozik úgy is, a mikor a színművé­
szet múzsája csókolta homlokon és templomot 
nyitott neki, hol művészetét kifejtheti. Mennyi 
öröm és kápráztató dicsőség int feléje ott! Na­
gyon ritka halandó az, a ki egy múzsának lesz a 
kedvencze; milyen ritka halandó lehet az, a kit 
két múzsa választott ki. Gabányinak négy múzsája 
is van: fest és szobrot farag. Mindegyik múzsája 
meg-meglátogatja s kaczérkodik vele. De állan­
dóan csak a színművészet múzsája bocsátkozik 
vele szóba, A drámairodalom misztériumaival tel­
jességgel nem tudott megösmerkedni.

S bármennyire kedves nekünk mindenki, a ki 
fölkeresi a színpadot uj darabbal: mégis kétsze­
resen aggodalmas előttünk olyan szinész-iró da­
rabja, a ki maga is játszik a saját darabjában. 
Mert minden jel arra mutat, hogy a darabot azért 
irta meg, hogy magának szerepet Írjon és pedig 
olyant, hogy a szerep kiváljon a többi közül. Ha 
kitűnő drámai alkotás válik belőle, akkor az indok 
igazolva van és semmi szavunk ellene. De ha a 
darab, mint drámai alkotás gyönge, akkor nem 
elég oknak az, hogy a színész magának szerepet 
Írjon, arra, hogy egy egész színdarabot vigyen a 
színpadra. A drámai gondolatnak lélekből kell fa­
kadnia. A forrás nem lehet más, mint az, hogy 
egy vidám, vagy tragikus gondolatból színmüvet 
alkosson. De mihelyt az a czél lebeg előtte, hogy 
magának jó szerepet csináljon, figyelme eltéved 
és összezavarodik. Nem tud elmerülni a drámai 
alkotásba s darabja csak olyan csinálmány lesz, a 
melyen meglátszik az, hogy akart ugyan, de nem 
tudott mast, mint azt, hogy magának szerepet 
Írjon.

Örömmel czáfolnók meg ezt a tételt ma, a 
mikor először láttuk Gabányi Árpád „ Emberevő*- 
jét a nemzeti színház színpadán. Aggodalmunk­
nak kifejezést sem adtunk volna, ha az újdonság­
ban más jót fölfedezünk, mint Gabányi Árpád 
szerepét. Sajnos azonban: mást nem fedezhettünk 
benne föl. Nincs is benne más és épen azért 
nem tartjuk eléggé indokoltnak azt, hogy a dara­
bot megírta.

Van néhány színdarabja Gabányinak, a melyek­
ben a szerző legalább jó meseszővőnek bizonyult.

nemzet gyalázását, s talán gyönyörköd­
tek is ebben. A legfelsőbb magyar
bíróság két tagja a Tribuna hire
szerint — tanúja volt, tanúja lehetett 
a hazaárulásnak és nem léptek fel nyom­
ban a hazaárulók ellen. A helyett, hogy 
kidobták volna a bűntett elkövetőit a lako­
dalmas házból, hol ezek meggy alázták a 
családi ünnep hangulatát: talán ők is éne­
kelték a „Desteptate RomaneM. A helyett, 
hogy nyomban följelentést tettek volna az 
esetről illetékes törvényes helyen, s tanú­
ságot tettek volna a bűnösök ellen: ta­
lán meg is voltak hatva oláh szivük ben­
sőjében.

Ők, a kik élő czáfolatai mindazoknak az 
alávaló hazugságoknak, miket a magyarok 
ellen szórnak világgá oláh izgatok; ők, a 
kiket oláh létükre a magyar állam kitünte­
tett a legfelsőbb bírói méltósággal; ők, a 
kik meg vannak győződve, meg kell, hogy 
legyenek győződve az oláh izgatások aljas­
ságáról, s a magyarok ellen szórt rágal­
mak becstelenségéről: ők nem keltek vé­
delmére annak az államnak, mely őket 
fölemelte és személyükben az egész oláh- 
sággal éreztette jóságét és kegyeit. Nem, a 
két kúriai biró ezt nem cselekedte; hanem 
együtt mulatván „legoláhosabb hangulatban“ 
a lázitókkal és hazaárulókkal, alkalmat ad­
tak a Tribunának arra, hogy ezzel az eset­
tel kérkedjék.

ítéletünk csak föltételes. Ha nem igaz, 
de csakugyan nem igaz, hogy a kúriai biró 
házánál a lázitó román dalt énekelték, akkor 
módosítjuk ítéletünket. Delia a Tribuna közle­
ménye megfelel a valóságnak: akkor a ma­
gyar állam lépjen fül erélyesen és szigorral 
Mezei és Pop kúriai biró urak ellen, mert 
ebben az esetben igen súlyos bűnben le- 
ledzenek.

Budapest, szeptember 28.

liossuth-szobor Nagy-Körösön. Vasárnap, 
e hó 30-án, délelőtt 11 órakor lesz — mint már 
említettük — Nagy-Kőrösön a Kossuth-szobor le­
leplezése. Az ünnepi beszédet Eötvös Károly, a 
kerület orsz. képviselője, mondja, a ki már ma 
este oda is utazott. Vasárnap reggel 8 óra 15 
perczkor indul Kossuth Ferencz, a függetlenségi 
párt elnöke az ünnepre, hova több képviselő el­
kíséri. Az ünnepély iránt rendkívül nagy az 
érdeklődés. Számos község küldöttségileg képvi­
selteti magát.

A miniszterelnök Itátóton. Széli Kálmán 
miniszterelnök ma este elutazott rátóti birtokára, 
a honnan hétfőn tér vissza Budapestre.

Az 1901. évi költségvetés. Tervben volt, 
hogy Lukács László pénzügyi miniszter az 1901. 
évi költségvetési javaslatot mindjárt a hvz első 
ülésén, október 8 án beterjeszti. Mint azonban ér­
tesülünk, a miniszter csak október 12-én terjeszti 
be hosszabb expozé kíséretében a költségvetési 
javaslatot.

A jó meseszövési képesség és annak erőteljes 
képviselete kiengeszteli a közönséget a többi 
gyüngeségért, de ez a képesség az „Emberevő“- 
ben sehol sem nyilvánul meg. A vígjátéknak egy­
szerűen nincs meséje. Egyetlen szerep dominál 
benne végig, (természetesen Gabányi szerepe), a 
többi szerep csak úgy kóvályog körülötte, mint 
bárányfelhők a hold körül. Nincs benne igazi víg­
játéki gondolat sem, legalább olyan, a miből 
háromlelvonásos vígjáték kerülhetne ki. Tárcza- 
novellet tárgya lehetne talán, ha az iró karakter­
rajzra helyezi a főgondot és súlyt, de minthogy 
három felvonásos vígjátéknak dolgozta föl a szerző, 
természetes, hogy a sovány anyagot inkább húzta, 
mint fejlesztette; cselekménye (a mennyiben annak 
nevezhető) nyúlik, a helyett, hogy alakulna és 
bonyolódók. A cselekvő elemeknek nincs semmi 
tennivalójuk s ezt pótolandók: folyton kiabálnak, 
futkároznak, simák, vagy jajgatnak.

A szerző meglepetésekről sem gondoskodott, a 
melyek az izgalom és várakozás fokozására vol­
nának hivatva. A mikor a szerző alakjait beve­
zeti az expoziczióban, azonnal tudjuk, mi lesz a 
Sorsuk s miután a fejleményekben semmi uj, vagy 
váratlan motívum nem bukkanik föl, természetes, 
hogy mindaz, a mi a vígjátéki katasztrófához csak 
hasonlítana is, legfőlebb csak vállvonogatást ered­
ményezhet a közönség részéről.

Mindezt meg lehetne bocsátani, ha legalább a 
fűalak karaktere volna olyan, a melyből hosszabb 
lélekzetü színdarabot lehetne alakítani. De mihelyt 
megismerkedünk Peres Bogdány nyugalmazott 
számtanácsossal, egy-két jelenet után tisztában 
vagyunk vele és a további karakterisztikámhoz a 
szerzőnek nincs hozzátenni valója. Ekképen kény­
telenek vagyunk folyton újra meg újra ugyanazo­
kat a nem is vígjátéki, hanem a bohózatnál is 
alantasabb motívumokat látni és hallani, a mi 
végre is nemcsak unalmas, hanem boszantó is.

Gabányi, sajnos, nagyon beleszeretett főalak­
jába, Peres Bogdányba és abban a gyászos téve­
désben leiedzett, hogy alakja nagyon érdekes. Az 
egész vígjáték nem áll másból, mint annak a bi­
zonyításából, hogy Peres Bogdány jó ember, na­
gyon jó ember, de bolond és hóbortos ember is. 
Hóbortja abból áll, hogy azonnal méregbe jő, a 
szó igazi értelmében dührohamok fogják el és 
akkor mindenkit megsért csak azért, hogy nyom­
ban utána ő maga bánja meg legjobban az el­
követett sértést. A vér a fejébe száll, zivataros 
hangulatba esik, halálra győtri leányait, környeze­
tét és a közönséget; Önmagával is vitatkozik. E

KIADÓHIVATAL: 
BUDAPEST,IV. PAPNÖVELDE-UTCZA 8. 

Telefon szama 51—66-
HIRDETÉSEKET ES NYÍLTTÉRIJE VALÓ 

KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL. 
PArisban föngynökségfink : John F. Jones 

& Cie. 31 bis. Faub. Montmartre.
Londonban fötigynökségünk: Teleki Jozs el 

11. Bloomsbury Square.
Frankfurtban a M: Daube G. L. és Társa. 
Becsben : Danneberg I.. I. Kampfgasse Nr. 7. 

Duke» M. utódat. I- WoUzeile Nr. 6—8. 
Haasenstein és Vogler. I., Wallfischgasse 10. 
Mosse Rudolf Seilerstätte Nr. 3.
Oppeiik A., Stubenbastei Nr. S.
Schalek Henrik. 1., Wollzeile Nr. IC. 

Zürichben: Őreit, Füssli & Co.
és valamennyi hirdetés! Iroda.

Strossmayer és Stadler. Becsből ma azt je­
lentik nekünk, hogy illetékes helyről történt kije­
lentés szerint az a hír, hogy Strossmayer bibor- 
nokká fog kineveztetni, teljesen alaptalan. A Va­
tikán nem is gondol arra, hogy ily módon he­
lyezkedjék ellentétbe Ausztria-Magyarország vala­
mennyi mérvadó tényezőjével. Valami formában 
véget is fognak vetni a Strossmayer bibornoksá- 
gára vonatkozó híreszteléseknek és a bécsi pápai 
nuncziatura illetékes helyen kijelentést fog tenni e 
tekintetben. A mi pedig illeti Stadler sarajevói 
érseknek a római utazását, erről úgy értesülünk, 
hogy az utazás semmi összefüggésben sincs a 
királyi megdorgálással, melyben Stadler a minap 
részesült. Az érsek a szent évre való tekintettel 
megy el Rómába, hogy bemutassa hódolatát a 
pápának. De Becsből jelentés ment Rómába, hogy 
ez alkalommal a Vatikán is hasson oda, hogy 
Stadler jövőben tartózkodjék minden politikai ki­
jelentéstől és agitácziótól, mert a bécsi körök nem 
hajlandóak továbbra is elnézni, hogy egy egyház- 
nagy úgy lépje túl hatáskörét, mint a hogy tette 
Stadler.

Vádak Firczák püspök ellen. Egyik-másik 
ap a minap a hazafiatlanság súlyos vádját emelte 
Firczák püspök ellen. Tudomást vettünk ugyan 
e vádról, ámde menten kifejeztük abbeli meggyő­
ződésünket, hogy a munkácsi püspök bizonyára 
nem tagadta meg múltját, nem tért el attól a 
hazafias iránytól, melyben haladt mindenkor és 
bizonyára fog is találni módot, hogy az ellene 
emelt vádak alaptalanságát kimutassa. Nem is 
csalódtunk és ma készséggel adunk helyet annak 
a kijelentésnek, melyet Fapp Antal püspöki titkár 
tesz egy hozzánk intézett levélben, Írván többek 
közt a következőket:

A higgadtan, józanul gongolkozó igaz hazafiak előtt 
a történelem tanúsága szerint nyilvánvaló és köztudo­
mású tény, hogy a munkácsi egyházmegye hívei, kezdve 
a legrégibb időtől, jó- és balsorsban mindig hü osztá­
lyosai voltak szerető és szeretett testvéreknek: a ma­
gyarnak. Sokszorosan kiáltotta a tüzpróbát az űrökre 
kötött frigy, tanuk reá a Rákócziak, Bercsényi kora és 
szabadságharczunk lezajlott napjai. És hogy híveink egy 
évezreden át szeretett hazánkhoz mindig ilyen hívek ma­
radtak, — kinek tulajdoníthatjuk másoknak, mint ve­
zetőiknek : lelkészeik — és legfőbbképen püspökeiknek. 
Hogy pedig mennyire alaptalanok a fölmerült vádak, 
feleljen erre dr. Wlassics Gyula miniszternek épen 
ezen inkriminált Vili. számú körlevélre e hó 23-árúl 
3796. ein. sz. a. Firczák Gyula munkácsi püspökhöz 
intézett elismerő levele, mely igy szól:

Méltóságos és főtisztelendő püspök ur!
Olvasva méltóságodnak egyházmegyéje papságához 

folyó évi augusztus hó 26-án 6280. sz- a. kelt VUI-ik 
számú, a hazafias irányú népoktatás törvényszerű fej­
lesztése és beosztása érdekében intézett főpásztori kör­
levelét, őszinte örömmel látom abban méltóságodnak a 
népoktatás ügy érdekében tanúsított követésre méltó 
erélyét, bölcseségét, tapintatos szigorát és hazafias lelke­
sedését, melynek eme körlevél immár nem első meg­
nyilatkozása, s melytől egyházmegyéjére, főleg a szegény 
földnépére az erkölcsi és szellemi jólét bőséges áldásá­
nak kell áradnia. Fogadja méltóságod a népoktatásügy 
érdekében kifejtett hazafias és buzgó munkásságáért 
őszinte köszönetem kifejezését. Budapest, 1900. szeptem­
ber hó 23-án. Wlassics s. k.

Közéletünk.
0 A főváros polgárai egy második súg árutat óhajta­

nak. Olyat, a mely az Erzsébet-várost szelje kétfelé. A 
belső kőrútról vezessen ki a városligetbe, a mostani 
dob-uteza irányában. Nagy széles utcza legyen, mint az 
Andrássy-ut, hogy járhasson rajta szabadon a levegő, s 
beömölhessen a szomszéd utczákba is. Szép palotát: is 
szegélyezzék jobbról és balról, ott a hol ma viskók 
állanak, rettenetesen piszkos udvarokkal, s egészségtelen

tulajdonsága miatt már a hivatalában (u mikor 
még aktiv volt) elnevezték emberevőnek.

Két fiatal, eladó lánya van. Ezekkel valahol 
vidéken nyári lakást bérel egy lelkész özvegyétől, 
a kinek szintén lelkész fia van. Az idősebb lánya 
szerelmes egy országgyűlési képviselőbe, Újlaki 
Ferenczbe, a fiatalabb lánya beleszeret a lelkész 
özvegyének fiába. A képviselő utánuk utazik fa­
inra. Mindjárt az első felvonásban annak rendje- 
rnódja szerint megkéri az aputól az idősebb lánya 
kezét. Meg is kapná, mert hisz jobb férjet a leány 
nem várhat. De Peres Bogdány azonnal összevesz 
vele és kidobja. Igazi lélektani oka ennek Peres 
jeliemében volna, de ezt sem rajzolta meg a szerző 
oly erőteljesen, hogy hinni tudnunk benne. Ila 
Peres Bogdány tényleg olyan futó bolond, mint a 
milyennek a szerzője rajzolja, akkor nem vígjá­
tékban, hanem gyógyintézetben volna a helye.

Minden, a mi azután történik, abból áll, hogy 
az emberevőt kiengesztelje a két leány. Két fel­
vonásra van szüksége e czélra a szerzőnek. Egé­
szen mellékes, hogyan és miképen engesztelik ki: 
a vége az, hogy kiengesztelődik. A mikor a 
lányok cselhez folyamodnak és azt eszelik ki, 
hogy a zsörtölődő vén bolonddal elhitetik, hogy 
a kérő nem akar többé hallani a leányról, akkor 
az emberevő megköti magát és elhatározza, hogy 
most már azért is: kényszeríteni fogja Újlakit, 
hogy vegye nőül leányát. Ez az elhatározása épen 
oly esztelen, mint a milyen haragos indulatának 
kitörése volt. Hinni benne nem lehet, ha csak 
úgy nem, hogy kötözni való bolondtól minden 
kitelik.

Van a második felvonásban egy jelenet, a me­
lyet Gabányi szintén önmagának irt. Ebben az 
emberevőnek nevezett Peres Bogdány úgy bele­
lovalja magát a dühbe, hogy vagdalkozik a leve­
gőben, mint az eszeveszett. Ez a jelenet leginkább 
jellemzi a szinész-irót. A színész játéka itt tapsot 
vált ki: ez volt a czélja. De a drámaíró logikája 
bukfeuezet vet. Peres itt mar egészen őrült; mák- 
szemnyi józanság sem marad benne és egyáltalá­
ban nem illeszthető be vígjátékba.

A vége persze az, hogy a párok egymáséi lesz­
nek, noha a segédlelkészt is, Újlaki képviselőt is 
számtalanszor megsérti.

A darabnak majdnem minden jelenete hossza­
dalmas és elnyújtott. A közönség alig várja, hogy 
más jelenet kezdődjék, a mikor ismét megunja a 
dolgot. Az öreg összevész mindenkivel, majd ki­
békül, azután megint összevész és megint kibé-

lakásokkal. Szóval az az uj utcza mindenképen egy 
második Andrássy-ut legyen, vagyonosok lakóhelye, ele­
gáns közönség sétatere, mely ékességül szolgál a fővá­
rosnak, és azt egészségesebbé is teszi.

Remélhető, hogy az Erzsébet-város polgárait, — a kik 
leginkább buzgólkodnak a terv mellett, — csakis a fő­
város érdeke vezeti. És nem az jár a fejőkben, hogy 
miért legyen a Teréz-város különb az Erzsébet-városnál. 
Miért ne legyen nekik is olyan fényes ütjük, mint a 
minő azoknak van, holott pedig a városházán mai nap- 
ság ők uralkodnak. Remélhető, hogy nem kicsinyes ver­
sengés vezeti ezeket a polgárokat, hanem a főváros 
jövője iránti lelkesedés. Mert ezzel a lelkesedéssel lehet 
valamit kezdeni, de kicsinyes, vagy épen irigykedő 
versengéssel semmi komoly ügyet.

s
Gyerek koromban egy pesti nevelő-intézetnek lévén a 

növendéke, hetenként kétszer sétálni mentünk a város­
ligetbe. A legközelebbi ut a könyök-utezán át vezetett, 
a melynek irányában később a sugár-utat nyitották. 
Szűk, piszkos és bűzös utcza volt. Talán ma nincs is 
már oly piszkos utczája a fővárosnak. Kint a Teréz-körut 
külső részén be se volt építve a terület. Csak az aradi- 
utcza volt meg, de az is csak a jobboldalon (kifelé 
menve) kiépítve. Majorosok laktak ott akkor, a kiknek a 
háza mellett ott állott az istálló és abban a tehenek. 
Az utczán gyalogjárda se volt, térdig ért a homok, a 
mosogatóié nyílt árokban folyt ki az udvarból az utczára. 
Minden udvarral szemben ott állott a trágyadomb . 
azoknak sora képezte az utcza másik oldalát.

Ilyen volt akkor ez a vidék, a hol ma paloták és 
villák állanak s a hol ma vagyonos emberek a lakók. 
Így megváltozott minden egy emberöltő alatt.

Kétségtelen, hogy a dob-uteza helyén épen ekkora, 
vagy még nagyobb változást lehetne létre hozni. A világ 
az utolsó évek alatt sokat haladt, az igények nagyob­
bak, az Ízlés fejlődött, a tapasztalás öregbedett, való­
színű tehát, hogy a tervezett utcza még szebb lenne 
mint a mai Andrássy-ut.

•
Meg kell hát azt az uj utczát építeni tisztelt atyám­

fiái ott a városházán, ha meg van hozzá a pénzetek.
Sokkal többet ér az ily alapos rendezés, a mely az­

után magától fejti ki hatását jobbra és balra, mint az a 
kicsinyes foltozgatás, melyben a városháza emberei oly 
nagy mesterek. Ez a foltozgatás különös gyümölcsöket 
terem, mint a hogy láttuk a Kossuth Lajos-utczai Dreher 
palotánál. Vagy a hogy a mester-utezaban is táljuk, a 
melyet kiszélesítettek néhány méterrel, s alig hogy épülni 
kezdett, ismét szélesítették, úgy, hogy ma három sorban 
állanak a házak egymás mellett. S tudja isten, hogy 
hány esztendeig fognak még igy állam.

Más országok fővárosai is átalakullak az utolsó esz­
tendők alatt. Napoleon Parisban egész városnegyedekéi 
romboltatott le, hogy megépíthesse a bouicvarde-okat. 
Becsben a Ringstrasse egész megváitoziatta a város ké­
pét. De a polgárság ott nem a saját erejéből alakította 
át a városát. Abban legelöl álló város Budapest, hogy 
szépítésére a saját fiai hozták a legnagyobb áldozatot. Talán 
erre az uj tervre is akadna pénz. Milyen szép is lenne 
akkor ez a Budapest ! A belváros átalakítása nem so­
kára kész. Az újépület helyén emelkednek már az uj 
paloták. Az uj országház egy két év alatt megnyílik. A 
királyi palota gyorsan épül. Vegyünk még hozzá egy 
gyönyörű utat a mai dob-uteza helyén. Bizony alig lesz 
hozzá fogható város a földiekén!

*
Aztán ne feledjük el azt a bizonyos sokat emlegetett

jó levegőt se.
Sokat hánytorgatják fel a lapok, hogy a fővárosnak 

kevés a tere, kevés a befásitott területe és hogy e miatt 
kevés a levegő. Nagy lármát csaplak a miatt is, hogy 
pénzügyi okokból beépítették az újépület telkét s nem 
hagyták szabad térnek.

kül, vagy félluezatszor. Ebből áll az egé^z víg­
játék.

Két kedves jelenet enyhíti kissé a nyomasztó 
egyhangúságot. A második felvonásban a lelkész 
özvegye csöngetyüszóval zavarja meg mindig a 
szerelmesek hevességét. Ez a fogás nem uj, de 
azért erős komikai hatása volt. A harmadik fel­
vonásban pedig a szerelmes, de a félénk segéd- 
lelkészt a szerelmes kis lány tanítja ki, hogyan 
kell szerelmet vallani. A lány maga diktálja a 
félénk papnak a szerelmes levelet. Ez egy kis 
napsugár volt, a mely földerítette a szürke 
homályt.

Az előadás nem állt egészen nemzeti színház) 
színvonalon. Nem pergett elég gyorsan semmi; a 
szereplők egy része még jobban nyújtotta a da­
rabot, mintha az magában nem lett volna elég 
nyúlós.

A főszerep — mint említettük — Gabányinak, 
a szerzőnek kezében volt. Ezt a játékot bírálni 
kissé kényes dolog: senki sem tudja jobban, mint 
a szerző, hogyan kell szerepét eljátszani. Ám 
legyen, ha a szerző igy jónak tartja. Nekünk 
csak az a megjegyzésünk, hogy epizód-szerepben 
szívesebben látjuk Gabányit, mint olyanban, a 
mely mindig a színpadon tartja. Szétmállik, elter­
jed, felaprózódik a nagyon bosszú szerep az ö 
kezében. Úgy kiaknáz mindent, hogy szinte kí­
vánnék : bár ne aknázna ki semmit. Tempera­
mentuma és kissé nehézkes orgánuma folytán 
nyomasztóvá válik az interpretáczió. Ma sem von­
hattuk ki magunkat egészen e hatás alól, pedig 
több szerctetet már nem lehet szerepre pazarolni, 
mint a mennyit ö erre pazarolt.

Zilahi egy szolgálatkész falusi jegyzőt ábrázolt, 
a ki mindenkinek szívességet akar tenni. A mit 
tesz és mond, azt senki sem hiszi el, mert hihe­
tetlen. De a mint teszi és mondja, az sikerrel 
járt. Mert kedves komikumot tudott játékában ki­
fejteni és különösen a második és harmadik fel­
vonásban a derült hatásoknak főokozója volt. A 
szerző sok köszönettel tartozik neki.

Vizváriné játsz.ta a lelkész özvegyét. Az egyet­
len szerep, a melyben föltűnő valószínűtlenségek 
nincsenek. Egyszerűen és hatással játszott. A ko­
mikum megengedett határait nem lépte túl; innen 
sem maradt.

Dezső a segédlelkész lehetetlen szerepével bir­
kózott meg. Ilyen félmultakkal és biblikus slilü ki­
fejezésekkel beszélő fiatal és szerelmes segédlel­
kész nincs a világon. Miután eszében kételkedünk, 
nem is igen érdekel bennünket. A színész éti
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E tekintetben én védeni szoktam a város embereit. 
Budapestnek e tekintetben kiváliságos helyzete van. A 
Duna széles csapásban szeli ketté, s behozza a friss 
1 -vegét. Annak a közelében nagy tereket hagyni szabadon, 
egyértelmű a tékozlással. így az újépület helyén se volt 
szükség a terjedelmes szabad térre.

De a sűrűn beépített városrészekben, melyek távol 
esnek a Dunától, ez a szükség fenforog. Es ilyen az 
Erzsébetváros helyzete. A dob-utcza nem lap a Dunától 
levegőt. Annak a táján indokolva van, ha gondoskodunk 
a levegő szabadjárásaról.

Persze a legfőbb kérdés mindig az marad, hogy 
van-e pénz?

m
Ugy-e, derék egy tervről van itt szó, tisztelt olvasó ?
Ugy-e szép dolog az is, hogy a fővárosnak oly derék 

atyái vannak, a kik lelkesedni tudnak városuk jövőjéért ? 
És csak is ez vezeti őket, semmi egyéb.

De ám valami egyébről is esett e napokban szóbe­
széd. Olyasmiről, a minek kellemetlen bűze van. Arról, 
i.cgy nem csak a várost akarják fejleszteni, de egyesek 
a mellett gseftelni is óhajtanak. És hogy inkább ez a 
eseft hajtja őket, nem pedig a lelkesedés. Állítólag össze 
is vásárollak már egy csomó telket, azokon a helyeken, 
a merre a tervezett uj ut elvezetne. Akkor persze nagy 
. ron a város nyakába akasztanák ezeket az olcsón össze- 
szedett telkeket.

No ha ez csakugyan igv van, akkor üssön meg ben­
őteket a kő haszontalan dib-dáb emberek, a kik nem 
érdemlilek meg, hogy tisztességes polgár szóba álljon 
veletek, annál kevésbbé azt, hogy az ő bizalmából köz­
vagyont kezeljetek!

Budapest, szeptember 28.
A budapesti függetlenségi és 43-as polgárok 

köre tegnap este ülés! tartóit, a melyen többek hozzá­
szólása mellett kimondta, miszerint Magyarországnak 
minden uj katonai kiadásokkal való megterhelése 
eilen tiltakozik, azt feltétlenül helyteleníti s eme indoko­
latlan, veszélyes s az ország gazdasági erűinek sorvasz­
tását eredményező s állandó jellegűvé vált túlzás meg­
állása végett felirattal járul a magyar országgyűlés 
képviselőház hoz. Kimondta továbbá, hogy a kormány 
kötelessége, hogy a választói jog szabadelvű kiterjesz­
tésére, a községenként! titkos szavazás behozatalára s a 
fuvar- és élelmezési dijak eltörlése iránt nv-g a jelen 
ülés-zak elején törvényjavaslatot nyújtson be, s a vá­
laszt .si jognak úgy a községi, valamint a törvény­
hatósági és az országos választásoknál való tiszta 
és kifogástalan érvényesülését az 1899. X\. tör- 
vényezikk rendelkezéseinek és szellemének megfelelő 
kormányzati intézkedésekkel biztosítsa. Ugyancsak meg­
felelő kormány: ati intézkedésekkel : nevezetesen a fő­
ispánt kar megrostálása, a törvényhatósági és községi 
közegek figyelmeztetése, a községek és a törvényhatósá­
gok közigazgatásának tüzetes és késedelem nélküli meg­
vizsgálása áltál s a fegyelmi jognak lelkiismeretes s az 
önkénykedést teljesen megszűntető alkalmazása mellett 
s rendelkezései végrehajtásának az eddiginél szigorúbb 
ellenőrzésével szerezzen érvényt az alkotmányos követel­
ni nynek : hogy a kozigazgatas a tör vény hatóságok es 
községekben is a jog, törvény és az irazs ■" szerint esz- 
közlendő. A gyűlés elhatározta, hogy ezeket az összes 
politikai pártköröknek megküldi.

hogy az ötödik kúria mandátumait ama néprétegek kép­
viselőinek kell átengedni, a melyeknek a többi választó- 
kúriákban választói joguk nincsen. Ennek következtében 
a párt ott, a hol a szocziáldemokrata párt fellép, önálló 
jelöltet nem állít fel és az elvtársaknak azt ajánlja, 
hogy szavazataikat a szoczialdemokrata jelöltekre egye­
sítsék. A többi választékúnál illetőleg a végrehajtó bi­
zottság azt ajánlja a párttagoknak, hogy azonnal vegye­
nek részt a választási mozgalomban. Hogy mely kerüle­
tekben állítsanak fel önálló jelölteket, azt a végrehajtó 
bizottságra és az illetékes közegekre bízzák.

Rátkay László beszámolója. Rátkay László, a 
pmczeheiyi választó kerület orsz. képviselője e hő 30-án 
tartja beszámoló beszédét kerületének 3 nagy községé 
ben, Kis-Széhelyen, Magy-Székelyen és Miszlán. 
A beszámolón a kölesdi választó kerület polgárai is 
megjelennek. A kft kerület együttesen nagy előkészüle­
teket tett a függetlenségi párt e jeles tagjának a foga­
dására. ________

Ohorln Ferenoz pohárlzöszöntüje. Chorin Fe- 
rencz országgyűlési képviselő, a ki teenap este véletlenül 
Szatmári időzött, a Kcssuih-kerti kioszkban, a hol vé­
letlenül jelen volt a szatmári kormánypárt végrehajtó 
bizottsága is, poharköszöntőt mondott, e löszt keretében 
a politikai helyzetről nyilatkozván. Choria hosszasan ki­
fejtette, hogy a Széli kormány mindenben megfelel a 
hozzáfűzött várakozásoknak ts konszolidált politikai álla­
potokat teremtett az országban. Aztán pedig a közgaz­
dasági helyzet súlyos voltával foglalkozott, hangsúlyoz­
ván, hogy a kormánynak kellene valamit tennie a vál­
ságos állapotok megváltoztatására. A pohárkőszüntőt 
természetesen nagy lelkesedéssel fogadtak.

A rozudu-Iíolgár konfliktus,
_ Az Egyetértés tudósítóinak táviratai. —

Bukarest, szept. 28.
A román kormányhoz érkezett cosztanczai je­

lentések szerint Dobrudzsában a bolgár lakosság 
már régen tudta, hogy ez év folyamán forradalom 
lesz. A román kormány az izgatókkal szemben a 
legerélyesebben fog eljárni.

Bitolia, szept. 28.
A maczedóniai kerületekben a forradalmár bol­

gárok letartóztatása napirenden van. A hatóságok 
irgalmatlatlanul összeíogdossák a bolgárokat és 
azonnal illetőségi helyükre tolonczolják. A janinál 
szorosban nagy összeütközés volt a bolgárok, albá­
nok és a török csendőrség között. Az albánok már 
régen váltak az alkalomra, hogy a bolgárokkal szö­
vetkezve, felkeljenek a törők uralom ellen. A fel­
kelőket lefegyverezték és vasra verve Dobra város 
fogházába szállították.

A lázadás és összetűzés oka az volt, hogy 
a török kormányzó a jelen tanév elején be­
záratta az albánoknak a bolgárokkal közösen 
fentartott iskoláját. A bolgárok beárulták az al­
bánokat a kerületi főnöknél, a ki ellenük hivata­
losan járt el. Az albánok e miatt előbb a bolgá­
rok, majd később a törők hatóságok ellen for­
dultak. A zendülésnek számos halottja és sebesúllje 
van. Az ülkózetben elesett az albánok papja is.

Bukarest, szept. 28.
A román kormány nevében Árion kultusz­

miniszter tegnap az aldunai kerületekbe utazott s 
ott több tanférűuval érintkezett a Maczedóniában 
inaugurálandó román kultur-politika ügyében. 
Marghiloman külügyminiszter lóffendi pasától azt 
a határozott biztatást nyerte konstantinápolyi idő­
zésekor, hogy a maczedóniai román püspökség 
ügye nemsokára a megvalósítás stádiumába kerül. 
A püspökség fel lesz állítva, független lesz a 
konstantinápolyi gör. kel. palriarchától és a buka­
resti főérsektől. Hatásköre lesz felügyelni amaczedó- 
niai románok vallási és kulturális intézményei fölött 
és csak a szultánnak és minisztereinek tartozik fele­
lősséggel. A bukaresti hivatalos körök látható 
örömmel üdvözlik a maczedóniai püspöki kérdés­
nek ily formában történt megoldását s nyíltan 
elismerik, hogy az ügyet nagy mértékben báró 
Caltce osztrák-magyar konstantinápolyi nagykövet 
juttatta diadalra. A bukaresti lapok, megemlékezve 
e tényről, szívesen elismerik azt az erkölcsi előnyt, 
a melyet a hármas-szövetség Romániának e ne­
héz óráiban biztositett. Németország nagykövete 
báró Marsthal és Pansa olasz nagykövet is tevé­
keny részt fejtettek ki a török nagyvezérnél, hogy 
Románia egyik legfőbb ideulja: a maczedóniai 
gör. kel. episzkopátus felállitiassék. A román kul­
tuszminiszter mar most teszi meg a szükséges 
intézkedéseket a maczedóniai kulturális berendez­
kedésre.

A csehek politikája. A cseh néppárt végrehajtó 
bizottsága (realisták) ma gyűlést tartott, a melyen a kö­
vetkező határozatokat hozták : A cseh népp rt megma­
rad, mint előbb, az általános választói jog alapelvénél 
és azt a már régebben képviselt álláspontját togialja e,l

A khinai bonyodalom.
A khinai kaland Oroszországnak már kamato­

zott. Mig a többi hatalom azon vitatkozik, ho; 
először is a bűnösök megbüntetését követeljék 
vagy pedig szétválasszák a bosszuállast a béke 
tárgyalások megindításától: addig Oroszország egy 
szerűen elfoglalja Mandzsúriát. A Daily Telegraph

egy pétervári távirata «érint ugyanis Mandzsúriá­
nak Oroszország részére való annektálása befejezett 
dolog. E távirat elmondja, hogy Oribszki tábornok, 
az Amur-tartomány kormányzója elrendelte, hogy 
Mandzsúriának az oroszok által megszállt részei­
ben kizárólag orosz törvények és orosz hatóságok 
legyenek érvényesek. Gribszki tábornok, a katonai 
kormányzó, e rendelet végrehajtása czéljából a 
következő intézkedéseket tette: A mandzsuk te­
rülete a Seán lul és az Amur vidék jobb partja 
orosz uralom alá helyeztetik; a khinaiaknak az 
Amur balpartjára visszatérniők nem szabad. Az 6 
földjeiken orosz telepitvényesek fognak megtelepedni; 
az egykori khinai városok: Aigun és Sakhalin 
területükkel együtt az orosz katonai hatóságnak 
adatnak at; polgárember ott semmi szin alatt meg 
nem telepedhetik; az elpusztított falvakat nem 
szabad újra fölépíteni; a még álló házak közül 
csupán azokat kímélik meg, a melyekben az orosz 
csapatokat és a hadi fölszerelést elhelyezik. Az 
orosz csapatok által megszállt terület kormányzása 
az orosz határ-biztosra ruháztatik, a ki Aigunban 
fog lakni, a mig az egész területet orosz lakosság 
be nem telepíti. Gribszki tábornok proklamácziót 

bocsátott ki ebből az alkalomból a mandzsuk­
hoz, a melyben azt mondja, hogy Mandzsúria 
annektálása büntetés őzért, mert a mandzsuk meg■ 
támadták Blagovjeszcsenket és e támadás miatt 
ettenetes boszuval fenyegeti meg a mandzsukat. 

Végül azonban enged haragjából Gribszki és azt 
reményét fejezi ki, hogy a khinaiak nem lógjak 

megzavarni, hogy az oroszok a vasútépítést 
ország belseje felé folytassák.

Ez az anneklálás azonban nem jelenti azt, hogy 
Oroszország ezzel befejezi u khinai kérdés megol­
dásában való részvételét. A mellett, hogy Man 
dzsuriát a maga részére biztosította, egyszersmind 
résztvesz a hatalmak közős akcziújában. Alias 
pontja rokon a gróf Bülovv-féle javaslattal, a 
mennyiben az orosz kormány szükségesnek véli, 
hogy a bekctárgyalas megindítása elölt a kővet­
kező három követeléssel álljanak a khinai kor­
mány elé: A bűnösük megfenyitése, a katonai kár­
pótlás elintézése és a jövendő garancziák meg­

adása.
A mi a német javaslat sorsát illeti, az egyéb 

iránt még mindig messze van az eldöntéstől. A 
hatalmak hozzájárulása még mindig nem befeje­
zett dolog és a minapi jelentéssel ellentétben most 
azt táviratozzak Londonból, hogy az angol kor­
mány még mindig nem felelt a német körjegy 
zékre. A Standard értesülése szerint Salisbury 
azért késik válaszával, mert előbb tudni akarja, 
vájjon a khinai kormány határozottan vissza fogja-e 
utasítani a bűnösök kiszolgáltatását?

Egyéb távirataink a kővetkezőket jelentik :
London, szept. 28.

Washingtonból jelentik a Daily Telegraph-nak: 
Az itteni khinai követ arról értesítette kormányát, 
hogy az Unió kormánya kifogást tesz Tű in herczeg 
és más idegengyűlölő khinaiak előléptetése ellen. 
Az amerikai kormány ‘Tuán megbüntetését a béke­
tárgyalás föltételéül mondja.

London, szept. 28.
A Reuter-ügynőkség jelenti Pekingböl 20-áról: 

Az összes idegen követek Csing herc/.eghez jegy­
zéket intéztek, melyekben a császári udvarnak 
Pekingbe való visszatérését sürgetik. A jegyzékek 
nem hivatalos jellegűek és a követek nem diplo- 
mácziai minőségükben írták azokat, minélfogva 
azok kormányaikat nem kötik. A diplomaták kö­
zösen jártak el, de a leveleket külön küldték. A 
jegyzékek semmiféle ígéretet nem tartalmaznak és 
arra szorítkoznak, hogy az udvar viszatérését 
kezdeményezzék. Csing herczeg a leveleket ut 
fogja adni a császárnak. E lépés eredményére 
nézve csak feltevések állíthatók fel, mert lehet, 
hogy Tuan herczeg és Tungfusiang befolyása az 
udvart visszatartja.

London,.szept. 28.
A Reuter-ügynőkség jelenti Pekingböl e hó 

22-iki kelettel: Azt a khinait, a kit báró Ketteler 
német követ meggyilkolásával vádolnak, a hadi­
törvényszék tegnap kihallgatta. Minthogy újabb 
bizonyítékot nem hoztak föl, a törvényszék elha­
tározta, hogy nem mond vegleges ítéletet. Ennél- 
ogva az itélethozást elhalasztották abban a re- 

ényben, hogy újabb adatok merülnek fel a bűn­
tett igazi tettesére vonatkozólag.

Pétervár, szept. 28.
(A vezérkar jelentése.) Augustov tábornok je­

lenti, hogy Reuenkampf tábornok e hó 24-én 2
lovasszázaddal Girinbe érkezett, a várost mrg- 
szállottnak jelentette ki és a főkormányzó palotá­
jában ütötte fel hadiszállását. Reuenkampf meg­
szállta az erődöket, a sungari folyón levő hajókat 
felszerelte élelmi szerek szállítására és Krisanovski 
tábornok elé élelmiszereket küldött. A Girinben 
tartózkodás nem jár veszélylyel, mert a khinai 
katonákat lefegyverezték. Aigustov tábornok uta­
sította Krisanovski tábornokot, hogy lovasosztá­
lyával sietve menjen Girinbe.

EGYHÁZ.

Metlann püspök Szászsebesen Szászsebesen — 
mint tudósítónk Írja — a gör. keletieknek nagy ün­
nepük volt. Metianu János érsek melropolita, még 
23-an délben Szászsebesbe érkezett, hogy 24-éu egyik 
megújított templomukat felszentelje. Az egyházfő tiszte­
letére 23-án fényes fáklyás menet, 24-én számos testület 
tisztelgése, pár száz teríték ü banket volt. Úgy a tisz­
telgések, miül a banket alkalmából az érsek melropolita 
felekezetközi békét és szereidet hirdetetett. Nagy 
felvonulása volt ezúttal Szász-Sebesben a románságnak 
es hatalmas érőkifejtese ! Megtanulhattak ez alkalommal 
is a szász aty fiák, a kik kéz'/el-lább-l küzdenek egy 
olt létesítendő ev. ref. egyházközség megszületése ellen, 
hogy nem a magyarságtól kell oly idegesen félniük, 
mert hiszen pár évtized múlva mások fognak, mint meg 
több feltett pontjukon, Szász-Sebesben is, fényes diadalt 
aratni felettük.

Izraelita Istentiszteletek sorrenflje. A pesti izr. 
hitközség elöljárósága — mint nekünk jelenti — a 
(Jom Kippur) engesztelő napi ünnepi istentisztelet idejét 
a következőkep állapította meg: A dohány-utczai 
templomban : Juni K.ppur előestén, október hó 2 „a, 
Kol Nidre délután V,6 órakor. Reggeli ima és muszaf 
október hó 3-án ,/28 órától 1 óráig; 1 óráig szü­
net. Minclia V,4 órakor. A Bombach-utczai zsina­
gógában : Jom-Kippur előesten Kol Nidre délután */.6 
órákor. Reggeli ioia október hó 3-.in délelőtt 6-tól 
'/,! 1-ig; első szünet '/., 11 - 3/,12-:g. Muszaf-ima 3/412—
1 /j3-ig ; második szünet '/j3—4-ig. Minclia 4 órakor. 
Apót- és magánima házakban: Jom-Kippur elő­
esten Kol Nidre délután ö1/, órakor. Reggeli ima dél­
előtt 6 - Vjl 1-ig; első szünet 7,11—3/412-ig. Muszaf- 
ima 5/jl2 —'/23-ig ; második szün- l '/,3-4-ig. Minclia 
4 Órakor. A templom látogatókat figyelmezteti az egy­
házi elöljáróság, hogy a templomba való belépés csakis 
belépti jegyek előmutatasa mellett engedtetik meg. A 
dohanv-utezai templom-látogatókat pedig felkérik, hogy 
a rendíentartasra tiszteletből önként vállalkozó urak 
intézkedéseit figyelembe venni és ókét támogatni szíves­
kedj enek.

Egyházmegyei közgyűlések.
A protestáns egyházmegyék ez évi őszi közgyűléseit 

kizárólag jellemzi az általános felbuzdulás és tevékeny­
ség. Különösen buzgólkodnak abban, hogy Hnyncvelö- 
inlézeteket létesítsenek. Ezekkel kettős czélt akarnak el­
érni. Egyfelől vissza akarják tartani a protestáns leány- 
növendékeket a zárdáktól, másfelől a leendő »nyakat 
igyekeznek protestáns szellemben nevelni. Erre nézve 
megadta az irányt a pozsonyi protestáns irodalmi társa­
ság nagygyűlése, hol különösen Bitók Zsigmond han­
goztatta a nőnevelés szükségességét. Úgy latszik, hogy 
ennek a mozgalomnak lesz is valami eredménye. Hiki 
Karoly szatmári esperes körlevelet adott ki, m lyben 
adakozásra hívja fel egyházmegyéjét és a protestáns kö­
zönséget a szatmári felsőbb leányiskola szamára. A 
felső borsodi ref. egyházmegye csatlakozik a tiszai 
kerület evangélikusaihoz, hogy megalapítsák a nyíregy­
házi leány-internátust. Nagyváradon már régebben meg­
vetették alapját egy hasonczélu intézetnek. A budapesti 
egyház is elérkezettnek látja az időt, hogy a B'ird-féle 
alapítvány felhasználásával leánynevelő intézetet léte­
sítsen.

Közelebbről a nagykárolyi ref. egyházmegye is log- 
lalkozott ezzel a kérdéssel Aláté-Szálkán tartott köz­
gyűlésén.

Erről a közgyűlésről tudósítónk a következőket je­
lenti :

A nagykárolyi ev. ref. egyházmegye ez évi rendes 
közgyűlését e hó 26-án tarlá Máté-Szalkán Seges- 
váry József esperes és Domaházy Elemer főszolga­
bíró világi elnök, kettős elnöklete alatt.

Segesváry esperes imával nyitotta meg a közgyűlést, 
mely után az egyházmegye népncvelésügye került tár­
gyalás alá. Ezzel kapcsolatban sajnálattal vette tudomá­
sul a közgyűlés, hogy igen sok gyülekezetben a tanító 
nem kapja meg pontosan fizetését.

Ladányi géresi lelkész élénk színekkel rajzolja a 
tanító és iskola nyomorúságos helyzetét. Van vidék — 
úgymond, — hol 10 éves hátraléka is van a taoitónak.
A községi elöljáróságok a legnagyobb hanyagságot tanú­
sítanak az ilyen hátralékok behajtásánál, sőt az iskohz- 
mulasztások megszüntetése czéljából sem hajlandók a 
kiadott utasítások szerint eljárni.

Domuhidy Elemér, Földvári Sándor tanácsbiró 
és Segesváry esperes felszólalása után a kö/gyüiés 
úgy határozott, hogy a look rét esetek f 1 sorolása nél­
kül átiratot intéz az aiispáni hivatalhoz, hogy alantas 
közegeit utasítsa a népnevelés ügye körül teljesítendő 
pontosabb és lelkiismrretesebu eljárásra.

A tanügyi bizottság jelenléséoől az tűnt ki, hogy a 
mostoha viszonyok daczara az iskolák szellemi állapota 
átalában veve kedvező. Az egyhazliatós.igiiag megái,„pi- 
tott klasszifikáczió az iskolák nagyobb reszel jeles es jó 
osztályba sorozta és csak egyeuüi a király-daróczl 
iskola van úgy feltüntetve, mint a mely a keilő mérté­
két nem üti meg.

Nagyobb vitát idézett elő a szatmári felsőbb leány- 
képzés anyagi támogatásának ügye. Arról volt ugyanis 
szó, hogy a kért s-gélyt rendes adózás, vagy társadalmi 
gyűjtés utján fedezzék-e ? Többen kifejtették ennél a 
kémesnél, hogy az egyes gyülekezetek már most is ros­
kadoznak a sok egyházi és iskolai t-her alatt és Így a 
megadóztat ást semmi esetre sem hajlandók elfogadni. E 
helyett a társadalmi utón való gyűjtést ajánlották.

A közgyűlés ebnen az értelemn n határozott s ennek 
alapján a szatmári fel-obo leányiskola j .vara általá­
nos gyűjtést indítanak az egyházmegye területen.

A zsinati törvények r víziójára barom viláui és há­
rom egyházi tagból álló bizottságot küldtek ki, név. 
szerint : Földeary Sándort, llusvay Aladárt és Ka- 
cső Károlyt, a lelkészek közül pedig : Lövet Józsefet, 
Lavas Gyulát és l ityi L> -rtaiaüt.

Segesváry esperes j-lenti, hegy Tóth Terézia sva- 
messzigi újonnan választolt tanítónő jelentkezett a köz­
gyűlés elolt a hivatalos eskü lett-ifiére. A közgyűlés 
erre elrendelte az tssü letételét, m- ;y a közgyűlés színe 
elölt végbe is ment.

Végül a poroszaiyói lelkészhmitó f T bbezéset intézte el 
a közgyűlés. A poros - n yoi leik es - tanító ugyanis egy sül- 
birtokosra 25”, „ igylnzi adót vettet' tt ki ts azt i- -óbb 
jóváhagyás nélkül fel is hajtotta. Az esperes ezt az 
eljárást megsemmisítette és az illető 
a felebbezés jogúval. A közgyűlés 
sitolta.

blkvsz ez eilen eil 
1-jlebbez- st eiuta-

vliáz.m gye e hónap 26 iki 
annak idej' ben lüvídeb 

kűzgyüL.-i au

A fe.l-ö-szabolcsi ref. 
his-Vuráun tartott üléséről
megemlékeztünk már. Erről a küzgyüLsi ől azon 
utólagosan m: g a következőket j -lenti tud -sd'.nk :

A közgyűlést Görömbei Péter esperes nyitotta meg «gy 
a inai helyzetet történelmi hűséggel jellemző magas 
szaroyalasu imával, a melyben i a mutatott azon támadt 
jelenségekre, a melyek egyrészt az ev. r f. egyházat 1 
alapjában akarjak megrendíteni, nem törődve az.zal, lragj 
ezt tamadva voltakép a magyarság, a magyar állam 
legerősebb védbástyajának lerombolására törnek; más­
részt pedig kitűzte azt az irányt, a melyen ha­
ladva a fenyegető veszélyt egyházunk felől biz­
ton elháríthatjuk. Rendületlen hűség és tántorít- 
hatlan ragaszkodás vallásunk elveihez; szór al­
mas és buzgó közremunkalás egyházunk beleidében 
ez a legbiztosabb eszköz, a melvlyel lelekezetünkd — 
mind-n középkori sötét felfogást vallók rosszakarata da 
czára is — i izton felvir giztath ltjuk,

A megnyitó imát a közgyűlés egyhangúlag jegyző 
könvvileg örökítette meg.

Kiemelkedő mozzanata volt a közgyűlésnek dr. Heisz- 
ler volt sárospataki theologiai tanar, jeleni g dombr .il 
lelkész leikinászlorkóriásának 50 éves jubileumát meg­
örökítő közgyűlési határoz d. Az agg l-lk -sz v,ll--si 
ihlettől áthatott meleg szavai mély benyom st tettek a 
közgyűlés tagjaira. Fontos tirgva volt lovu-bá a gyű­
lésnek a nyíregyházán f- lnilitandó Ifin pintér ai- 
tus ügye. Az miernatiM bizottság és r s buzgó- 
sága ezt a sok i ürült kint -st és n így any igi áiloz tokai 
igénylő ügyet a megvalósul ,s st idiumába juttatta. Hálás 
köszönettel adózott a közgyűlés első sorban Nyíregy­
háza varosának, a mely az iut- rnaíus cz-ij -ira egy 
teljesen megfelelő, szép leiket a varos belterületen in­
gyen bocsátott at az ev. ref. egyh íztn gye tulajdon ba ; 
továbbá Kiss Aron püspök és gróf Dege'i félti Jó-set 
egyházkerületi tőgondnoknak, a kiknek jóakarata közbe­
jöttével az egyli «zkerület is tetemesen támogatta a ne­
mes czélt szolgaló törekvést; további Szabolcs var­
megye közönségének, a mely évenkint 80U irtot szava-

derne volt, hogy a nagyon is szembeszökő hihe­
tetlenségeket mérsékelte és a mennyire lehetett, 
szeretetreméltóvá tette a szerepet.

Ligeti Juliska elfogadható felfogással ábrázolt 
egy filial leányt. Kellemes megjelenése és kedves 
mozdulatai feledtették némileg, hogy beszédmodora 
ma is egyhangú volt. A harmadik felvonás lője- 
lenetét azonban elég sikerrel és elevenséggel vitte 
győzelemre.

Mohiár Rózsi kezében volt az emberevő idősb 
leányának szerepe. Sok illúziót nem tudott kelteni. 
Megjelenése és játéka a középszerűség színvonalán 
felül sehol sem tudóit emelkedni.

Horváth Zoltán a szerelmes képviselő szerepé­
ben régi előnyeit és fogyatkozását vitte a szín­
padra. Szép megjelenés, elegáns fellépés, sok 
édeskés mosoly, kevés igazi férfiasság: ebből áll­
tak ma is előnyei és hibái.

Keczeri Irén egy paraszt-cselédlanvt sok szere­
tetreméltó vonással ruházott fői. Mindenben egy­
szerű maradt és ennél szebb művészi erényt nem 
lehet kifejteni.

A legtöbb komikai hatás a harmadik felvonás­
ban bontakozott ki. Nyilt jelegetekben gyakran 
hangzott fel a kaczaj s ez kiengesztelte némileg a 
közönséget a darab fogyatkozásaival, a melyek 
számosak és lényegesek. A történeti igazság ked­
véért ide iktatjuk, hogy a közönség elnéző udva­
riassággal felvonások végén a szerzőt többször ki­
tapsolta. De meglátszott a taps csekély intenzivi- 
tásán, hogy a hatas az első két felvonás alatt 
gyönge volt.

Ezek után fölmentve érezzük magunkat az alól, 
hogy jóslásokba bocsátkozzunk a darab életképes­
ségének tartamára vonatkozólag. Hisszük-e, vagy 
nem, hogy a darabnak hosszú élete lesz a föl­
dön: mellékes. A közel jövő hamar ki fogja de­
ríteni.

Tímár Szaniszló.
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A rajta végbement változás valóban még öt 
magát is csodálkozásba ejtette : fájdalmas, kínos 
volt neki bejönni ebbe a házba, de mikor bejött, 
a thaladt két-harom ismerős szobán s meglátta, 
hogy nincs itt semmi sir, hanem ugyanaz a régi 
berendezés, ugyanazok a bútorok, azok a régi

képek, a melyek már évtizedek óta ott lüggtek, 
tehat nemcsak az Alekszejevna Julia elutazásáig, 
hanem mar ideérkezése előtt is, mikor még az 
tan a világon sem voll, ő pedig kis íiu korában 
szaladgált c szobákban s apróra tudta e kepék 
jelentését s a már akkor is régi bútorok történe­
tét ; egyszeribe megnyugodott és lecsendesült. Sőt 
úgy tetszett neki, mintha semmi sem lett volna 
ill, nem lelt volna ö sem. hanem volt csak valami 
alom, a mely után most kimerültséget s hibáiban 
kellemetlen fájdalmat érez. Ott ülve ebédlőjé­
ben harinadmagaval, Uhmiljevvel és Toropovval : 
(„milyen jó, hogy nincs itt Vaszilyevna Maria“) 
megértette, hogv az élet tovább folyik, talán még 
sokáig folyni is fog, s hogy neki még élnie is kell, 
t. i. enni, inni. aludni, és hogy neki van joga 
gondolkozni s gondolatait kimondani. És beszédet 
is kezdett Toropovval:

— Látja — kezdte, miközben villájával a tá­
nyérján zörgőit — én azt akartam önnek mon­
dani, hogy az egyszerű népnek, «Italában pedig a 
szellemileg alantabb álló, de szivbelileg talán tisz­
tább embereknek van egy igen szép megnyugvá­
suk : az imádság. („No lám : mily világosán és 
simán tudok én beszélni“ — gondolta egyidejűleg 
rnagaban). S ha az ilyenek valamely megoldha­
tatlan kérdésbe ütődnek, de valamely átléphetet- 
len akadaly van előttük — akkor ők imádkoz­
nak. Mi pedig, hogy ha hasonló helyzetbe jutunk, 
mindjárt gyötrődünk, kínlódunk, kétségbe esünk. 
Persze ; ezzel nem segítünk a helyzeten, csak — 
hogv úgy mondjam — a szivünket tépdessük. 
Miért tessz.ük mi ezt?

Ezeket mondva Fjodorovics Tivadar ledobta a 
villáját s egyet hörpintett a veres borból. Érezte, 
hogy feje megmelegszik, sőt úgy tetszett neki, 
hogy arcza is kipirul. Valójában pedig arcza époly 
sargas-lialvány maradi, mint előbb volt, csak kissé 
beesett szeme lett élénkebb.

— Én nem tudom, hogy ön miért teszi — fe­
lelt Toropov, ránézve Linyájevre.

— Már hogy mit teszek én? — kérdezte az, 
nem értve Toropovot.

— Nos, hogy nem imádkozik, mikor tudja, hogy 
az imádság megnyugtató.

— De ha én nem tudok imádkozni! — mondá 
Linyajev kissé remegő hangon ; (pedig mikor Jú­
liától elbúcsúztam, azt mondtam neki, hogy „az 
isten áldjon meg“ — ötlött most az eszébe.)

— Az már inas. Akkor nem az őn hibája, 
vagyis, az ön hibaja, de nem mai, hanem régi 
liibaja. Ön élt s nem gondolt arra, hogy szeren­

csétlenség is érheti, nem gondolt arra, hogy szük­
sége lehet az imádságra, mert ön csak élt és nem 
gondolkozott. Az eset pedig bekövetkezett s ön 
nem Ind imádkozni, lehat nincs megnyugvása, vi- 
gaszlalódasa sem.

— Igen. igen. önnek igaza van — hagyta
helyben Linyajev, a fejével integetve; — de
mondja csak : hát ön szokotí-e imádkozni ?

— Szoktam .... csakhogy a magam módja 
seevint — válaszolt komoran Toropov.

— Mit jelent ez a maga módja ?
— Hat azt jelenti, hogy a magam . . . • 

vagyis : valószínűleg imádkozom. ... Én javulni 
akarok s ez mar imádság — felelt zavartan a 
diák, miközben az ujjait nézegette.

— Hogy akar őn javulni ? Mitől vagy kitől akar 
ön jobb lenni? — kérdezte Uhmiljev.

— Magamnál.
Uhmiljev elmosolyodott.
— De hisz ez lehetetlen. Az ember nem lehet 

önmagánál sem magasabb, sem kövérebb.
— Miéit ne lehetne ? A gyerek nő s egyre 

magasabb lesz, az ember pedig hízik.
Uhmiljev zavarba jött.
— ön egy kissé félre értett engem — szólt 

aztán.
— Nem, én egészen jól megértettem önt — 

heveskedett Toropov. — Ön azt akarja mondani, 
hogy az ember minden jóravalóságait és fogyat­
kozásait önmagában viseli s ezektől soha sem 
menekülhet, én meg azt akarom önnek mondani, 
hogy tőlünk függ kiirtani magunkból a fogyatko­
zásokat és fejleszteni a jóvavalóságokat, vagy ha 
akarja : az erényeket. Az emberben két elem van: 
az állati és az emberi . . .

— Mi már erről önnel beszéltünk — állította 
meg öt Uhmiljev, alig tartóztatva meg magát, hogy 
egy ásilást ne erőszakoljon.

— Igen, beszéltünk, de persze semmi ered­
ményre sem jutottunk — dörmőgőtt komoran 
Toropov és osszegubbaszkodolt.

* Fjodorovics Tivadar nem figyelt e szóváltásra, 
hanem csak nézett Toropovra s visszaemlékezé­
sek rajzoltak fejében. Eszébe jutott, mikor még 6 
is ilyen fiatal ember voll, ilyen diák és haza jött 
vakaczióra s ugyanebben az ebédlőben, talán 
ugyanezen a helyen vitatkozott az apjával. Mily 
világosnak és egyszerűnek tetszett akkor neki 
mindez, mily egyenesnek az élet útja — hiszen 
akkor még" csak húsz éves ilju volt. Hát mikor 
tért ő le erről az útról mellékes ösvényre ? Pedig 
mindnyájan letérlek róla: ő jobbra, UhtulljeT

haha és elváltuk. É- most mar nem értik egy­
mást, mintha különböző nyelveket beszélnének. 
Megtartónak néhány általános frázist, a melvlyel 
— ha találkoznak — egymást fogadják, mint a 
szabadkűiriivesek az ö titkos jeleikkel. Hanem 
ezek a frázisok legkevésbbé sem kötik őket össze 
s e frázisok mögött mindegyiküknek meg van a 
maga világnézlete, mindennapi princzipiuma. Mind­
egyiknek, kivéve talán épen csak őt magat. Mert 
ö neki semmije sem maradt meg, útközben min­
dent elvesztegetett s most, ebben a pillanatban, 
mikor feje fölé fellegek gyűltek, nem tudja, hogy 
mit tegyen, mit gondoljon, kihez csatlakozzék. 
Neki baja van, de igen jól látja, hogy például 
Uhmiljev nem érti meg ezl az ő bajul, vagy a 
maga módja szerint érti meg. Toropov is a maga 
módja szerint érti. A molnár Jefrem is. És senki, 
senki sem mondja azt neki, a mit ö hallani sze­
retne. S ó egyedül áll. És ezek itt mind egyedül 
állnak, kivéve Jefremet. Jefremet mind megértik a 
falubeliéi, mert azok előtt minden világos, egy­
szerű, határozott. És Linyajev érezte, hogy fel- 
élénkülése újra eltűnt, s hogy a szomorúság las- 
sankint újra bevette magát a leikébe.

„Nem kell gondolkozni . . . nem kell ... ez 
az egész* — ismételte magaban s egyidejűleg azt 
gondolta, hogy ő, valahányszor nehéz körülmé­
nyek közé jutott, arra törekedett, hogy ne gon­
dolkozzék. „Vajon nem a miatt tértem-e én 
széles útról a mellékes ösvényre.*

S valamely homályos hang azt 
hogy ez csakugyan úgy van, úgy, 
hatatosan ismételgette :

„Gondolkozni nem kell, nem kell 
Jefremnek imádkozni kell, Toropovnak — 
imádkozni, csakhogy a maga módja szerint — 
hát nekem, talán szenvedni ? Nos, ha szenvedni, 
hat szenvedni* — felezte be, észre sem véve, 
hogy az utóbbi szavakat fenhangon mondta.

— Mondtál valamit ? — kérdezte Uhmiljev,
nem értve meg jól szavait.

— Én ? Semmit. Nem mondtam semmit — 
válaszolt Linyájev s mindnyájan elhallgattak.

Az ebéd véget ért, de Linyájev csak ott ma­
radt a helyén, s Uhmiljev és Toropov rősteltek 
felkelni.

— Mikor indulsz ? — kérdezte végre Fjodoro­
vics Tivadar.

Alekszandrovics Pál megnézte az óráját: tíz 
perez híján már nyolez óra volt

— Hogy is mondjam —*“ ° 
akár mindjárt.

le a

mondta neki, 
úgy, és ö áll-

. . . . Mi kell?
is

csak ? Ha lehetne, hát

— Miért ne lehetne ? Mindjárt rendelkezem lo­
vak iránt. Csak ne vedd rossz néven, ha el nein 
kisérlek. Nagyon fáradt vagyok.

Toropov felkelt és ki ment a terraszra, utana 
kiment Linyájev és Uhmiljev is. Fjodorovics Tiva­
dar igyekezett valami „más* dologról beszelni j 
azt kérdezte Uhmiljevtől, hogy hova utazik, meg­
emlékezett a maga kaukázusi útjáról, felemlítene, 
hogy mily szép a Volga a zsigulevi hegyeknél, s >t 
azt is megjegyezte, hogv Számárában igen Ízlelt- , 
nagy rakok kaphatók. Du Uhmiljev igen jól tudta, 
hogy Linyajevvtl minderről neitez most beszélni 3 
épen ezért és a Linyajev kedvéért kész volt eluta­
zását siettetni.

Előállt a kabriolet, felraktak arra az UhnnijeV 
holmiját s bekövetkezett a bucsuzás pillanata.

— Nos, a viszonllasig, testvér — szólt elóazör 
is Linyájev.

— A viszontlátásig! Jer el majd Petervárra — 
felelt Uhmiljev.

Arra megölelték, megcsókolták egymást, de 
olyan hidegen, mint a hogv szokták az egymás-, 
mar unó emberek. Uhmiljev valami lelkiisincru.- 
furdalást érzett, Linyajev pedig szerette volna, 
ha mentői hamarább távozik a házból a ne t 
régi boldogságának és mai keserűségének utolsó 
tanúja.

Uhmiljev megszorította a Toropov kezét s 
a fiatal lovász, Mihály mellé. S a 
indult.

— Jerünk egyet járkálni — fordult hirtelen 
Toropovhoz Linyajev, Toropov beleegyezése jeléül 
csak a fejével biczczenteit.

Lementek a kertbe. A szél már csaknem egé­
szen elállt. Meleg volt. A nap leszállt s az 
esti-szürkület egyre sűrűsödött a lombos sétá­
nyokon.

Szótlanul haladtak. Toropovot megint elfog'a 
az az érzés, melyet akkor érzett volt, mikor vagy 
három óraval korábban ugyanazon az utón járt 
Linyajevvel. Vagyis újra ugv tetszett neki. hogy a 
mellette haladó ember sokkal, de sokkal na­
gyobb, mint ő, nem csak termetére, de leikért 
nézve is.

„A fájdalom növeli, emeli fel úgy az embert* — 
gondolta e közben. — „Neki pedig nagy a fáj­
dalma s ő ezt a fájdalmat féifiasan viseli. Az él 
fájdalmam pedig, mikor azt mondtam volt ö neu 
hogy ő engem tönkre tett, igen kicsiny volt, su 
talán hitvány is.*

De itt rögtön úgy rémlett Toropovnak, hogy t 
ő fájdalma sem volt kicsinv és hitvány, mert Qít
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tolt meg oly czélból. hogy az — felekezeti különbségre 
faló tekintet nélkül — az intézetben ellátandó három növen­
dék ingyenes ellátásának fedezésére szolgáljon ; és végül 
hálás köszönettel adózott a közgyűlés a magánadako­
zóknak is, a kik közül főleg a három Degenfeld 
grófné, Tisza Kálmánná, gróf Károlyi Tiborné és 
báró Podmaniezky Gézáné nagylelkű bőkezűséggel 
támogatták az intézet létrejöttét. Az internátus jövője 
ekként biztosítva lévén, az már a jövő iskolai évben 
megkezdi működését. Több kisebb és nagyobb fontos­
ságú tárgy elintézése után a közgyűlés tagjai banketté 
gyűltek össze, a hol természetesen a felküszönlőkhen 
sem volt hiány. A közgyűlés tagjainak — a többek kö­
zött — helyeslésével találkozott dr. Mezőssy Béla orsz. 
képviselő felköszöntője, a ki vonatkozással az esperes 
megnyitó beszédére, a felekezeti békéért emelte poha­
rát'; idézve Zrínyi Miklóst, a szigetvári hőst, a ki egy 
emlékiratában Így szólt: «Minden seculumnak meg van 
a maga gonosz szelleme. A mienké az, hogy az egyik 
religio czibálja a másikat és elfelejti, hogy a magyar a 
magyart sohse bántsa. Ez nem jól van igy!» Hát én is 
azt mondom — monda a felköszöntő — hogy ez nem 
jól van igy. Mert ha az öreg Zrínyi sírjából feltámadna, 
sok mindent megváltozva találna ezen a parányi magyar 
földön, csak egyet nem, hogy tudniillik a magyar a 
magyart czibálja. Mert mi még ma is ott tartunk, hogy 
a XX. század gonosz szelleme is ugyanaz, a mi a XVl-é 
volt. Hogy ez ne igy iegyeníés hogy a magyar embert 
magyar a embertől a vallás sohase különítse el, ezért 
emelte poharát. A közgyűlés egész menete és egyöntetű 
akarattól áthatott lefolyása a legkellemesebb benyomást 
támasztotta a gyűlés tagjaiban.

Az érmelléki ev. ref. egyházmegye is — mint nagy 
várad* tudósítónk táviratban jelenti — Aagy István 
esperes és Zsigó Endre gondnok elnöklete alatt közgyű­
lést tartott ma Nagyváradon, lit is felhangzott ma a 
panasz a református egyházak szegénysége miatt. Az 
esperes! jelentés fajdalommal emlékezett meg arról, hogy 
a protestantizmus napról-napra nagyobb tért vészit Ma­
gyarországon. Ezt az állítását példákkal igazolja az ér- 
meliéki egyházmegye legközelebbi életéből. így például 
Monospetri községben a reformátusok száma annyira 
leapadt, hogy az ottani ref egyház fenmaradása immár 
kétségessé vált. A kevés számú hivek ugyanis a rom- 
hath., de különösen a görög kathoiikus egyház kebelébe 
térnek át és igy nemcsak a ref. egyházra, hanem a 
magyar nemzetre nézve is örökre elvesznek.

«Elvesztünk egy őrálló helyet az oláhság tengerén,
— így szól a jelentés, — mert az ottani néhány sze­
gény csalad, a mi még megmarad, már nem bírja az egy­
házi es iskolai terheket. Meg kell menteni gyorsan a mi 
megmenthető.» A közgyűlés el is határozta, hogy anyagi 
segélyben részesíti ezt a pusztulásnak indult egyházat.
”Szentjobbon a vegyes házasságban élő híveknél napi­

renden van az elkereszteiés a kathoiikus hitre, a ref. 
tankötelesek pedig kathoiikus iskolába járnak.

ÁlmosAon is szomorú állapotok vannak. Az egyház 
tagjai ebben az egyházban is annyira elfogytak, hogy 
képtelen az egyház fentartasára. Ezektől a szomorú ál­
lapotoktól eltekintve, az esperes! jelentés kielégítőnek 
mondja az egyházmegye állapotát.

Epen ezek a sajnálatra méltó jelenségek hozták napi­
rendre azt a régi tervet, hogy Nagyváradon ref. 
tanítónő-képző intézetet létesítsenek. Ebből a czel 
hói társadalmi mozgalmat indítanak és adakozásra szó­
lítják fel a jobb anyagi viszonyok között élő híveket. A 
nagyobb községekben, mint Székelyhidon, jtlargi- 
tán, Nagyiétán, Dioszégen egyesületeket alakítanak 
a gyűjtés es adakozás szervezésére.

VIDÉK.
* Kassa város törvényhatósági bizottsága ma délután 

tartotta havi közgyűlését Péchy lőispán elnöklésével. le­
fogadták az 1901-1902. évi közúti kuitsegelcir.myzatot 
és a 3° -os uiiadót. Tudomásul vették Münster polgár- 
mester havi jelentését és a pénzügyminiszter felmondá­
sát a bor és husfogyasztási szerződésre vonatkozolag. Az 
országos dalegyleti ünnepélyre 3600 koronát szavaz­
tak meg. ___ _______ _________

ÚJDONSÁGOK.
— szeptember 28.

__ Tisztelettel felkérjük azokat at. előfizetőmül,
a hűméi: előfizetése szept. 30-án lejár hogy 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy 
Szétküldésében fenn ah ad fis álljon be-

Előfizetési árak:
Egész évre..........................................fn
Negyedévre............................................ , ’ n ’
Egy hóra.......................................... v * w *

Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­
szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a „/>*»««- 
*zn/<m‘-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
rtelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 

Cgész évre ti koronáért, félévre 4 koronáért, negyed­
évre 2 koronáért rendelhetik meg. Az előfizetési 
éjiak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
beküldhetők.

— Személyi liirek. A király ma este 8 óra 
20 perezkor külön udvari vonaton a bécsi déli 
pályaudvarból Görczbe utazott. — Báró Fcjérvary 
Géza honvédelmi miniszter ma Pécsre érkezett. 
Holnap visszatér Budapestre.

Nagy tűzvész Hamburgban.
— A* Egyetértés tudósítójának távirata. —

Hamburg, szept. 28.
A hamburgi kikötőhöz vezető utczában tizenkét 

óra óta hatalmas tűz pusztít.
A Pflugh-eiég gabona és faraktárai, a Tiesznes 

és Rvbertson- ezég két zsiráru-raktára és a Botsch- 
ezég gabonaraktárai teljesen leégtek. A tűz elha­
rapózott az utezára néző házakra is, melyek teljes 
lángban állanak.

A raktárak előtt álló négy négyemeletes lakóház 
leégett, két házban pedig a felső emeletek elpusz­
tultak. Az utcza másik oldalán a hegyen álló 
házakat ki kellelt ürittetni, mert szintén veszélyez­
tetve vannak, valamint a Busch-ezirhtiss is

A tűzoltóság minden fáradozását ennek a ma­
gasan fekvő házsornak a megmentésére fordítja.

A szél az Elbe felől a város irányában fuj.
Egy kőszénraktár, az Elbehalle nevű táncz- 

helyiség és a tűz színhelyével szemben levő he­
gyen több melléképület meggyuladt, de azonnal 
eloltották. A tűz színhelyének szomszédságában 
épülő uj háznál állványok, gerendák és létrák 
égtek el.

A lakosság fejét veszítve szaladgál a lángban 
álló utczákon. Az anyák gyermekeiket és bútorai­
kat igyekeznek megmenteni.

Belekap a tűz a Botsch ezég gőzmalmába is s 
a tűzoltók csak a legnagyobb erőfeszítéssel, a 
legbuzgóbb munkával tudják megoltalmazni jelen­
tékenyebb kártól.

Az olajraktárak belsejében is pusztít a tűz. Az 
oltás ezen az oldalon czéltalan. Hatalmas olajos 
hordók egymásután repedeznek széjjel s iszonyú 
bömbőlésse! repülnek a levegőbe.

Borzalmas látványt nyújt a kékes lángtenger, 
mely fölött sűrű füst gomolyodik. A tűzoltók 
katonaság segítségével hatalmas munkát végeznek. 
Létrákon a legveszedelmesebb helyekre kapasz­
kodtak fel, hogy legalább a szomszédtetőket meg­
óvjak valamiképen. Egy tűzoltó súlyosan megsebe­
sült a lábán.

A férfiak és asszonyok siránkoznak az utczá 
kon. A hatalmas ropogásokba belévegyül egy-egy 
anya szivtépö jajveszékelése, ki elveszett gyerme­
két keresi.

Este felé sikerült a tüzet egy kissé lokalizálni. 
A szél elcsendesedett s a tűzoltók nyugodtan 
folytathatják oltási munkájukat. Az égő olaj ful- 
lásztó bűzt árasztott az egész városra. A kár 
óriási. Több egy millió forintnál.

azokat 
a lap

— A sah útja. A perzsa saht — mint Belgrádból 
jelentik — tegnap este megérkezésekor Marinkovics 
kultuszminiszter üdvözölte a szerb kormány nevében. Az 
uralkodó megköszönve a szép fogadtatást, megígérte, 
hogy ismét ellátogat Belgrádba. Az osztrák-magyar kö­
vetség tagjai Zimonyban búcsúztak el a sahtól, a ki ki­
jelentette, hogy az éjszakai Belgradban akarja tölteni, 
mire az udvari vonat visszatért a belgrádi pályaudvar 
csarnokába s a sah a hálókocsiban töltötte az éjszakát- 
A vonat reggel folytatta útját Konstantinápoly felé.

— Milán Budapesten. Milán ismét Buda­
pestre készül. Október 7-én délben érkezik ide és 
másnap estig marad a fővárosban. Innen az őszi 
vadászatokra gróf Zichy Jenő birtokára utazik. 
Milán ezúttal is a Hungaria-szállóban fog lakúi 
és igy a Konstantinápolyból Budapestre ugyanaz 
nap visszatérő perzsa sahhal egy fedél alá kerül.

— Gróf Lónyay és neje az angol királynőnél 
történt kitüntő fogadtatás után a Hesseni nagyherczegi 
párnál időzött hosszasabban. Most pedig, mint Fridrichs- 
hofból táviratozzak, Frigyes császár özvegyénél tettek 
látogatást. A grófi pár e lió 29-én jön vissza Ausz­
triába.

— Desteptate Homo ne ! Ennek a mi mai 
számunknak a vezérczikkében foglalkozunk egy 
román, vagy magyarul, egy oláh lakodalomnak a 
históriájával, melyről a nagyszebeni Tribuna ád 
hirt. A magyarfaló oláh újság azt közli, hogy né­
hány nap előtt Tataceanu Jenő oltárhoz vezette 
Mezei Katicza kisasszonyt, Mezei kúriai biró leá­
nyát. Az esketési szertartást Batiu P. Miklós vé­
gezte a józsefvárosi plébánia-templomban, mint 
tanuk pedig Fop József kúriai biró és neje szere­
peltek az esküvön. Mikor a lakodalmas nép esküvő

után Mezei kúriai bírónak a Baross-utezai laká­
sára tért vissza, a háziak a Desteptate Romane !
(Kelj föl roman!) kezdetű oláh nótával fogadták a 
templomból érkező násznépet. És aztán — a 
Tribuna szerint — mindvégig a legoláhosabb 
hangulatban vigadtak együtt. Bevalljuk, hogy kép­
telenségnek és lehetetlenségnek tartottuk a Tri­
buna hírét. Erős meggyőződésünk volt, hogy az 
oláh lap valótlanságokat állít. Abszurdumnak lát­
szott előttünk, hogy egy magyar kúriai bíró ha­
zánál, egy másik magyar kúriai biró jelenleteben 
és a magyar fővárosban ilyen hazafiatlan dolog 
eshessék meg. De utána jártunk a dolognak és 
megtudtuk, hogy a Tribuna az egyszer valóságot 
mondott és hire elejétől végig megfelel az igaz­
ságnak. Mezei kúriai biró telivér oláh ember, a 
kinek az egész háztartása, minden érzése, minden 
cselekedete oláh. A házánál csak oláhul beszél­
nek, a cselédei oláhok, a társasága oláh, a. szive 
oláh meg a lelke is oláh. A lakodalmon ő is meg 
Pop ur is csakugyan a legoláhosabban mulattak, 
sőt épen Mezei inicziativajára történt, hogy a 
„Desteptate Romane“ czimü nótát elénekelték. 
Nos, Pop ur legalább megmaradt őszintén és a 
neve szerint is oláhnak. De hát Mezei ur ?

— Herezeg éa miniszter. London előkelő köreiben 
sokat tárgyaljak most azt a konfliktust, mely herczeg 
Battenberg Lajos és Goshen tengerészeti miniszter 
között ütött ki. A fiatal herczeg, a ki öcscse a néhai 
bolgár fejedelemnek, a brit tengerészeinél szolgál mint 
kapitány és be van osztva a tengernagyi türzskarhoz. A 
múlt héten meghalt Dozerke kapitány, s a tengerészeti 
miniszter Battenberg herczeget bizta meg, hogy a teme­
tésen öt képviselje. A herczeg visszautasította a minisz­
ter parancsát, azt hozván fel okul, hogy egy polgári 
miniszter nem küldhet közönséges kapitány temetésére 
fejedelmi herczeget. Panaszával egyenesen a királynőhöz 
fordult, de a hatalmas királynő nem segíthetett a ba­
ján, mert a demokrata miniszter lemondással fenyege 
tődzött. A sértett herczegnek tehát mégis el kellett 
mennie Goshen miniszter képviseletében a temetésre. 
Angliában különben az angol államférfiak nagy elősze­
retettel zaklatják a battenbergi herczeget.

— Albert szász herczeg halálának oka. 
Albert szász herczeg tragikus halálának oka — 
mint Drezdából táviratozzák — most tudódott ki. 
Eddig ugyanis azt hitték, hogy a szerencsétlenül 
járt herczeg kocsiját elragadták a lovak és. az 
őrült vágtatás közben az utszéli árokba fordítot­
ták. Így bukott ki a herczeg a kocsiból és agyon- 
zuzta magát. Most azonban kiderült, hogy a her 
czeg saját vigyázatlansága következtében járt sze­
rencsétlenül. Ama végzetes hadgyakorlat után 
ugyanis Albert herczeg és a braganzai herczeg 
egy időben indultak — saját kocsijaikon a 
szász herczeg pöckelvitzi kastélyába. Útközben 
Albert herczeg fogadást ajánlott a braganzai bér­
ezésnek, hogy ö hamarább ér a kastélyba. A 
braganzai herczeg belement a fogadásba, mire 
mind a ketten felültek a bakra, kezükbe vették a 
gyeplőt és megkezdődött az ürült gyors verseny.
A braganzai herczeg kocsija folyton elöl járt, 
mignem egy fordulónál Albert herczeg utolérte. 
Ní ut azon a helyen azonban olyan szűk volt, 
hogy a két kocsi összeütközött, Albert herczeg le­
röpült a kocsiról és fejjeI egy fánál: esett. Eszmé­
letlen állapotban terült el a földön és mikorára a 
kastélyba száliiiottak, meghalt.

— Á Vatikánból. XIII. Leó pápa — mint Rómá­
ból jelentik — elhatározta, hogy => legközelebbi konzisz- 
tóriumot, melyen több üresedésben levő püspökséget 
fognak betölteni és melyen több bibornokot fognak ki­
nevezni, még ebben az évben meg fogja tartani, még 
pedig közvetlenül a Szentkapu bezárása elölt. A titkos 
konzisztórium deczember 14-én, a nyilvános pedig de- 
czember 17 én lesz. A kinevezendő bibornokok közt lesz 
Talliani bécsi nunczius is, a ti egészségügyi tekinte­
tekből megválik nuncziusi állásától és visszatér P.ómába.

— Megtámadott dragomán. Konstantinápolyban — 
mint táviratozzák — tegnap este az osztrák-magyar kon­
zulátus dragománja ellen egy részeg török gyilkos me­
rényletet akart elkövetni. Peruban Refik Ahmed effendi, 
késsel kezében megtámadta Lázár Alfrédet, az osztrák­
magyar konzulátus dragománját. Lázár, a ki fegyver­
telen volt, menekülni igyekezett, a részeg mohamedán 
pedig — Halál a gyaurokra 1 — kiáltással üldözőbe 
vette. A menekülő dragomán egy rendörbiztos oltalmát 
kérte, ez azonban nem is hederitett reá. Nagy nehezen 
végre elérte házát és megmenekült. Azonnal panaszt 
emelt a török hatóságoknál, a melyek a rendörbiztos! 
fogságba vetették.

— XIII. Leo pápa levelei. Boyer d'Xgen, az 
ismert franczia klerikális képviselő most egy kötetet ké­
szül kiadni XIII. Leo ifjúkori leveleiből és mutatványul 
átengedett ezekből egy csomót a Mouvelle Revue nek, 
mely legutóbbi számában közli azokat. E levelek abból 
az időből valók, mikor Pecci Joachim pápai nunczius 
volt Brüsszelben, Erre az állásra XVI. Gergely pápa
nevezte ki, 1843-ban, a mikor még hire-hamva sem
volt a mostani vasúti hálózatnak, úgy hogy a fiatal
nunczius kocsin tette meg a nagy utat Rómától Brüsz-
szelig. Első levelei tele vannak azoknak a nehézségek­
nek a lulemlitesével, melyeket ebben az útban le kellett 
győznie. A kocsiban különben rendszerint egy franczia 
nyelvtan tanulmányozásával foglalkozott, mert akkor 
még meglehetősen gyönge volt a franczia beszédben. 
Brüsszelbe való útjában fölkereste Waterloo síkját is, hol 
Napeleon sorsa eldőlt és bár — mint levelében Írja 
sűrűn esett a hó, bejárta a csatateret és ereklye gya­
nánt tett el egy rozsdás puskagolyót, melyet a parasztok 
ott találtak, Brüsszelben különösen a nagy drágaság
okozott sok bajt a nuncziusnak, XIII. Leo, a feine» so­
hasem vethettek pazarlást a szemére, alig tudott kijönn' 
a neki juttatott pénzből és egy levelében nagy aggódva 
szól a tél közeledtére!, mert «az éghajlat olyan, hogy 
majd fűteni kell.» Költségeiről különben 5 maga a kö­
vetkező kimutatást küldi Rómába;

Lakás........................... CG7 frank
Étkezés...................... ..... 450 »
Szolgaszemélyzet ... 371 »
Istálló...................... ..... 120 »
Különféle kiadások . . 430 „

Összesen havi 2038 frank,

«A legnagyobb baj» — írja — «a lakás drágasága. 
De mit tehetek ? Ezen nem lehet változtatni.» Es így 
tart ez végig, 1846-ig, a mikor XVI. Gergely visszahívta 
Brüsszelből, hogy Perugia püspökévé nevezze ki.

— Nobl csendőr gyilkosai. Megírtuk, hogy 
e hó lG-án Klostevneuburgban elfogtak Holzhub,r 
Ferdinand napszámost, a kit azzal gyanúsítottak, 
hogy ezelőtt néhány évvel meggyilkolta No bt 
csendőrt. Holzhuber e hó 15-én egy bizonyos 
Sykora József nevű emberrel Haselbachban betö­
réses lopást követett el. Akkor került hurokra. 
Sykora vallomása szeriül Holzhuber említette előtte, 
hogy az ö lelkiösmeretét egy nagy bűn terheli, 
a melyet évekkel ezelőtt Klosterneuburgban köve­
tett el.

— Szerencse, végié be szavait Holzhuber, hogy 
senki sem tud róla és rám semmit sem lehet bi­
zonyítani.

Sykora vallomásának alapján Holzhubert Bécs- 
en kihallgattak a Nobl meggyilkoltatása ügyében.

1890

Való­
kézre ké­

ben kihallgatták
A nyomozás kiderítette, hogy Holzhuber 
április havában St.-Andrü közelében dolgozol! 
egy kőbányában. Ez időtől kezdve 1897 júniusig 
azonban Holzhuber nem tudja alibijét igazolni 
Holzhubérén kívül erős gyanú van meg arra az 
olasz munkásra, a kit Nobl a Gobelti-iuic han-, li­
bán hamis pénzverésen kapott rajta. A meggyil­
kolt Nobl zsebében ugyanis találtak egy hamisítóit 
huszfillérest s különféle apróbb eszközöket, a 
melyek a hamis pénzveréshez szükségesek, 
színű, hogy No 
rülnek.

— A fiumei gyorsvonat ellenségei. A Fiúméba
vezető vasútvonalnak a Karszt hegységben elkeseredett 
ellenségei vannak. Skrad és Deluise állomások között 
majd minden hónapban követnek el ellene merényletet. 
Alig fél esztendő előtt a síneket szakgattak föl és csak 
egy pályaőr ébersége hárította el akkor a katasztrófát. 
Most újabb merényletről kapunk hirt, A kedden léggel 
7 óra 15 pereskor Fiúméból induló gyorsvonat előtt 
ismeretlen tettesek az egyik sinre egy nagy vasdarabot 
helyeztek el és meg is erősítették, nehogy a vonat elsö­
pörhesse. A merénylet okvetlen nagy katasztrófát idézett 
volna elő, mert azon a helyen a pálya 17 méter ma­
gasságban halad. Bár az említett helyen a pálya hirte­
len kanyarodik, az éber mozdonyvezető mégis idejekorán 
észrevette a sinen heverő vaslömbüt és egy pillanat alatt 
működésbe hozta a fékeket és ellengőzt adott. Ennek 
daczára a mozdony két első kereke kisiklotl,, de sze­
rencsére egyéb baj nem történt. Miután az akadályt el­
hárították, a vonat másfél órai késéssel folytatta útját 
Zágráb felé. A mozdony azonban megsérült, ugy, hogy 
Skrad állomáson ki kellett cserélni. Az állomásfőnök 
azonnal értesítette a csendörséget a merényletről. Meg 
is indították a nyomozást, de eddig még nem tudtak a 
merénylők nyomára akadni.

— A borravaló ellen. Az osztrák áiiainv as * 
utak igazgatósága követésre méltó példát adott 
azzal a kőrözvénynyel, a melyben megtiltja a 
vasúti konduktoroknak a borravaló elfogadását.
Az igazgatóságnak ugyanis tudomására jött, hogy 
a kalauzok különféle apró szolgálatok ellenébe., 
az utasoktól borravalót fogadnak el. A rendelet a 
legszigorúbban megtiltja jövőre ezt a visszaélés..
A kőrözvényt minden egyes kalauz láttainozás 
végett kezéhez kapta és aláírta.

— Ballerinák pőre. Érdekes pör játszódott le nen 
rég Genfben. Már a felek kihallgatásának a módja ma­
gában véve is különös volt. A genfi színház tizennég y 
ballerinája a törvényszéknél panaszt tett igazgatója el 
len, mert nem fizetett rendesen. A panaszosok s barát­
nőik éktelen lármával fogadták a törvényszéki teremben 
a bíróság belépését s a fülsüketítő zajban a teremszc 
gák, de maga a bíróság se tudott rendet csinálni. A 
hölgyek megvesztegető mosolylyal feleltek a rendet pa­
rancsoló urakra. Végre megnyithatta az elnök a tárgy 
lást. A bevádolt színigazgató a tárgyalás folyama aia.t 
erélyesen védekezett.

— Önök nem is tudják — fordult a birák felé — 
s/v mennyire megcsaltak engem színházam tánczcs,1 
a szinházügynökök. Csábitó szépségű arczképeket külu- 

tek nekem. Természetesen siettem szerződtetni ezekcik 
tulajdoncsnöit, anélkül, hogy valóságban láttam voll.a 
őket. Mikor megjöttek a szerződött ballerinák, csalód; 
láttam, hogy bizony egyikük se hasonlít az arczképőz­
höz. Az egyiknek nagy púpja volt, a másiknak görb. 
volt a lába, a harmadiknak meg üvegszeme volt.

— Nem igaz I Nem igaz 1 — kiáltották most karban 
a ballerinák. Be tudjuk bizonyítani, hogy a direktor nem 
mondott igazat. Hajlandók vagyunk, elnök ur, megmu­
tatni önnek arczképeinket.

Elő is lépett egyik-másik a tánezosnők közül se;-, 
akarta mutatni fotográfiáját. Az elnök hallgatásra intet, 
őket s egy tanút szélit fel, hogy nyilatkozzék ;

— Igaz-e az igazgató állítása, vagy nem.
A tanú pedig a — színházi súgó volt. Súgó, ír. - 

kor arról van szó, hogy csakugyan szépek-e a ba­
lerinák.

— J'accuse ! — kezdte a szót a súgó. — En is, ó én 
is — szavalt tovább — vádolom önt direktor ur, tnei 
nékem is tartozik.

A színházigazgató ijedtsége elképzelhetően nagy volt.
S még nagyobb lett akkor, mikor a bíróság 12 000 fran
lefizetésére Ítélte.

E szavakkal hagyta el a tárgyalási termet;
— Ó azok az átkozott arczképek 1 Azok az én rom­

lásomnak okai!
— Gyermekszájból. A kis Aurél — mind­

össze hét éves legény — kipirult arczczal rohan 
be mamájához:

— Mama, mama ! Nagy újságot tudok !
— Mi az gyermekem ?
— A macska gólya öt kis macskát hozoV 

nekünk !
— Elcrénylet a személyvonat ellen. Zsebet to 

rontálmegyei községben, a melynek neve a tömeges mér­
gezések által lett hírhedt, a vasúti állomáson az éjjel 
vakmerő merényletet követtek el a temesvári személy­
vonat ellen. Egy elbocsájtott vasúti alkalmazott éjnek 
idején vasból készült vetőgépet állított a pályaudvar ke­
zeiében a pályatestre, azzal a szándékkal, hogy szeren­
csétlenséget idézzen elő s ezáltal bajba sodorja az ad*. - 
más személyzetét, A merénylet sikerült is. A temesvai 
személyvonat teljes gőzzel futott a pályaudvarba s bele­
szaladt a vetőgépbe, a melyet darabokra tört. A vona 
kisiklott a vagányról, miközben a gőzmozdony és 
több vasúti kocsi erősen megsérült. A pályaudvarin 
óriási rémületet, a személyvonat utasai között pedig nag 
izgalmat okozott az összeütközés. Szerencsére azonban 
egyetlen utasnak sem történt baja, csak a pályatest 
a gőzmozdony rongálódott meg erősen. A gőzgép ne., 
is folytathatta útját A zsebelyi pályaudvarról az ossz 
ütközésről távirati jelentést küldöttek a temesvári ál, 
másföoökségnek, mire onnan kisegítő gép érkezett az 
állomásra, a melylyel a személyvonat tovább hala 
A baleset okának felderítése végett nagy erélylyel inda; 
meg az állomáson a vizsgálat. Az állomásfőnök cser. - 
űrök után küldött, a kik átvizsgálták a pályatestet s 
kihallgatták az állomás személyzetét. A gyanú egy a. 
más-felvigyázó gyakornok ellen irányul, a kit céh... 
nappal előbb bocsájtottak el sikkasztás miatt a vas 
szolgálatából.

elébe he-
még

azért busult, hogy Alekszejevna Juha 
lyezte Golynszkijt — ellenkezőleg : ennek 6 _
őszintén örült is — hanem egészen masert, nai 
hogy miért? Maga sem tudja. De ugy tetszet, 
neki. mintha ugyanazért bu„ulna ó is, a miéit Li- 
nvaiev És egvszerre határtalan gyöngédségét kez­
dett az iránt ' érezni. Szeretett volna vele szoba 
ereszkedni, beszélni vele őszintén, egyenesen, de 
tudta, hogy ez lehetetlen, hogy mihelyt megszólal 
rögtön nem fogjak egymást ertem s o belőle is 
eltűnik ez a gyöngédség es ez az embei nek 
megint csak a Linyajev lesz. a ki Lipczyt bírja, az 
az ember, a kinek elszökött a felesege, es nem 
lesz az egyszerűen ember, egyszerűen testver, ha­
sonló búval, hasonló keserűséggel.

És szótlanul mentek. , „ , .
Az égen már itt-ott csillagok mutatkoztak, io- 

ropov felemelte fejét s látta, hogy Linyájev is az

egr* Hogy hunyorgat! — szólalt meg csöndesen 

Fiodorovics Tivadar.
S Toropov eltalálta, hogy az miről beszel. 

Tudta hogy mindketten ugyanarra az egre, sót 
uCTvanárra az épen most kigyult csillagra néznék. 
D°e nem szóit semmit, mert újra tudta azt is, hogy 
nincs mit, nincs miért megszólalnia.

_ No de én igazan fáradt vagyok. Forduljunk 
vissza — szóit újra Linyájev s vissz
ház felé. ....

A terraszhoz érve, Linyajev megállt 
nyújtott Toropovnak. .

__ A viszontlátásig, galambocskam. Menjen
a szobájába. Én is aludni megyek.

S lassan, az ő szokott hanyag lepleivel felment 
a terraszra, onnan pedig a szobájába.

A szobákban már sötét volt. De Linyajev 
tudta, hogy melyik helyen melyik szék all s bát­
rán ment előre, csak az egyik kezét tartotta 

kissé élére.
(Folytatása kövatkank )

vissza mentek a

és kezet

fel

X? Eredeti fogságbüntetés. A legrövidebb 
owságbtintetést Camden new-jersey városban rót­
tuk y egy ottani emberre. Aléltan találtak ra az 
ntezán és azt hitték, napszurás érte. De csak­
hamar kitűnt, hogy részeg. Amikor magahoz tért, 
azt bizonyítgatta, hogy csak kétpobárkaval ivot
__1^2 ellen. Elaludt és csak a kórházban ébredt
fel. A rendőrbiró mégis elitélte, de csak tizenöt 
nerezre. A szegény embert azonnal becsuktak; az 
árat fogva a kezébe, türelmetlenül várta a szaba­
dulod Ereszszenek ki!‘ kőnyörgúit egy negyed­

óra múlva. „Siet az órája“, felelt az űr, „majd 
egy perez múlva.“ Azt az egy perczet is alig 
győzte végigvárni a fogoly.

*
R A kolduló kutya. Newyork városának 

van egy igazan megfizethetlen kutyája, mely a Jip 
névre hallgat. Jip mindennap a város amaz utczáin 
és terein kóborol, hol nagy számban fordulnak 
meg azok, a kiknek mindig eléggé tömve van a 
pénztárczájuk arra, hogy adhassanak. Jip a világ 
legnagyobbszerü koldusa. Hatan egy kis laládika 
van e felirattal: „Adjatok valamit a gyermekkór­
ház szegény kis betegei részére.“ És a kutya ké­
résére az emberek sokkal inkább hallgatnak, mini 
felebarátaikéra. így történt, hogy a kutya a beteg 
kisdedek javára hét év alatt 25.000 dollárt gyűjtött.

*
R Vándorló tó. A Góbi-sivatag délnyugati 

peremén van egy tó, a mely két folyó közé ékelve, 
idöszakonkint változtatja vizét s ezzel együtt kö­
rülötte a talajalakulás is változik. A tónak ugyanis 
nincs lefolyása s igy vize párolgás utján tűnik el 
időrikint. Hírneves utazók megfigyelték azután a 
tó visszatérő vizét s rájöttek, hogy a Lob Nor 
vize (igy hívják a vándorló tavat), a mely egykor 
sós volt s csak iszapot hagyott maga után, most 
iható s kristálytiszta s medrében pompás kagylók 
élnek. A világutazók egyike, Sven Hédin, könyvé­
ben részletesen foglalkozik e tüneménynyel s azt 
állítja, hogy e tó vize a talajalakulás s más ter­
mészeti körülmények folytán idönkint rendszere­
sen megváltozik s ebben ellenkezik más álló vi­
zekkel, a melyeknek medre vagy tartalma mindig 
egyforma marad.

R Állatok lefényképezése. A párisi világ­
kiállításnak erdőgazdasági, vadászati és halászati 
pavilonjában tiz nagyalakú fénykép látható, me­
lyek általános érdeklődést keltenek. A fényképe­
ket Shiras György amerikai ember készítette, ki­
nek nagy szenvedélye a vadászat, de annak nem 
megszokott formájában. Az állatokat nem öli ^meg, 
hanem lefényképező készülékével felveszi. Fény­
képei virginiai szarvasokat ábrázolnak. Az egyik 
szarvas a folyam partján legel, a másik épen ki­
jön a sásból, melyet félretói, a harmadikon epen 
egy szarvastehén látható két borjával, a mint 
figyelmesen néznek az anyjukra. A legremekebb 
azonban az a kép, melyen egy szarvas megriadva 
ugrik át a fatörzsön. E fényképek azért érdeke­
sek. mert feltétlenül természethivek s éjjel vannak 
felvéve, közvetlenül az állatokról. Shiras fölkereste

azokat a helyeket, hol az állatok többször meg­
fordulni szoktak s itt helyezte el a magnézium- 
fénynyel ellátott készülékeit oly módon, hogy az 
állatok észrevétlenül a nádasban vagy tűben el­
rejtett drótra léptek, a miből villamos aram kelet­
kezett. Ez meggyujtotta a magnéziumfényt s 
egyszersmind működésbe hozta a fényképező ké­
szüléket.

R Az orosz nép a 
Sajátságos legenda kereng 
az orosz parasztok között, 
szélik a muzsikok, tizenkét évig fog tartani 
azonban Khinából kiindulva, hatalmas

khinai háborúról. 
a khinai eseményekről 
A khinai háború, be- 

azután 
tüzfo-

lyam fog a nemzeteken végigáradní és nagy 
pusztítást visz véghez azok között, kik sokat vét­
keztek. Az Oroszország és Khina közötti háború­
nak az oroszokra nézve oly megsemmisítő hatása 
lesz, hogy a férfiak legnagyobb része kipusztul, a 
megmaradottakat pedig a nők oly dühvei fogják 
üldözni, hogy ezek az erdő menedékében lesznek 
kénytelenek védelmet keresni. A khinaiakat az 
orosz parasztok csupa, legalább is hét láb magas 
óriásoknak képzelik, kik ujjaikon vastag arany­
gyűrűket hordanak, mert Khinában annyi az 
arany, mint Oroszországban a kő, sőt egész he­
gyek vannak Khinában, melyek csupa arany- 
tömbökből állnak. De akármilyen óriások is a 
khinaiak, az oroszokkal szemben gyönge ellen­
felek, mert egy orosz katona egy egész ezred 
khinait megfutamítana, ha az oroszoknak, kik 
annyit vétkeztek, előbb bűnhődniük nem kellene. 
A vége azonban a dolognak mégis csak az lesz, 
hogy az oroszok győznek.

*
R Rhodes Cecil temetője. A hires Rhodes 

másfél év előtt Transzválban, Kimberleyben egy 
temetőt építtetett. Gyönyörű fasorok és dísznövé­
nyek ékesítették, szóval Rhodes Cecil sok pénzt 
áldozott arra, hogy Kimberley lakosait a termé­
szet dús pompája vegye körül. A temetőt oly 
pompás rácscsal kerittette be, a mely egy feje­
delmi kastélynak is díszére válnék. Miután a te­
mető elkészült, Rhodes Cecil hosszabb időre el­
utazott, gondolván, mire visszatér, a temető be 
lesz népesítve. De nem igy történt. Mikor 
ugyanis utazásából visszatért Kimberleybe, bámulva 
látta, hogy az ö temetőjében egyetlen egy sirhant 
sincs, önmagából kikelve fordult üzletvezetőjéhez 
felvilágosításért. Ez ötőlt-hatolt, végre kikottyan- 
totía, hogy olyasmit hallott rebesgetni, mintha az 
asszonyoknak nagyin is messreeső és magányos

volna a temető és ezért férjeiket és gyermekeiket 
nem akarják oda lemettetni, de ők magnk is ke- 
vésbbé elhagyatott sirt kivannak. „Ez nem ugy 
lesz“, monda Rhodes Cecil. „Annak, a ki hozzá­
tartozóját először temetleti ide, 1000 forintot kí­
nálunk, ez talán segíteni fog a dolgon.“ Eleinte 
azonban ez sem használt. Végre egy szegény öz­
vegyasszony jelentkezett, hogy férjét Rhodes te­
metőjében temessék el. A halottat ékes pompával 
vitték utolsó útjára és Rhodes egy remek már- 
vanysirkövet állíttatott a sírra. Hosszú ideig ez 
volt az egyedüli sir az egész temetőben. Az arra 
járók csodálattal kukucskáltak a temető pompás 
rácsozatán keresztül és gyönyörködtek a virágok­
kal pazarul ékesített sírban, de fejcsóválva mon­
dogatták: mégis csak rossz lehet igy magányosan 
feküdni. Rhodes Cecil roppantul bos/.ankodott a 
dolgon és mindig nagyobb és nagyobb dijat aján­
lott minden egyes sírra. Ez aztán végre is hasz­
nált. A hatalmas összegek sokakat rábírtak, hogy 
Rhodes temetőjében keressenek nyughelyei. A 
temető ma már annyira zsúfolva van, hogy ala­
pítója területét jelentékeny mérvben nagyobbitam 
szándékozik.

*
R New-York lakossága. Az Egyesült-Álla­

mokban legutóbb megtartott népszámlálás alkal­
mával kitűnt, hogy Nevv-Yorknak ez idó szerint 
3,437.203 lakója van. New-York lakossága tíz ev 
óta csaknem egy millióval szaporodott, mert akko. 
Nagy-New-Yorknak 2,492.591 lakója volt. Ha a 
newyorki lakosság a legközelebbi tiz évben is ily 
arányban szaporodik, akkor New-York Londont is 
túlszárnyalja.

*
R A milliomosok kedvtelései. Egyik angol 

újság megbízható adatok alapján érdekes dolgo­
kat közöl a milliomosok pazarlás! bajlamarol. 
Egyik élemedett korú angol nábob öreg napjai 
felderítésére hajót építtetett magának, meljnek 
dísztermébe falképeket festetett a leghirnevesebb 
művészek által hétszázhuszezer koronáért. Egy 
napon iszonyú vihar érte utói a nabobot a bisz- 
kajai öbölben, hajóját a hullámok dióhéjként lódí­
tották fel a magasba, majd ismét a mélybe, őt 
magát pedig a tengeri betegség iszonyúan meg­
gyötörte. Hogy jövőben az ilyen kellemetlensege- 
ket kikerülje, hajót bérelt magának, melyet SbOOO 
forint áru olajjal rakatott meg, azzal a czéllal, 
hogy az mindig hajója előtt járjon és netám vi­
har esetén az olajat a hullámokra bocsássa, hogy 
lecsendesedjenek. Ugyanez a milliomos föltette

magában, hogy egy aránylag szegény 
megveszi valamelyik hires festő kéret, 
művészete virágzása idején festet'..

embert; ; 
melyet az 

Ha az a ke
egyik tnüárus tulajdonát képezte volna az iiőber, 
megkapkatta volna 160—200 ezer forintén. ! 
azonban egy kitöltetlen utalvány, küldött ná. - 
bunk a kép tulajdonosának, ki az »“»gvl parla­
mentnek volt kevéssel azelőtt tagja, hogy irjo. 
reá tetszés szerinti összeget. Az utalvány azonoan 
azzal a megjegyzéssel küldetett vissza, hogy a ke 
semmi áron sem eladó. A milliomos báró nen. 
hagyta annyiban a dolgot. Most még in­
kább akaratöskodott, hogy övé legyen a k , 
Ötszázezer forintot kínált tehát érte és 20.00.' 
forint évi járadékot a volt képviselőnek, de 
ismét kosarat kapott. További ajánlata már h - 
ront millió forintról szólott, azonban szintén 
kertelenül. Az egyoldalú alku még most is folyik. 
Egy másik milliomosnak az volt a szeszélye, ho; . 
mindennap uj nadrágot vett fel, és fizetett ezért 
közel 10.000 forintot évente a szabójának! 
lami okosabb ötlete volt annak a milliomosnál;, 
ki fényes, pompás falusi lakába négy hálószobát 
építtetett, az év minden szakára egyet és mind a 
négyben gondoskodott a kényelem netovábbján 
Valóban nagyon szeretheti az a lovakat, a 
arra határozza el magát, hogy istállót a sáp. 
hálóterme közvetlen szomszédságában építtessen 
és ajtót vágasson a két helyiség összeköttet - 
sére. Megtette ezt nemrégiben egy angol pénz- 
király, a kedvencz lovai patáira pedig gumim- 
burkolatot iilesztetett, hogy minden reggel és 
minden este ágyához vezethessék be az altató­
kat, a mikor aztán ő sajátkezüleg czukorral ked­
veskedett nekik. Egy milliomos kastélyt építtetett 
magának a ködös Britannia egyik festői völgye 
ben. A szomszédos falu patakvize ellen semmi ki­
fogást nem emelhetett volna, ha történetesen épei. 
az építés esztendejében vőrheny nem pusztít t. 
a helység gyermekei közül egyet Az életéé: 
aggódó gazdag ur vonakodott, a patak vizét kas­
télyába vezetni, a helyett inkább megvett a távol­
ban egy darabka erdőt, melyben szükvizü forrás 
buzogott. Ennek a forrásnak a vizét vezette aztán 
27 kilométernyi távolságból alagcsöveken a kas­
télyáig, a mi belekerült neki 800 ezer forintjába. 
A kastély ura agglegény és évente csupán 80—90 
napig lakik a kastélyban, tehát napjában 1000 
koronájába kerül ott csupán az ivóvíz. Mennyivel 
olcsóbb volna, ha mindig a legfinomabb pezsgőt 
fogyasztaná. Gould a legzsugoribb az angol milliomo­
sok között, gyermekeire kerek sréz millió doll. 1
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— ZKontecoki és Capdettl Amerikában. Romeo 
és Julia történetének egy tragikus variánsát olvassuk az 
amerikai lapokban. Pineville egyik farmerjének fia: 
Lukas Hiram szenved.lyes szerelemre gyuladt a szom­
széd farmer . Mont John 16 éves Lucy leánya iránt, 
a ki a maga részéről viszonozta szerelmét, de a kinek 
megnyerésére még sem lehetett reménye, mert a két 
család nemzedékek óta engesztelhetetlen gyülölségben 
élt egymással. A fiatalok végre is arra szánták magu­
kat, hogy megszöknek. A legnagyobb titokban megtettek 
minden előkészületet és egy holdvilágos éjjel lóháton 
cdahagyták a szülői hajlékot. Ámde vesztükre, mert a 
leány egyik cselédje észrevette a szökést és értesítette az 
apát, a ki két fiival lóra pattant és a szökevények* 
üldözésére indult. El is érte őket, a mikor épen egy 
folyón akartak átkelni és a felbőszült apa meg a két fiú 
lövésre emelték puskájukat és lelőtték a két szerelmest.

— Deák otthon. Az általános egyetemi segélyegylet 
engedélyt kapott, hogy a «Deak-CHthon» felépítésének 
előCmozd'ilás ira sorsjátékot rendezhessen. — Ezen sors­
játék 1311 nyereményt 20.000 korona összértékben, 
közöttük 10.000, 1000 stb. koronás nyereményt tartal­
maz. Egy sorsjegy ara csak 40 fillér. A sorsjegyek már 
megjelentek és mindenütt kaphatók.

— Blondin utitársa, Chicago egyik félreeső utczá- 
. man még most is él az az equilibrista, a kit Blondin 
vagy negyven év előtt a hatan vitt keresztül a Niagara- 
iuhatag fölött kifeszitett kötélén. Henry Me. üolcord 
a neve és még most is szenvedi a negyven év előtti me­
rész vállalkozásnak a következményét. Nem múlik el éj, 
hogy holtra ijedten föl ne riadna álmából, mert mindig 
azt álmodja, hogy ott jár Blondinnal a rengeteg víz­
tömeg fölött ingadozó vékony kötélen. Ezek az álmok a 
Niagara fölött való átkelés után néhány évvel kezdődlek 
es azóta, minél idősebb lesz Mc. Coicord, annál inten­
zivebbek lesznek. Mc. Coicord meg van győződve, hogy 
a minden éjszaka megismétlődő rettegéstől nem menti 
meg más, mint majd a halál. Egy látogatója elölt kü- 
lönbeo nemrég Mc. Coicord azt a kijelentést tette, hogy 
a hires átkelésnél lelketlen emberek, a kik alkalmasint 
Blondin ellen fogadtak, a kötelet néhány szálig átvág­
ták, úgy, hogy valóságos csoda volt, hogy el nem 
szakadt.

— Egy család tragédiája. Brüsszelből meg­
rázó tragédia hírét hozza a taviró. Úgy történt, 
hogy Vízé belga város közelében a vasúti pályaőr 
két esztendős gyermeke a sinek között játszott. 
Mikor a kertben dolgozó anya meghallotta a kö­
zelgő vonat füttyét, szélnézett a gyermeke után, 
a kit a sinek kózöti látott rneg. Rémülten rohant 
oda s a fiúcskát karjai közé kapta. Mikor azon­
ban menekülni akart, megbotlott és a sínekre 
sett. A férj, latva csaladja veszedelmét, segítsé­

gükre sieteit, de már késő volt. A vonat mind­
hármukat elgázolta. Apa, anya és gyermek együtt 
haltak meg.

— véres küzdelem egy zsebtolvajjal. Szokatlan
j lenéinek voltak szemtanúi ma éjfélkor a Miskolcz felöl 
Budapestre utazók Vamos-Györkön. A mint a miskolezi 
vonat berobogott Vamos-Györkre, a harmadosztaiyu ku­
niból egy magas, Vs.es fekete férfialak ugrott ki és 
sebes léptekkel sietett ki az iodóhazból. De nem a ren­
des kijáraton, hanem az íodóház Hatvan felé néző nyi­
lát részen. Közvetlen után . egy másik alak is leugrott 
a vonatról s torkaszakadtaból kiáltozott :

— Fogják meg ! Lilopía a tárezamat hatvan forinttal!
A tolvaj ezalatt már kiillant az országúira s gyors 

léptekkel tova sietett. Az indóházban sétálgató csendőr- 
őrmester — nem leven szolgalatban, csak kardja voll 
oldalán, — az üldözővel egyült rögtön utána íutott s 
egy révidebb utón a meneküiö elé sietett. A raint|elérte, 
rnegáliilá 9 le akarta tartóztatni. A zsebtolvaj erre revol­
vert rántott elő, kétszer nil itt a'csendirtrmesterre 
■ tovább futott. A csendőr kardot rántva, utána iramo­
dott s midőn elérte, balkezén és jobb vállán végig vá­
gott. A meneküiö tolvaj újból kétszer rálőtt, de ismét 
nem taiált. A csendőr ekkor lejbe vágta kardjavai, mire 
a tolvaj összeesett. A csendőr rátérdelt s fogva tartotta, 
mi" segítség érkezett Csak akkor süit ki, hogy a revolve- 
v-s tolvaj uem más, mint Kolompár Mihály, a vesze- 
.. —es czigany-tolvaj. A vasulcn egy szepesváralja1 czi- 
pesznek, a ki ott elaludt, tárczáját hatvan forinttal zse­
léből kilopta. Kolompár futás közben a tárczát eldobta, 
de azt 50 forinttal megtalálták. Tíz forint hiányzott 
: előle. A revolvert színién elhajította s azt nem is talál­
ók meg. A súlyosan megsérült rablóczigányt reggelig 

Vamos-Györkön tartották s reggel a gyöngyösi börtönbe 
. z liitották.

— Elevenen a koporsóban. Temes-Szt.-András 
községben a minap kis. szegényes szobájában a földön 
beverve mozdulatlanul találták Fekete Katalin 42 éves 
varrónőt. Rögtön hozzá láttak életre élesztéséhez, de 
hiába, a test hideg maradt — halott volt. Az előhívott 
orvos szintén halait konstatált. Hozzá fogtak tehát a 
szegény varrónő felravatalozásához. Már 24 órán át 
feküdt a ravatalon égő gyertyáktól körülvéve, a midőn 
az egyik virrasztó asszony egyszerre csak azt veszi észre, 
hogy a halott kinyitja szemeit. Rögtön segítségért 
kiabált a megrémült asszony, mire azonnal az orvosért 
futottak, a ki a tetszhalottat kiemelte a koporsóból és 
visszafektette az ágyba. Úgy hiszik, hogy görcsök kö­
vetkeztében vesztette el eszméletét és lett teste merev. 
Most annál gondosabban ápolják.

— A- szabadkai nogyedmtlllőe lepi». Nagy fel­
tűnést keltett tizenöt évvel ezelőtt az a nagy betörés, a 
melyet Szabadkán fíeiger Adolf földbirtokos házában 
követtek el. A betörők negyed millió forintot raboltak el 
készpénzben és értéktárgyakban. A csendörség ország­
szerte nagy erélylyel folytatta a nyomozást A betörőket 
össze is fogdostak, azonban a főczinkosnak, Maczonka 
Györgynek meg a feleségének nem tudtak a nyomára 
akadni. Pedig az elrablóit pénz legnagyobb részét ők 
vitték el. Maczonkának volt egy kis ingatlana, a melyet 
lefoglalt és hatezer forintért eladott a törvényszék, ez 
azonban édes-kevés kárpótlás volt az elrabolt negyed 
millióért. Tizenöt év múlt el azóta és most a véletlen a 
betörőnek nyomára vezette a hatóságot. A napokban 
ugyanis Rermjajszki volt szabadkai rendőrbiztos egy 
muzsikus czig inynyal Belgrádban járt. Ott megüsmer* 
kedtek egy jómódú házaspárral, a kik Orosz György és 
neje név alatt éltek a szerb fővárosban. Kernyajszki 
rájuk ismert. Maczonka György meg a felesége volt. 
Nyomozni kezdett és e közben olyan adatok birtokába 
jutott, a melyek kétségtelenül beigazolták, hogy helyes 
utón jár. Fölfedezéséről nyomban értesítette a szabadkai 
rendőrséget, a mely nyílt fölhatalmazással Vidákovics 
Márk rendőrbiztost küldte Belgrádba. Vidákovics aztán a 
szerb rendőrség közbenjárásával letartóztatta és azonnal 
megindította a kiadatási eljárást.

— Testvér gyilkosság. Röviden már megem­
lékeztünk arról, hogy egy báró B. nevű orosz 
udvari tanácsos neje nagy izgatottan megjelent a 
zarskoje-zeloi rendőrségi hivatalban és tőrt orosz 
nyelven elúadt . hogy lakásában gyilkosság tör­
tént. A bárónő spanyol eredetű asszony, a kit 
lérje néhány év elölt Madridban ismert meg és 
or.nan hozott magúval Oroszországba. Az idei 
nyarat Zarskoje-Zcioban töltötték, honnan a lérj 
mindennap bejárt Pétervárra, az asszony pedi 
a gyermekekkel és látogatóban nála levő hugaval 
meg a cselédséggel a nyaralóban maradt. A gyil­
kosság napjan is a férj korán reggel elutazott 
Pétervárra. a gyermekeket pedig az asszony sé­
tálni küldte, a cselédeknek is a házon kívül volt 
dolguk, úgy hogy a lakasban nem volt más, mint 
a baróne meg a buga. A körülmények olyanok, 
hogy a rendőrségnek a bárónéra kellett gyana­
kodnia és ez rövid faggatás ulan be is vallotta, 
hogy féltékenységi rohamában ö maga gyilkolta 
meg nővérét. A testvérgyilkos asszonyt egyelőre 
az elmebeteg-megfigyelő intézetben helyezték el.

— Az afganisztáni emir, Abdur-Rahman, az 
afganisztáni emir egy angol folyóiratban érdekesen 
írja le élettörténetét. A vallomást következőkép kezdi:

— Gyermekkorom óta egészen a mai napig életem 
folytonos ellentétben volt azokkal a szokásokkal, a me­
lyeknek rabja csaknem valamennyi azsiai uralkodó, 
Minél több népet hitok. minél több vallást ismerek meg 
annál kevésbbú tudok nyugodni Egyre hazamnak elma- 
rauottsagaról álmodozom es arról, hogyan védelmezhet­
nem meg, mert látom, hegy ez a sz.eguuy Afganisztán 
áldozat, a melyet egyfelől egy oroszlán, másfelől egy 
rettenetes medve vigyáz, hegy az első kínálkozó alka­
lommal elnyelje.

Ezután elmondja az emir, hogy napi foglalkozása 
níecs rendesen szabályozva. Akkor eszik, a mikor éhes 
s akkor fekszik le aludni, a mikor álmos. Alattvalóinak 
rossz viselete azonban nagyon sok idejet rabolja el. 
Ezért van az emir öltözete mindig tele töltött revolver­
rel. Az ;igya mellett is, a mikor alszik s a szék mellett, 
a hol ül állandóan van egynéhány fegyver. Az emir 
különben egyszerű európai ruhát visel. Csak ha lepihen, 
akkor vesz föl bő khinai selyem öltönyt. Az emir 
zeneérlő. Szépen hegedül. Azonkívül több köny­
vet is irt.

— Sóifördö. A fürdők Maltoni budai Erzsébet-sós- 
fürdőjeben az idén egeszen október 15-ig nyitva marad­
nak. A kényelmes közlekedés és azon intézkedés folytán, 
hogy úgy a fürdő kabinok, mint a folyosók fűtve vannak, 
a lürdő látogatását még esetleg beallható rósz idő esetén 
is lehetővé teszi.

hagyott, de jótékonyczélra sem életében, sem vég­
rendeletében nem áldozott semmit. Mindent meg­
vont magától is. Mig élt, még lovakat sem tar­
tott, a mi pedig az angol közvélemény szerint 
olyan szükséglete a gazdag embernek, mint a 
halnak a viz. Hanem a leggyorsabb jaratu hajó 
az övé volt, .Atlanta“ név alatt ösmerte azt az 
o- és újvilág valamennyi kikötője. Ulazasaban 
egyébként is szerette Gould a kényelmet és fel­
tűnést. A Pullmann-táriasag az ö szamára külön 
vasúti kocsit épített, busz méter hosszút, mely­
ben kilátás, födött veranda, dolgozó szoba, 
ebédlő, dohányzó, szalon, több hálófúlke állott 
a pénzes angol rendelkezésére. Képzelhetjük, 
mennyibe kerülhetett egy napi ut ezen a robogó 
palotán. Gouldéi voltak az angol ég alatt a leg­
nagyobb palmaházak és rózsaligetek, úvegházaiba 
mesés értéket fektetett, de ez már az élvezeten 
telül vagyona gyarapítására is szolgált. Oltványai­
ból, magjaiból minden rátartó kertész igyekezett 
szerezni, bármily nagy art kért is érte.

*
A pipázóé eredete. Általánosan az a hit van 

elterjedve, hogy a pipázás amerikai eredetű mu- 
lalság és a pipa Amerikából szármázik. A régi- 
ségbuvárok azonban mást állítanak, s bebizonyí­
tották, hogy a pipázást már az ó-kori népek is 
ismerték. Egy tranczia abbé, Chokhet, már 1844- 
ben, a neuville-le-polieti, gallo-római sírok ásatá­
sakor kezdte bizonyítani, hogy a régi daliák is 
hódoltak a pipázasnak, de az elmélet feledésbe 
ment. Nyomában a holland Wattewille és Wes­
terhoff külön-külön leletek alapján megerősitették 
az abbé merész következtetését; sőt az utóbbi 
értekezést is irt a régi pipázás eszközeiről, de a 
munka elveszett. Svájczban Bonstetten és Quique- 
rez mérnökök a római és római kort megelőző 
sírokban ismételten talállak pipákat, melyek kö­
rülbelül azonosak a skót, dán és angol területen 
talált pipák formáival. 1845-ben Rómában jól 
megmaradt nagyobb műhelyt találtak, benne egye­
bek közt ötven többnyire nádszárral ellátott 
bronzpipát. Ennyi targybeli adat mellett irodalmi 
emlékek is szólnak arról, hogy a füstszivás tény­
leg nem volt ismeretlen az ó-korban sem. Plinius 
Apollodorus nyomán beszéli a barbárekról, hogy 
füstöt szívnak, mely őket vidámakká és bátrakká 
tette, és e czélra a Cyperis (talán a mai Cype- 
rus) szárított leveleit használják. Herodotos vi­
szont a scithákról beszéli, hogy forró kövekre 
szórt kender füstjét élvezték, mig megbódultak 
tőle. Ugyancsak Plinius irja más helyen, miképen

lehet bizonyos bajokat füstszivással gyógyítani, 
mely czélra kivállképen alkalmasnak tartja a 
Tussilago farfara levelei!. Dioskorides is említi, 
hogy kis edényből alkalmas cső segítségével be- 
szítt meleg füst üditöleg hat a betegre. Azt sem 
kell hinnünk, hogy a pipazás talán feledésbe me­
rült és a dohány behozatala visszahelyezte volna 
a szenvedélyt, mert a középkor legelejéről is van­
nak adataink róla. Valószínű, hogy a pipatöltelék 
akkor még változatosabb volt, mint ma és nem 
lehetetlen, hogy szederlevél, rózsaszirom, ibolya- 
virag. stb. dohány közé való keverése épen arra 
vezethető vissza, hogy a Kolumbus előtti idők 
pipásai, az akkori divat szerint, kizárólag 
ilyen anyagok füstjét élvezték. Már 1726. 
évek tájékáról pontosabb adatunk van ar­
ról. mit pipázták például a spanyol lova­
gok? Valenczia ostromáról szóló költemény egy­
korú szerzője lavendula virágot ajánl a pipázók­
nak, mert füstje elűzi az álmot és merészszé te- 
szun! A rideg észak hősei csak úgy rajongtak a 
pipáért, mint a déliek s ezért például Írországban 
régi falfestményeken találni pipát. Donogh O’Brien, 
Thomond 1267-ben elhunyt királyának a corcu- 
marci apátságban maiglan "meglevő síremléke a 
hős királyt valóságos makrapipával ábrázolja, a 
milyen az ir tengerészek közt is dívik. A régészek 
mostanig örök rejtélynek tartották azt: micsoda 
eszköz lehetett az a pipaszerü valami, a mit a 
királyi agyar szorongat . . . Találgattak sok min­
denfélét, csak épen pipát nem mertek mondani. 
Ebből az ötletből kifolyólag sikerült megállapítani 
azt is, hogy Khinában a pipázást ugyancsak régen 
kezdték. Ugyanis a „Nicotiana chinensis“ nevű 
dohányféle növény ott vadon terem és mert cso­
dalatos ösztön folytán a nép jókor fölismerte, 
használatba is vette jeles erejét. A khinaiak e 
szerint nemcsak pipáztak, hanem dohányoztak is; 
igy tehát az ifjú Európát még e téren is meg­
előzték 1

3 Az elhasznált kaucsuk feldolgozása. 
Az elhasznált kaucsukot értékesitni kell, mert a 
kaucsuk-szúkséglet oly nagy, hogy minden forrás 
kezd kiapadni. Ebből a czélból Németországban 
nagy ipartelepet létesitnek, a melyik a hulladék- 
kaucsukot összeszeded és feldolgozza. Erős oldó­
szerekben felolvasztják a kaucsukot, azután hen­
gerek közt kisimítják és újra forgalomba bocsát­
ják. Évcnkint 100 tonna kaucsukot akarnak fel­
dolgozni ily módon ezen a hulladék-kancsukot 
értékesítő ipartelepen.

— A hisztérikus Francziska fanatlzAláaa. Mad
ridból Írják a következőket: Az egész környéket fanatizálja 
itt egy vallási rajongásában fanatikus Quillen Fran­
cziska nevű leány, ki Murcia tartomány La Algaida 
nevű városából származott ide. A hisztérikus leány 
ezreknek s ezreknek a lelkét tölti el vad rajongással s 
izgatja őket mindenki ellen, a ki nem hisz olyan vakon 
a szentekben, az apostolokban s az arkangyalokban, mint 
ők, szánalmas alakjai a lelki elbutulásnak. Bár az eléggé 
vérszegény spanyol sajtó többszőr fölemelte szavát a 
spanyolok fanalizálása s a leány közveszélyes működése 
ellen, a kormány szabadon hagyta a leány által tovább 
is terjeszteni a butaság tanát. Mivel nem vetettek gátat 
Francziska szereplésének, ez egész községeket hódított a 
maga pártjára. A mikor már belátták a hisztérikus lány 
fanatizalásának káros következményeit, a szószékről is 
szót emeltek Francziska működése ellen. Az orthuelai 
egyházban Mama püspök kelt ki a fanatizálás eilen, 
melyet csalásnak s szédelgésnek nevezett. A kormány 
csak most lett figyelmes a leány működésére. Guillen 
Francziskát az örültek házába csukatta, de csakhamar 
szabadon bocsátották, mert megígérte, hogy felhagy a 
fanatizálással. Kiszabadulva azonban újból elkezdte a 
fauatizálást. Mikor pedig a rendőrségnek közbe kellett 
magát vetnie, a rajongók kemény csatározást kezdtek a 
rendőrökkel. Ezek a tömeg köze lőttek s egy fanatikust 
megöltek, többeket pedig életveszélyesen megsebeztek. A 
rendőrök is többé-kevésbbé sérüléseket szenvedtek. Egy 
közülök, mint egy éjjel érkezett távirat jelenti, meg is 
halt. A fanatikusok lecsillapítására egy század zsandárt 
rendelt ki a spanyol kormány. A hisztérikus Francziskát 
s rajongó követői közül többeket elfogtak.

— Vérszomjas mohamedán Perában tegnap este 
Ahmed Refik effendi ittas állapotban ment haza. Út­
közben találkozott Lázár Alfréddel, az osztrák-magyar 
konzulátus dragománjával. A mint megpillantotta az 
effendi Lázárt, felébredi benne az idegenek iránti gyűlö­
let s kését előkapva rohant utána.

— Halál a gyaurokra! Öljétek meg a kutyát! 1 
Kiáltotta az elvakult török a milyen hangosan csak 

tudta. A dragomán egy rendörbiztoshoz fordult mene­
külése közben és kérte, hogy tartóztassa le üldözőjét. A 
rendőrbiztos azonban nem sokat törődött az idegen pa­
naszával. Lázárnak sikerült mégis elmenekülnie s a kon­
zulátusunk intervencziúja folytán a veszedelmes rendőrt 
azonnal fogságba vetelték.

— A szerelmi regény vége. A kis művésznő Váray 
Mariska meg a fiatal gyógyszerészgyakornok Monty 
Lajos rózsás ravatalon feküsznek. Az aradi előkelő kö­
zönség egy-egy szál őszi rózsát visz ravatalukra és el­
mondja, hogy a boldogságnak csaknem mindig van 
akadálya. A szegény kis gyógyszerészgyakornok a leg­
boldogabb jövőről álmodott. Uj-Aradon gyógyszertárat 
akart venni és ha nem kell bevonulnia katonának de- 
czemberben, megesküszik Mariskával. Szépen, csendben. 
Nem kívánt fényes naszkiséretet, nem akart csillogó fo­
gatokon esküvőjére menni, két jó barátja lett volna 
csak tanúja a boldog szerelmi frigykütésnek. így ál­
modta ezt a kis patikus s igy gondolta ezt el a kis 
baba-művésznő. De mivel látták, hogy két szívnek nyu­
galmát rabolja el az emberi törvény, megmutatták: 
mennyire tudnak szeretni. Volt erejük nemcsak szeretni 
egymást, de meghalni is egymásért. A fiú azt mondta a 
leánynak :

— Nem szerelsz, ha nem jösz velem a halálba . . .
A leány pedig megmutatta, hogy szereti. Vele ment. 

Még néhány napig beszélnek majd a fiatalok szerelmi 
tragédiájáról és aztán — elfelejtik. S ha majd újra 
összetörik két szív — mert hisz sorsvégzet ez — 
pályatársaknak újra eszükbe jut az aranyos kis Mariska 
és az önérzetes patikusgyr-rek. A ^fontp-családbao kü­
lönben ez már nem az első öngyilkosság. Monty Ala­
jos főszolgabíró, a szerelmi dráma hősének nagybátyja, 
szintén öngyilkos akart lenni, később megőrült. A fiatal 
gyógyszerésznek atyja és másik két nagybátyja szintén 
öngyilkosok lettek. Apja az édes anyja sírján lőtte 
meg magát. Most 6 a negyedik öngyilkos a családban

Sxéohenyl-siobor tolvaj»!. A rendőrség 
nagy buzgalommal nyomozza a Széchenyi-szobor tolva­
jait. A kézrekerült orgazda Weinberger Fülöp azt 
vallja, hogy 6 e hó 14-én vette meg a szobrot 100 fo­
rintért a tolvajoktól. A saját részére szállította Bécsbe 
értékesítés végett. A már több Ízben büntetett ószeres 
tagadja, hogy bűnös utón jutott volna a szoborhoz. Ki 
derült azonban, hogy nem mondott igazat és valószínű­
leg szövetségese 6 is a tolvajoknak. A véu gonosztevőt 
ma magyar fegyházörökkel Budapestre szállították s 
egyenesen az ügyészség fogházába vitték.

öngyilkos Iskolai lgaigató Baumann Jó­
zsefnek holttestét a család kérelmére nem szállították be 
a törvényszéki orvostani intézetbe, hanem lakásán, 
Madách-utczai iskola épületében hagyták. A temetés 
szombaton délután fél 5 órakor lesz. Az elhunytat 
kerepesi-uti temetőben helyezik őrök nyugalomra.

= Elfogott pénzhamisítók. Néhány napja csak. 
hogy a rendőrség bankóhamisilás miatt letartóztatta 
Szántó Jánost a fővárosban. Szántónak a vidéken szé 
leskörü összeköttetése volt s a rendőrség meg is találta 

fonalat, mely egy pénzhamisiló banda főfészkébe ve­
zet. A napokban ugyanis a keleti pályaudvar környékén 
egy munkás ember hamis tízforintost akart felváltani, 
rendőrségen aztán azt vallotta, hogy a tízest Kankál 
János karczagi gazdától kapta vételár fejében. Bérezy 
kapitány, a kit ezen ügy vezetésével megbíztak, intézke 
dett, hogy Kankált kinyomozzák. A karczagi csendőrség 
házkutatást tartott Kankálnál s ez alkalommal több 
hamisított ötkoronást és tizesbankót találtak nála. Azon­
kívül egy fotografáló készüléket ée számos lemezt. Mi­
kor a csendőrök meglepték Kankált, épen egy százas 
bankón dolgozott. Ijedtében a félig készen levő százast 
le akarta nyelni, csak nagy nehezen birlák elvenni tőle. 
A hamisítót rögtön letartóztatták, a hamisítványokat 
pedig lefoglalták. Bérezy kapitányt érlesitették, a 
rögtön elrendelte, hogy Kankált Budapestre hozzák. Ma 
töredelmesen bevallotta, hogy Szolnokon és Tiszacsépen 
vannak bűntársai, Takácsot nem ismeri, állítólag soha­
sem látta. A rendőrség megtett minden intézkedést 
bűntársak kézrekeritésére.

= Kitett gyermek. Tegnap este a külső váczi-ut 
132. szám alatt levő ház kapujában egy 6—8 napos 
csecsemőt találtak. Pólyája rózsaszínű szalaggal volt 
átkötve. A kis porontyot bevitték a Knezits utczai lelencz- 
házba, a gonosz anya kinyomozása iránt pedig megtet­
ték a szükséges intézkedéseket.

— gserenceétlentll Járt btealklleta. Nemes Adolf 
miskolezi születésű 45 esztendős bútorkereskedő * tegnap 
este a József-köruton bicziklin indult lakására. Egy 
utczakeresztezésnél neki ment a villamos kocsinak s oly 
szerencsétlenül bukott le bicziklijéről, hogy jobb lábát 
eltörte. Beszállították a Rókus-kórházba

— Megunta aa életét. Tegnap este a lánczhidról 
egy körülbelül 20—25 évesnek látszó fekete ruhába 
öltözött fiatal ember beleugrott a Dunába. A rendőrség­
nek még nem sikerült kilétét megállapítani

= Felhívjuk a t. olvasó közönség becses figyelmét 
Keleti J. Budapest, IV., Koronaherczeg-utcza 17. sz. 
alatt létező betegapolási czikkek gyárosának mai hirde­
tésére. Árjegyzék minden érdeklődőnek ingyen és bér 
mentve küldetik.

Mamuzsics prépost halála.
— As Egyetértés tudósítójától. —

Szabadka városából szenzácziós hir érkezik. 
Mamuzsics Mátyás prépost plébános, a ki Sza­

badka városa közéletének egyik nevezetes szerep­
lője volt, ma délután szerencsétlenül járt és bele­
fulladt a palicsi tó vizébe fürdés közben.

ügy mondják, hogy szívbajos ember volt és 
valószínűnek tartják, hogy a prépost-plébános 
fürdés közben hirtelen szivgörcsöt kapott és bele- 
fult a tóba, a melybe messzire beúszott.

A szerencsétlen eset természetesen óriási fel­
tűnést kelt Szabadkán, honnan levelezőnk a kő­
vetkezőket jelenti nekünk telegrammban:

Szabadka, szepL 28.
Mamuzsies Mátyás szabadkai prépost-plébános, vá­

rosunk egyik vezető embere, ma délután, fölhasználván 
a gyönyörű meleg időt, néhány barátjával együtt elment 
a Szabadka közelében levő Palicsra, a szabadkaiak ked­
velt kirándulóhelyére, hogy ott a tóban megfürödjék.

Együtt voltak vele dr. Pillér ügyvéd, dr. Bartha 
orvos és Wenczel halászati főfelügyelő.

A társaság délutáni 3 óra után indult el Palicsra és 
: a kirándulók azonnal elmentek fürödni.
Mamuzsics, a ki kitűnő úszó volt, messzire beúszott 
tóba, elhagyván társait, a kiknek egyike még figyel­

meztette is:
— Csak azután nagyon messzire ne menj, mert nem_ 

sokára indulunk 1
— Jó, jó! — felelt vissza Mamuzsics, — mindjárt 

jövök én is 1
Az ügyvéd, az orvos meg a halászati főfelügyelő vagy 

egy félóráig vollak a vízben és aztán kimentek, hogy 
felőltözködjenek.

Mamuzsics prépostot sehol se látták és még meg is 
jegyezték :

— Egyszer még megjárja Mamuzsics, hogy olyan 
messzire úszik !

A prépost kirándulótársai már fel is öltözködtek és jó 
hosszú ideig várlak, de Mamuzsics csak nem tért vissza.

három úriembert ekkor már elfogta az aggodalom. 
Merő lehetetlenségnek tartottak, hogy a prépost olyan 
hosszú ideig, egy óránál tovább, tartózkodjék a vízben, 
bármilyen jó úszó is.

Végre Is a mentőkért telefonáltak, a kik nemsokára 
ott voltak a helyszínén és néhány halászemberrel együtt 
Mamuzsics keresésére indultak.

Már ekkor kétségtelennek látszott, hogy a prépost 
szerencsétlenül járt,

A mentők és a halászok össze-vissza kutatlak a tavat, 
de Mamuzsicsra uem tudtak ráakadni. A prépost, a ki 
egy kabinban hagyta a ruháját, nyomtalanul eltűnt és 
kétségkívül belefult a tó vizébe.

Mamuzsics, mint mondják, már évek óta szívbajos 
volt, a kinek épen a szervi bajánál fogva tartózkodnia 
kellett volna minden erősebb mozgástól. Az orvosok is 
folyton figyelmeztették, hogy ne erőltesse meg magát, de 
6 ezekre a figyelmeztetésekre ügyet se vetett.

Valószínű, hogy fürdés közben, a tó közepén szív- 
görcsöt kapott, a mi különben az utóbbi időben sűrűn 
megtörtént vele és mert senkise volt közelében, a ki 
segítségére slethetetl volna, alámerült és elpusztult.

A szerencsétlen esetnek gyorsan hire futott Szabad­
kán, a hol a dolog érthető módon óriási szenzácziót 
keltett.

A villamos vasúti kocsikon száz meg száz ember 
ment ki Palicsra, hogy ott valami hirt kapjon Mamu- 
zsics sorsáról- A tó körül nagy néplőmeg verődött össze, 
a mely várta, hogy a viz fölveti a szerencsétlenül járt 
lelkész holttestét.

A bunyevaczok zokpgva beszélnek papink szerencsét­
len haláláról.

Késő estig a holttestre nem tudtak ráakadni,

énekszám, melynek néhány pendantját már nem hallot­
tuk volna; de mindezek a figurák olyanok, hogy szíve­
sen mulatunk rajtuk újra és a muzsika elég behízelgő, 
hogy indiskrét kutatások helyett inkább az élvezésének 
engedjük át magunkat, a mi annál könnyebben megy, 
mert az ismerős áriák uj kapcsolódásban és az ismerős 
alakok uj összeállításban jelennek meg.

A darab meséjének megkonczipiálásában Sziklai Kor­
nél Mark Twain hires müvét, a szintén Koldus és 
királyfi czimü gyermekregényt követte. A királyfi, a 
ki megunja az udvari élet feszességét, ruhát cseréi a 
koldusgyerekkel és mig ez az ő helyén uraskodik, ka- 
laudokra megy. Belekerül a koldusok rablóbandájába és 
már-már rosszul jár, mikor újra szerepet cserélhet a 
koldusfiuval, a ki szintén megelégelte az előkelő életet. 
A királyfi hazamenekül és katonákat hoz a rablók ei- 
fogatására, a koldusfiut és nővérét pedig az udvarba 
hozatja, a hol kiderül, hogy ezek egy herczegnö elrablóit 
gyermekei, mire a darab közörűmben véget ér. Ebbe a tör­
ténetbe életet és elevenséget hoz egy csomó groteszk 
miniszter, tarkítja a dolgot sok mulatságos epizód, 
táncz és festői csoportjelénél és át fogja sok — egy ki­
csit nagyön is sok — muzsika, melyben vau egy pár 
értékesebb szám is, de nincs egy sem, a mely ne volna 
kedves, tetszetős és behizelgően melodikus.

A közönség nagyon kedvezően fogadta az újdonságot 
és a jó hangulat atragadt a szer-piőkre is. A Koldus 
és királyfi i oly előadásban mulatta be a magyar 
színház, hogy becsületére válik. Lendület és jóke ív 
uralkodott a színpadon és meglátszott, hogy az előadók 
java igyekezetükkel rajta voltak a siker kiiiüzdésén. A 
szereplők közölt első sorban kell dicsérnünk Ledofszky 
Gizellái, a ki a koldusfiut játszotta. A mai este olyan 
sikert hozott neki, a milyent talán még sohasem ért e!. 
Pompásan játszott és nagy bravúrral énekelt. A közön­
ség tapsa kisérte minden jelenését és alig volt ének­
száma, melyet meg ne ujráztattak volna. A királyfi sze­
repét Feledi Boriska, a színháznak ehhez a darabhoz 
szerződtetett vendége játszotta igen ügyesen, mig meny­
asszonyának szerepében Dáry Margit ért el nagy tet­
szést. A férfiak közül a szerző Sziklai, a ki egy félig 
együgyű, félig intrikus miniszterelnököt játszott és 
Baross, a kolduskirály nyerték el a legnagyobb sikert, 
mig a kisebb szerepekben kitűntek Varga. Anna, Szik- 
lainé, Láng Etel, Füredi Béla és Kardos Andor. 
Érdemes még fölemlítenünk a díszes kiállítást, a ra­
gyogó és stylszerü kosztümök seregét, melyek összeállí­
tása egy szakavatott kéz biztos Ízlésű munkájáról tét! 
bizonyságot. Mindent összefoglalva : az uj regime jól 
kezdődőit. (—ss.)

SZÍNHÁZ és művészet.
— Opera. A sok idegen, külföldi vendég után, ma 

végre külföldről hazatért magyar énekesnő lépett az 
opera színpadára. Bonomy Lujza, a ki itt végezte ta­
nulmányait és Németország első színpadain szerzett 
routint, ma Az ezred leányában énekelte a czim- 
szerepet. Határozott jó benyomást keltett. Ifjú, életerős 
tehetséget ismertünk meg benne. Ha további felléptei 
sikeresek lesznek, kétségtelen, hogy innen nem egy ha­
mar fog eltávozni. Szép színpadi alak, rokonszenves 
egyéniség. Szép, meleg, érczes szoprán, jó iskola, sok 
intelligenczia és temperamentum : ezek az 6 művészi 
kvalitásainak főbb pontjai. És ez talán épen elég. A mi 
a kisasszonynál még némileg hiányzik : az ének abszolút 
biztossága, a hangok összekötésében a sima, egyenletes 
kapocs — az pótolható, helyrehozható hiba. Azt szíve­
sen már ma elismerjük, a futólagos, rövid ismeretség 
után, hogy a vendégművésznél nemcsak meghallgatni 
érdemes, de komolyan kell foglalkozni ama kérdéssel, 
hogy őt, mint magyar leányt operánk számára meg­
tartsák és az ensemble-ba kellőképen beleillesszék. — A 
kisasszonyt a megjelent közönség szives, barátságos fo­
gadtatásban részesítette. A többi szereplők közül Ker­
tész, friss, pihent hangjával, Hegedűs az ő jóízű 
humorával járult hozzá az est sikeréhez. — Az opera 
befejeztével a Rococo czimü balletet adták. («. á.)

— Dlppel András holnap, izombaton folytatja ven­
dégszereplését az operaházban. A művész ez alkalom­
mal Faust czimszerepében lép fel. Az előadásban, mely 
bérletfolyamban (44. az.) kerül színre, még Kaczér M., 
Payer M., Valent V., Kornai, Beck és Jfey D. 
működnek közre.

Koldus és királyfi.
Operette 3 felvonásban. Mark Twain elbeszélése után irta 
és zenéjét szerzetté: Sziklai Kornél. — A magyar színház

újdonsága 1900 szeptember $S-án.
A magyar színházban ma volt az idei szezonban a 

második premiére és a mily határozott bukás volt az 
első, olyannyira a siker minden jele között folyt le a 
mai második. A szerző : Sziklai Kornél, mint színész 
régtől fogva kinyerte a közönség kegyét és ha ez már ma­
gában kedvező előfeltétele volt sikerének, mint operetté- 
Írónak, a Koldus és királyfi-ben olyan elemeket vitt 
a színpadra és olyan kvalitásokkal dolgozott, hogy az 
előlegezett jó hangulat az est folyamán a megérdemelt 
elismerésben erősödött. A közönség rokon ízen ve viharos 
tetszéssé változott és Sziklai Kornél színészi sikereihez 
bízvást hozzáteheti a diadalmaskodó szerző koszorúját.

Igaz ugyan, hogy a Koldus és királyfi szövegének 
meglehetősen kevés köze van az irodalomhoz, vala­
mint a zenéjét sem fogják akadémiai leezkékben 
méltatni, de ha Sziklai Kornél nincs is meg­
áldva se mint iró, se mint zeneszerző az erede­
tiség, lelemény és disztingváltság adományaival: nagy 
színházi tapasztalat áll a rendelkezésére és biztos kézzel 
tudja kiválogatni és egymáshoz róni azokat a zenei és 
librettobeli közkincseket, melyek mindig hatást keltenek, 
sőt elég ügyes arra is, hogy az összehordott konglome­
rátumot az újság mázával vonja be. A Koldus és ki­
rályfi-ben alig vág alak, mely ismerősünk nem volna,

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A dob nteza megnzeleaitcae. Ma délelőtt kül* 

dötlségdeíz tisztelegtek a VII. kerületi polgárok Halmos 
János polgármesteruél, fölkérve őt annak a kívánságuk­
nak a támogatására, hogy az. Erzsébet varos egyik leg­
élénkebb, lehat legfontosabb közlekedő vonalát : a dob* 
utczát megszélesitsek. Hilmo< János poLármester ki­
jelentette, bogy a mióta fölmerült a dob-uteza inegszeie- 
sitésének az eszméje, ő maga is örömmel foglalkozott 
vele. Meg van győződve arról, hogy a terv keresztül­
vihető lesz.

— A polgármester perzsa rendjele. A Magyar 
Távirati Iroda a következüket jelenti : Már tegnap reg­
gel intézkedés történt arra nézve, hogy a Halmos János 
polgármesternek perzsa nap- és oroszlán-rendjele dolgá­
ban történt tévedés helyreigazitta<sék. A m niszte- 
riumok és különösen a miniszterelnökség tiszti karát 
nagyon kínosan érintette, hogy Polónyi Géza fővárosi 
bizottsági tag a polgi-smesteren esett sérelmet az által 
vélte jóvá tehetni, hogy nemcsak az egész tisztikart al- 
talanosságban, hanem névleg annak egyes tagjai', kő 
nősen pedig annak nesztorát, Huszár Adolf királyi 
tanácsost is meghurczolta. Ez a támadás annal indo 
latlanabb, mert Huszár Adolf, a k: mar 25 évvel ezelőtt 
lett a királyi tanácsosi czimmel kitüntetve, azonkívül a 
fővárosi törvényhatósági bizottságnak is régi tagja, for­
mailag még nagyobb kitüntetésre tarthatott idényt, mint 
a milyen neki jutott. N gyven even at kifejlett hazafias 
működése és rendkívüli szolgálata pedig a köztisztelet­
nek sokkal magasabb polczára helyezi őt, semhogy az 
ilyen, minden irányban igazságtalan megtámadás méltó 
felháborodást ne keltene.

— A pénzügyi és gazdasági bizottság ma
délelőtt ülést tartott Vaszilíevits János tanácsos el 
nökl 6? mellett. A szekes fővárosnál alkalmazásban levő 
munkásoknak betegség esetén való biztosítása ügyében 
azt a javaslatot teszi a bizottság, hogy további egy évre 
maradjon a biztosítás kezelése a kerületi betegsegelyző- 
pénztárnal, az eddigi föltételek mellett, vagyis, hogy a 
főváros fizessen átalányként 42.600 koronát s a munka 
sok révén netán befolyó többlet is legyen a pénztáré. A 
VII. kerületi szegény gyermek kert egyesületnél 
foganatosított vizsgálat alkalmával négy számvevőségi 
tisztviselő, az esti és éjjeli órákban nézte át az egvesü 
leli könyveket, számadásokat és összes vonatkozó irato 
kát, tehát a rendes hivatalos ór.»kon túl teljesítette a 
nagy munkát. A pénzügyi és gazdasági ügyosztály most 
azt a javaslatot terjeszti elő, hogy a n- gy tisztviselőnek 
adjon a főváros összesen 1000 korona jutalmat. Beltai 
Ferencz nem tartja helyesnek, hogy ebben az esetben a 
fővaros pénztárát terhelje ez a kiadás. A följelentést a 
szegénygyermekkert-egyesiilet vezetőség? eil.n olyan 
emberek tették, a kik képesek a fizetésre, tehát a vizs 
gálát költségeit fizessék ők. Schreyer Jakab nem járul 
hozzá Heltai nézetéhez, mert enn^k a megvalósulasa 
esetén bekövetkezhetnék, hogy a netán fölmerülő vissza­
élések eseten tartózkodnának az azokról tudomással bird 
emberek a följelentéstől s legföljebb névtelen értesítések 
érkeznének, a melyeket pedig a legtöbb esetben mel­
lőzni szokás. Ha tehát valakinek alapos tudomása van 
valamely visszásságról, vagy visszaélésről, akkor nem 
szabad őt a közjó érdekében történő följelentéstől azza. 
elriasztani, bogy a vizsgálat költségeit reáháritsuk. A 
bizottság többsége elfogadta a javaslatot.

— A középítőéi bizottság ma délután ülést tar­
tott Rózsavölgyi Gyula alpolgármester elnöklése mc 
lett. A kőzépitesi igazgató, a bányamérnőkség jelentése 
alapján, azt a javaslatot teszi, hogy a Gellérthegyről 
ismét bontsanak le több olyan nagy tömegű szikladara 
bot, a mely veszélyesnek látszik. E szerint újabban 
megint 300 350 köbméternyi sziklat kellene eltávolí­
tani. Devecis Ferencz műszaki tanácsos megemlíti, hogy 
a sziklák lebontását február hónap óta végzik s így kü­
lönös, hogy a vállalkozó most veszi csak észre, bogy 
újabb nagy tömegeket kell eltávolitani Megengedi, hogy 
igy van ; de ha már csakugyan folytatni kell a munkát, 
akkor ezt semmikép sem lehet az eddigi munkák foly­
tatásának tekinteni, mert a 24 frtos egységár túlságos 
nagy lenne, hanem uj árlejtést kell hirdetni. Czigler 
Győző teljesen igazat ad Devecisnek. A szikla lebontó 
mnnkálatokat nem helyeselheti. Hiszen mindenütt, a hol 
a város közelében kiálló szikluk vannak, megvizsgálják 
ugyan időszakonkint azokat, de csak legfeljebb két éven 
ként s a veszélyeseket egyszerűen vasrudakkal bontjuk 
le és sehol sem robbantják, mert ez meglazítja a 
sziklákat s újabb bajt idéz elő. A fölszólaló 25 év óta 
figyeli a gyönyörű Gellérthegyet, de ez idő alatt — sokat 
mond — ha huszonöt kisebb darabb szikla lehullott. 
Ha így folytatják, az egész hegy meglazul s a fold róla 
lavinákban omlik le és tönkre megy rajta az egész, 
drága pénzbe került fasitás. A bizottság, Beuffel Adolf 
kőzépitesi igazgató és Stern József bizottsági tag hozzu- 
szólalása után, azt határozta, hogy mielőtt a tövéi;bi 
sziklabontások iránt megtörténnének az intézkedések, a 
tanácsot fölkéri, hivasson meg két szakértőt, annak a 
megállapitasára, vájjon szükseges-e még több szikla 

, el'-éi alifása.

Szinte 
viselni ez 
az adópré 
főváros, dd 
nek, hogy 
gyék a fői 
van csigár 
kásáikat, 
élelmezési 
egyre ross: 
kokra 

Általába 
zőnség érd 
terhére 
a reform n 
temetkezés 
közölték 
metesi re 
újabb telj 
rend szeri 
élet mai aj
meghalas I
nem volna 

A dolca 
kik az uj I
pénziigvi
cas fiamig 
tünk a 
rend behej 
lesz. A 
sark alatos 

A jav 
lövőben 
lalozási híj 
tasbázba 
balottasl: 
kos va.-u| 
a kétszer 
jegessé tej 
az össze 
mig a túl 
kereszti::, 
és a szegj 
szeri sz 1 
főváros 

A bal 
kerepes.- 
temetőül 
letkiadás I 
lesz, mull 
mos x .| 
A mig r 
szállítás 
marad - 
fizetni a 

Íme. . 
körök cl 
hanem 
gars: - 
sem s 
nyoli 

De : 
vettek 
közű: 5- 
legst,:: 
lül eii ■z I 
Útját 1 
szerte . 
eddigi 
Ják ez1 
a ragadó! 
Utasai 
ugyanaz! 
vagy lall 
térségre 1 
most - ti 

A mi] 
épen szá 
Bégén:kJ 
drága 
köréből, 
reésük, 
kegyeleti 
Ivozza, 
szik. a 
családta 
izeretetq 

Szövs 
a köze
ny~:n kJ
kőzveieo

A föl

Dr| 
lefoiy 
magái 
mely! 
sem 
lajdoj 
egye 
déli I

vilaJ
dial
•e«q

közi



l9tK> Ul
Drágább lesz a temetés

Szinte csodálatos, hogy mi minden terhet kénytelen 
viselni ez a mi szegény fővárosi közönségünk. Nem elég 
az adóprés, melylyel egyformán sajtolja az állam és a 
főváros, de ezenfelül a hivatalos körök mindent elkövet­
nek, hogy minél drágábbá és elviselhetetlenebbé te­
gyék a fővárosban az életet. A lakbér hallatlanul fel 
van csigázva és a háziurak inkább üresen hagyják la­
kásaikat, semhogy a tulmagas lakbérből engedjenek. Az 
élelmezési viszonyok pedig nem hogy javulnának, de 
egyre rosszabbodnak, főleg a mióta az uj vásárcsarno­
kokra van átalva a fogyasztó közönség.

Általában minden újítás, melyet állítólag a nagy kő 
zönség érdekében behoznak, nem könnyítésére, hanem 
terhére van a fővárosi lakosságnak. így van ez azzal 
a reformmal is, a melyet most készülnek megvalósítani a 
temetkezés rendjére vonatkozólag. A napilapok nemrég 
közölték a reformtervezetet, mely felforgatja az eddigi te­
metési rendet és olyan újításokat kontemplál, a melyek 
újabb terhet jelentenek a fővárosi közönségre. Az uj 
rend szerint ugyanis megdrágul a temetés. Nemcsak az 
élet marad drága Budapesten, hanem az lesz ezentúl a 
meghalás és temetés is. Mintha a szegény embernek 
nem volna már is elég nyomorúsága.

A dologban az a legérdekesebb, hogy épen azok, a 
kik az uj rendet ráerőszakolni akarják a közönségre, a 
pénzűem szemponttal hozakodnak elő és a takarékosko­
dás hamis lobogójával akarnak czélt érni. Utána néz­
tünk a dolognak és rájöttünk, hogy a temetés az uj 
rend behozatala esetén az eddiginél tetemesen drágább 
lesz. A mi világos és érthető, ha csak a tervezet egyik 
sarkalatos intézktdését vesszük tekintetbe.

A javaslat leglényegesebb pontja ugyanis az, hogy a 
jövőben a holttestet a pesti oldalon fekvő kerületekből elha­
lálozási helyéről a kerepesi-uti tememeteben épitendő halot­
tasházba viszik halottszállító úgynevezett fourgon-kocsin. A 
halottasházban a halottat fölravatalozzák és onnan villa­
mos vasúton szállítják tovább örök nyugovó helyére. Ez 
a kétszeri szállítás a mily komplikálttá, ép oly költ­
ségessé teszi az eljárást. A kerepesi-uti temetőben ugyanis 
az összes halottaknak alig 1—2 százalékát temetik el, 
míg a túlnyomó kilenczvennyolcz százalékot a rákos­
keresztúri uj temetőben hántolják el. S épen a közép, 
és a szegényebb osztály az, mely ide temetkezik. A két­
szeri szállítás költsége tehát épen a nagyközönséget, a 
főváros polgárságát sújtja.

A haiottvivő kocsi ugyanis annyiért, a mennyiért a 
kerepesi-uti temetőbe viszi a halottat, kivinné a rákosi uj 
temetőbe is, igy a villamos szállítás költsége már több­
letkiadás a közönségre nézve. S hogy ez milyen teher 
lesz, mutatja az, hogy a legolcsóbb temetésnél a villa­
mos vasúti szállítás dija 28 koronára van előirányozva. 
A mig most a halottas-kocsin az uj temetőbe való ki­
szállítás 10—12 koronába kerül, addig jövőre meg* 
marad ez a költség és ezenfelül még 28 koronát kell 
fizetni a kiszállításért.

íme, ez az a híres takarékosság, melyet az illetékes 
körök oly fennen hangoztatnak. Nem takarékosság ez, 
hanem megnyomoritása a terhekkel küzdő adófizető pol­
gárságnak, a melyből nincs haszna sem a fővárosnak, 
sem senkinek, hanem a másodszori szállítást lebo­
nyolító villamos vasúttársaságnak.

De a reform tervezői a közegészségügy érdekét is föl­
vették az indokolásba. Szerintük ezentúl, a mikor a 
közönséges halottakat 12 órán belül és a ragadós be­
tegségben elhunytakat a halálozást követő hat órán be­
lül elviszik a halálozási helyről, már e gyors elvitellel 
útját vágják az inficziálásnak, a ragadós baczillusok 
szerte hurczolásának. De hiszen erre nem volt példa az 
eddigi rend mellett sem. Es ha annyira fontosnak tart­
ják ezt a körülményt, miért nem mondja ki a tervezet 
a ragadós betegségben elhunytaknak rögtön való elszál­
lítását ? S vájjon az elszállítással, a ravataloz.;ssal nem 
ugyanazok az emberek fognak-e foglalkozni, mint eddig, 
vagy talán diplomás emberek vállalkoznak erre a mes­
terségre ? S vájjon lehet-e más eljárást követni, mint 
most ? Bizony erre bajos megfelelni.

A mi pedig a kegyeletet illeti, a reform ellene tőr 
épen százados megszokásnak és a gyászolók érzékeny­
ségének. Vájjon a kegyeletnek megfelelő e, hogy a 
drága halott hült tetemeit azonnal kiragadjak szerettei 
tőréből, a kik nem gondozhatják az elhunytat saját tet­
szésük, esetleg a megboldogult végakarata szerint ? A 
kegyelet benső megnyilatkozásai egyenesen megakadá­
lyozza, hogy a halott házon kivül, idegen helyen fek­
szik, a hol el sem sirathatják isten igazában a gyászoló 
családtagok és a hol nem virraszthatnak mellette gyöngéd 
szeretettel.

Szóval, az uj tervezet nem felel meg a közérdeknek, 
a közegészségügy, takarékosság és a kegyelet követelmé­
nyeinek s ezért joggal lép ellene sorompóba az egész 
közvélemény és a fővárosi polgárság. }

EGÉSZSÉGÜGY. 

Fogorvosok na gygyűlése.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

A fogorvosok ma tartották nagygyűlésüket az orvos- 
tgyesület üléstermében.

A felszólaló orvosok meglehetősen ingerült hangon 
tárgyalták ügyesbajos dolgaikat. Különösen az uj orvosi 
díjszabásnak a fogorvosokra vonatkozó sérelmes része 
•llen és a vándor fogtechnikusok üzelmei ellen keltek 
ki erősen A közgyűlés végén az uj választásokat ejtet­
ték meg, majd azután megkezdődtek a szakelőadások.

Tudósitónk a fogorvosok nagygyűléséről a kővetkező­
ket jelenti:

A fogorvosok országos egyesületének közgyűlésével 
kapcsolatos nagygyűlése ma reggel vette kezdetét a kir. 
orvosegyesület üléstermében.

Először közgyűlés volt Arkövy József tanár elnökié­
ivel, a ki megnyíló beszédeben szólott a szakképzésről, 
és sajnálatát fejezte ki azon, hegy a fogászati intézet 
ínég mindig szűk helyre kenytden szorítkozni Vázolja a 
hazai fogászati irodalom tevékenységét, s szükségesnek 
véli, hogy a hadseregnél is alkalmaztassanak fogorvosok.

Dr. Bauer Samu titkári jelentésében kifejti, hogy a 
lefolyt esztendőben különösebb esemény nem adta elő 
L-agát. Tavaly sem következett be az a fordulópont, a 
melyet a fogorvosok régóta óhajtva várnak. Hogy semmi 
sem történt, ez főleg a fogorvosok indolencziájának tu­
lajdonítható, a kik mindent másoktól várnak, de az 
egyesület tagjai még a vezetőséget sem támogatják. Re­
mei: azonban, hogy a helyzet mihamar változni fog s 
a főorvosi rend végre közös erővel, közős czélra
«Trésül. , r. ,

a pénztári jelentés tudomásulvétele után dr. l>aima 
Dezső a miniszter által legújabban kiadott orvosi díj­
szabásnak a fogorvosokra vonatkozó részét teszi bírálat 
tárgyává és kikel a rendelet ellen, melynek tételei sé­
relmesek a fogorvosi karra és az eddigi honoráriumok 
nál is csekélyebbek. Indítványozza, hogy az országos egye­
sület tiltakozzék a rendelet életbeléptetése ellen.

Dr. Rozgonyi hozzászólása után Arkövy elnök fel­
világosítja az egyesület tagjait, hogy annak idején a 
toi-isz'.crium leküldött» a tervezetet az orsz. közegeez- 
ivgügvi tanácshoz és az orvosegyesülethez véleményezes 
végett! de a felterjesztés egészcu más tételeket allapdott 
meg. mint a mostani díjszabás. A di|«zibái bizstalos 
közlésit nem i=mcri, de tekintettel «-*, hegy az imént 
értesült dr. ,\ugy Alherfő!, bogy a *'«**» íe"66 11"
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szabás nem végleges, hanem csak tervezet, és az orszá­
gos orvos-szövetség egy küldöttsége kérni fogja a belügy­
minisztert, hogy a díjszabás tervezetét véleményezés vé­
gett küldje meg hivatalosan a szövetségnek : azt indít­
ványozza, hogy a közgyűlés bizza meg őt, mint elnököt, 
lépjen érintkezésbe az orvosegyesület elnökségével, a 
melylyel egyetértőig majd megállapítja a módozatot, 
mily utón lehetne korrigálni a díjszabásnak a fogorvo­
sokra sérelmes tételeit.

A közgyűlés az inditványt egyhangúlag elfogadta.
Dr. Schürger József indítványára az egyesületi 

könyvtár gyarapítását határozták el.
Dr. Heymann a vándor fogtechnikusok üzelmei 

ellen kel ki, a kik elárasztják a vidéket s kontárkodá­
sukká! diskreditáliák a fogorvosok praxisát. Többek 
hozzászólása után a közgyűlés megbízta az egyesület 
ügyészét, hogy ez anomáliával szemben tegye meg a 
szükséges lépéseket.

Végül a választásokat ejtették meg. Elnök egyhangú­
lag Arkövy József lelt. Helyettes elnök: dr. Wolff 
Márton; alelnökök: dr. Rottmann Elemér és dr. 
Guttmann ; tilkárok: dr. Baiter és dr. Szabó; jegy­
zők : dr. Madzsár József, dr. Fodor János, dr. 
Halasi Henrik, dr. Huszár Adolf; pénztáros: dr. 
Sándor Samu, kurátor: dr. Balassa Béla.

A közgyűlés ezzel véget ért s megkezdődtek a szak­
előadások.

Az első előadást Arkövy tanár tartotta a pulpu- 
gangraenás fogak kezeléséről. Délután dr. Ha- 
berern Pál, dr. Nagy Emil és dr. Bauer Samu tar­
tottak előadásokat. A nagygyűlést holnap folytatják.

TANÜGY.
— Az egyetemi tanáé» a miniszternél. A buda.

pesti tudományegyetem uj tanácsa megalakulván, ma 
testületileg tisztelgett Wlassics Gyula közoktatásügyi 
miniszternél. A tisztelgésben dr. Rapaics Rajmond 
rektor vezetésével részi veitek : dr. Breznay Béla hit­
tudományi, dr. Mariska Vilmos jogkari, dr. Bókay 
Árpád orvostudományi és dr. Medveczky Frigyes bül- 
csészetkari dékánok. A rektor szép szavakkal üdvözölte a 
minisztert, a ki válaszában kijelentette, hogy — mint 
mindig — most is szivén viseli az egyetem érdekeit. S 
a mint ő mindenre kész az egyetem javáért, úgy arra 
kéri a tanács tagjait, hogy tegyenek meg mindent az 
egyetem, valamint a tanári állás tekintélyének emelése 
érdekében. S forduljanak mindenben bizalommal hozzá, 
a ki hü barátja az egyetemnek. Az egyetemi tanács 
lelkesen megéljenezte a minisztert, a ki ezután hosszabb 
beszélgetésbe eredt egykori tanártársaival.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A gabonaelövétel — nem uzsora. Mikor a

volt igazsagiigymimszter utasítására megindult az eljárás 
a gabonakereskedők ellen gabonauzsora czimén a ga­
bonaelővételek miatt, akkor azok a gazdak, a kik nem 
akartak az elővételi ügyletben foglalt kötelezettségeknek 
eleget tenni, gabonauzsora czimén feljelentették a ke­
reskedelmi ügylet miatt a kereskedőket. A feljelentések­
nek egyik helyen ez, másik helyen az lett az eredménye. 
Itt becsukták a kereskedőt, olt megszüntették ellene az 
eljárást, meri az egyik bíróság uzsorának tartja az elő­
vételt, a másik meg nem. A kérdés ma sincs tisztázva. 
Nincs megállapodása e kérd őben a kúriának se. Ott is 
az egyik tanács bűnt lát az elővételben, a másik meg 
nem. Az igazságügyi kormányzat, mint jelentettük, most 
valabára megakarja szüntetni e képtelen állapotokat. 
Törvényjavaslatot készített, a melyet legközelebb az or­
szággyűlés elé terjeszt. Addig pedig, a mig a javaslatból 
törvény lesz, eddigi szokások szerint járnak e! a bíró­
sagok. Három év előtt száznegyvennégy makói földes­
gazda tett gabonauzsora miatt bünfenyitö panaszt több 
szabadkai kereskedő ellen. Vizsgálat folyt az ügyben, s 
az eredmény az lett, hogy a törvényszék dr. Ladányi 
Gyula és dr. Békeffy Gyula védők érvelései alapján az 
ügyben megszüntette a büntető eljárást, hogy a ga­
bonaelővétel nem uzsora, hanem a kereskedelmi tör­
vény keretébe tartozó legitim kereskedelmi ügylet.

— Ne légy életmentő. Ezt a tanácsot Belm- 
schliegel Antal mészáros adja azoknak, a kiknek szán­
dékukban van alkalomadlan valamelyik elkeseredett em­
bertársuk éleiét megmenteni. Mert Belmschliegel 
Antal is élelet menteit, házigazdájának, Pfeffer Fe- 
reneznek az életét s ez a jó ember ezért örökre meg­
haragudott rá. A dolog úgy esett, hogy Pfeffer Fe­
renc?., daczára háziúr mivoltának, megunta e földi éle- 
tét, hurkot vetett a nyakára s fölakasztotta magát. A 
mint a kötélen halállal vivődött, hozzáfutott lakója, 
Belmschliegel s késével elvágta a kötelet, megmen­
tette házigazdája életét. Ezért a cselekedetért nagy ellen­
sége lett a háziúr. Elébb jól összeszidta, hogy mit avat- 

. kozik az 6 életének dolgába, azután pedig folytonosan 
szekálta, sleigerolta, csak hogy kikergesse lakásából. 
Mikor pedig ez mind nem használt, feljelentette a bíró­
ságnál. Panaszában azt adta elő, hogy Helmschliegel 
rendkívül veszedelmes ember, a ki az udvaron éijel- 
nappal patkányokra vadasz s igy veszélyezteti a lakók 
testi épségét. A tárgyaláson Helmschliegel tagadta a 
a panasz igaz voltát s hangsúlyozta, hogy nincsen 
fegyvere.

Biró: De hát miért tett volna Pfeffer ur ön ellen 
hamis följelentést ?

— Egyszerűen boszuból. Én ugyanis az életét men­
tettem meg.

— No ez különös eset!
— Különös lehet, de igy van. Pfeffer ur fel­

akasztotta magát s én levágtam a kötélről. Ezért ha­
ragszik reáro.

— Ez hihetetlen. Ilyesmit még nem hallottam. Igaz 
ez Pfeffer ur?

Pfeffer: Nem tagadom bíró ur, igaz, hogy 6 vágott 
le a kötélről.

— De azért csak nem haragszik rá ?
— Dehogy is nem. Hogy mer 6 az én életügyembe 

avatkozni.
Vádlott (közbeszól): Megbántam, hogy levágtam, de 

nem is tenném többet. Próbálja meg, akaszsza fel 
csak magát még egyszer. így legyen valaki életmentő.

A bíró, miután a vád sehogy se nyert beigazolást, 
felmentette a vádlottat.

— A »zellernek áldozat». Lelkes hive volt a spi- 
ritizmusnak Amerikában La Bau Alicia asszony, az 
elhunyt milliomos \ anderbillnek egyik leánya. Leg­
kedvesebb foglalatossága volt, ha szellemeket idézhetett. 
A spiritizmus titkaiból külön órákat vett Danfort 
Jeanette kisasszonytól, a ki egyúttal kitűnő medium is. 
A kisasszonynak volt egy Dodge Artur nevű udvarlója. 
Szegény ember s szeretett volna meggazdagodni. Erre 
La Bau Alicia beteges hiszékenységét használta fel. 
Rábeszélte ugyanis a kisasszonyt, hogy adja át úrnőjé­
nek, a szelleműinek amaz üzenetét, hogy egy nyúlánk 
komor fiatal embert bízzon meg üzleti vállalkozásokkal, 
■ mi nagy szerencsét hoz neki. A kisasszony igy tett s 
La Bau Alicia hitt a szellemek üzenetében. Tizen­
hatezer fontért értékpapírokat vett a hozzá csakhamar 
bekopogtató nyúlánk és komor fiatal embertől, a ki nem 
volt más, mint Dodge Arlur. Csakhamar rájött azon­
ban La Bau Alicia, hogy rutul megcsalták. Az érték­
papír nem ért semmit s a tizenhatezer fontot elvesztette. 
Büntető panaszt tett a kisasszony a nyúlánk, komor 
ur ellen a csalás miatt. Ez az eset, úgy mondják az 
amerikai lapok, visszatérítette normális állapotába La 
Láu assioi.yt s a szellem idéző kisasszonyt bottal verte 
ki LáslDti.

— Magyar ember német börtönben. A mann- 
heimi törvényszék — mint tudósítónk táviratozza — 
ma tizenöt havi börtönre Ítélte el Zách Károly 
budapesti hangszerkereskedőt sikkasztás miatt. A 
büntető panaszt egy mannheimi ügyész tette ellene, a 
ki tízezer márkára becsült 8tradivarius-lé\e hegedű­
jét eladás czéljából átadta neki. Zách el is adta a hege­
dűt, a pénzt is felvette, de nem számolt el vele, hanem 
saját czéljjira fordította.

— Párbaj ügyek a kúrián. A kir. kúria V. bün­
tető tanácsa három párbajügyet tárgyalt le ma délelőtt 
Losonczy Ödön kúriai bitó előad ;sa mellett. Az első 
Kellner Ernő satoralja-ujhelyi joghallgató és László 
Lipöt kereskedő között folyt le tavaly télen, kávéházi 
pofozkodás miatt. A párbaj kardra ment ée a Kellner 
sebesülésével végződött A törvényszék, párviadal vétsége 
miatt, Kellnert öt napi, Lászlót pedig egy hónapi 
államfogházra ítélte. — A másik párbajt dr. Billitz 
Hugó és dr. Gsauszer Jabab szabadkai ügyvédek vív­
ták. Okot az szolgáltatott rá, hogy egy peres ügyből ki 
folyólag Billitz sértő levelet intézett Csauszerhez, a 
ki ezt pimasz eljárásnak nevezte. Szintén kardpárbaj 
folyt le közöltük, mely alkalommal Billitz megsebesült. 
A törvényszék Csauszért nyolez napi, Billitzet pe­
dig tiz napi ullamfogházra ítélte. — A harmadik 
kard párbajt Mandl Béla biztosító intézeti hivatalnok és 
dr. Szölösi Béla ügyvéd vívták D -breczenben, vendéglői 
ősszeszólalkozás miatt. Az összeütközésben dr Szölösi 
sebesült meg. A törvényszék Mandlt két hónapi, 
Szölösit tizennégy napi államfogházzal sújtotta. 
Ezeket a büntetéseket úgy a kir. Ítélőtáblák, mint ma a 
kúria is helybenhagyta.

— A korcsmában. Szegénységben, de tisztességben 
őszült meg Hefter Imre ócsai parasztgazda. Most, hogy 
megöregedett, legkedvesebb szórakozása a korcsma volt, 
a hol órahosszat elmesélhetett a régi szép időkről. A 
nyáron katonák verődtek ócsára gyakorlat közben. Ju­
tott belőlük bőven a korcsmába is. Két tüzér hamarosan 
összebarálkozott az öreggel, s most ők meséltek neki 
hadi tetteikről, Közben fogyasztották a bornak keresztelt 
lőrét, a mi hamar megártott az öregnek. Politizálni 
kezdett, miközben kapatos fővel összeszidta a minisztere­
ket s magát a koronás királyt is. A katonák feljelentették 
a legfőbb bhadur szidalmazóját, a kit királysértés miatt 
ma vont felelősségre a budapesti törvényszék. Hefter 
ittasságával védekezett. A bíróság ezt tekintetbe is vette, 
mert csupán ötven forint pénzbüntetésre ítélte el.

— Élelmes vőlegény. Farkas Adolf magánhiva­
talnokot nagyon szorongatták a hitelezői. Hogy eonek a 
kellemetlen állapotnak véget vessen, döntő lépésre hatá­
rozta el magát: a nősülésre. El is jegyezte Treu Gi­
zellát, a ki aztun ki is fizette négyszáz forintnyi adóssá­
gát, Faricas, mikor érezte, hogy hitelezői többé már 
nem szorongatják, azt gondolta magában, mégis csak 
kár lenne az araoyszabadsugot feláldozni ilyen potom 
összegért, kibúvót keresett s talált is. Az ismerkedés al­
kalmából ugyanis úgy mutatta be magát, hogy 6 zsidó. 
Mikor pedig a menyasszony sürgetésére, ezzel együtt 
megjelent az anyakönyvi hivatalban, rom. kathnlikus 
vallasuuak mondotta magát. A menyasszony ekkor már 
csekélységnek tekintette a vallási differencziát s kijelen­
tette a vőlegény előtt, hogy érte kész erre a vallásra 
áttérni. A vőlegény azonban sehogy S''m akart ebbe be­
leegyezni s elodázta az esküvőt. Ezzel az elodázással 
aztan be is következett Farkas akarata : a szakítás. A 
menyasszony erre csalas mialt jelentette fel volt vőle­
gényét s panaszában előadta, hogy Farkas őt sohasem 
akarta nejévé fecni, az egész eljegyzési aktus csak ko­
média volt, a mely arra szolgait, hogy vele adósságát 
kifizettesse s igy hitelezői zaklatásai elől menekülhessen. 
Midőn ez megtörtént, a szakításra vallási differencziakkal 
szolgáltatott okot. A törvényszék csikugyan vád alá is 
helyezte az élelmes vőlegényt, a kinek csalási bűnügyé­
ben mára volt kitűzve a főtárgyalás. Miután azon­
ban több lanu nem jelent meg, dr. Hodászy al- 
ilgyész indítványára Bakonyi tárgyaló elnök a tárgya­
lást elnapolta.

— Botrány a zsinagógában. Tavaly őszszel a 
zsidók legnagyobb ünnepen, a bosszunapkor nagy 
botrányt rögtönzött a szécsényi zsinagógában Schwarcz 
Samuel odavaló kereskedő. Schwarcz ugyanis már 
régóta ellenséges indulattal viseltetett a hitközség rabbija, 
Müller Salamon iránt és nem egyszer kifejezést is 
adott abbeli véleményének, hogy ha kipusztith.toá a 
községből, száz forint útiköltséget adna neki. Az ünnep­
napon a rabbi felment az előimádkozói helyre és hozzá­
fogott az ájtatosságboz. A mini ezt Schwarcz észre­
vette. odakialtott neki :

— Most a kantornak kell imádkozni, a rabbi men­
jen le!

A rabbi békés hangon leszólt:
— Most én imádkozom.
Az izgaga Schwarcz a templom-gondnokhoz rohant 

és hangosan követelte, hogy a rabbit távolítsák el az 
előimádkozói helyről. A gondnok békéltette, de Schwarcz 
mind hangosabban kiáltozott, a mi az ajtatos hívők kö­
zött nagy megbotránykozást idézett elő. Schwarcz 
azonban ezzel se törődött, teleiorokkal rákiáltott a 
rabbira :

— Akassza fel magát!
Az istentisztelet felbeszakadt és Benedek Samu hit- 

községi elnök tanácskozásra hívta össze az elöljárókat, a 
kik azt határoztak, hogy Schwarcznak a rabbit meg 
kell követnie. Ez sok húzódás után meg is történt, de 
az elnök nem elégedett meg ennyivel, hanem panaszt 
emelt Schwarcz ellen a balassa-gyarmati törvényszék­
nél is, a mely vallás elleni vétség miatt el is Ítélte 
harmincé napi fogházra átváltoztatható 160 frt 
pénzbüntetésre, a mit a kir. tábla, valamint a kir. 
kúria is 80koronára szállított le.

SPORT.
— Az anaztrlal díj az idén szenzácziós futamnak 

Ígérkezik. A német lovak közüli Namouna-l és Daeda- 
lus-1 biztos indulóknak jelzik, valamint a Zukunfts 
preis győztesét, Zulejkát is Azt hisszük azonban, 
hogy — bár meleggé tehetik a küzdelmet — a dijat a 
mi lovaink elől mégse viszik el.

— A főldmlveléal miniszter dijában, mely 3 
nyolezadik napon kelül eldöntésre, a következő lovak 
indulnak: lro 60 (Poole), Mindegy 60 (Hyams), 
Diadal 60 (Park), Da Capo Ő5 (Adams), Andrée 55 
(Barker), Beauharnais 55 (Black) és Mordány. A 
verseny érdekességét tokozná, ha a német Galicano is 
nduilna. Indulása azonban még kétséges.

— A Hatvant ülj, mely egyike a legrégibb kétéves 
versenyeinknek, válogatott mezőnyt fog a starter zászlója 
alá gyűjteni. A versenyt vasárnap futják le és a követ­
kező lovak indulása várható: Lepke (Black), Timor 
vagy Retour (Morgan), Carrasco (Wilton), Galba 
(Hyams), Lothario (Poole), San Jago (Bulford). 
Azért is (Cleminson), Baiderose (Barker), Bakator 
(Adams), Takaros es Jubilee.

— Nemzetközi viadal. A magyar athletikai 
klub fennállása negyedszázados jubileuma alkalmából 
Budadesten 1900. évi október hó 14-én (vasárnap) dél­
után fél 3 órakor az Orczy-kerti versenypályán nemzet­
közi athletikai és kerékpáros-viadalt rendez a következő 
versenyszámokkal: 1. 100 yardos síkfutás Magyarország 
bajnokságáért. (A magyar athletikai szövetség megbízá­
sából.) 2. Sulydobás Magyarország bajnokságáért. (A 
magyar athletikai szövetség megbízásából.) 3. Ándrássv- 
vándordíj. (Egynegyed angol mértföld.) 4. Három Angol 
mért földes síkfutás. 5. 220 yardos sikfutási handicap. 
6. Magas-ugrás. 7. Hármas-ugrás. 8. Diszkoszvetés. 
9. Tiszti kerékpáros-verseny. 10. 500 méteres kerékpáros 
verseny. 11. 2000 méteres kerékpáros-verseny térelőny 
nyel. E versenyeken a M. A. C. jubiláns érmei adatnak 
ki. A magyar athletikai klub jubiláris versenyeire ed(lig 
a király, továbbá Ottó, Jenő, József Ágost főher- 
czegek, szász coburg-gothai Fiilöp herczeg és a főrangú 
világ több tagja ajánlott fel tiszteletdijat. E verseny- 
dijaknak az egyes versenyekre való kiírásáról az érdek­
lődők külön fognak értesittetni. Nevezési zarnap októ­
ber hó 6-ika.

— Nemzetközi blrokversenyek Holnap este kez­
dődik az állatkerti czirkuszban a szenzácziós nemzetközi 
birokversenyek sorozata a budapesti nagy díjért és egy­
úttal a világbajnokságért. A résztvevők nagy száma és 
hirneve minden egyes estének nagy sportéi vezetet bizto­
sit. így mindjárt az első estén neves sampiónok lép 
nek a porondra, miiít Hackenschmidt, Robinetti, 
Bitzler stb. így a legközelebbi napokban érdekes sport- 
eseményeknek leszünk tanúi, a melyek nagyszerűségükre 
nézve az olympiai játékokkal vetekedhetnek.

— Sakkmesterek Budapesten. A lipótvárosi kaszi­
nónak érdekes vendégei voltak tegnap este és ma dél­
után. Három világhírű sakkmester látogatta meg és 
gyöoyörködtette a tagokat remek játékával. Lasker 
Emanuel német, Marco bécsi és Maróczy Géza ma­
gyar sakkmester. Lasker és Maróczy öt-öt ellenfél 
ellen játszottak és minden partit megnyertek.

A budapesti lóversenyek.
(IV-ik nap. Szeptember 29.)

A lovak össze-vissza való futása jellemzi az őszi mee­
tings!. A melyik ma könnyen érkezik be erős ellenfelek 
előtt a czélhoz, azt holnap leveri egy közepes alagi 
paripa is. A közönség pedig bámulatos kitartással to 
vabb tippel, tovább játszik, noha sejti, hogy számításai 
nem ütnek be s hogy pénze elúszik a totalizatörön. Es 
mert nincs különösebb oka mást okolni veszteségeiért, 
magában dúl-fúl, aztán tovább játszik, abban a remény­
ben, hogy fordul a koczka s veszteségei busásan meg­
térülnek.

Másban ez egyszer csakugyan nem keresheti a bajo­
kat. A startgép csodálatosan jól működik, a lovaglások 
is elég jók. A lovak azonban valamennyien közepesek, 
igazi nagy klasszis nincs se a kétévesek, se az idősebb 
lovak közölt. Ebben látjuk mi a sok össze-vissza való 
futás okát, ezért volt olyan sok meglepetés a freudenaui 
s a budapesti pályán s ezért lesz még elég ez esz­
tendőben.

A holnapi nap legérdekesebb futama az őszi han- 
hadicap s a kétévesek államdija lesz. Az őszi 
handicap tízezer koronájáért barminezhárom ló in­
dulhat. Köztük Diadal, Szeszély, Chryseis, Clarette, 
Charmer és Davensberg. Mind jó ló, de egy se igazi 
nagy klassis. A legnagyobb súlyt Diadal viszi, s éppen 
ezért nem merünk reménykedni győzelmében. Nem tart­
juk olyan jó lónak, bogy ellenfeleinek öt kilót is cedáibas- 
son. A legreálisabb reményekkel azt hisszük Szeszély 
áll a starthoz. A távolság nem hosszú neki, s csak 
negyeennyolcz kilót visz, azt pedig hogy jó ló, már több­
ször bebizonyította. Veszélyes ellenfele Clarette, Chry­
seis és gyors futam esetén Charmer lehet. Jó futást 
pehely sulyjával még Maestro végezhet.

A kétévesek államdijában néhány jó kétéves ta­
lálkozik. Melyik lesz a győztes, azt előre bajos meg­
mondani. Egyik se sokkal jobb a másiknál. Mégis azt 
hisszük, hogy a finishbe Retour és Topaze fog ke­
rülni. Meglepetést Lepke okozhat,

A többi versenyeknek nincs különösebb érdekességük. 
A verseny első számát képező W elter-handic" p 
Melfitano vagy Davensberg zsákmánya lesz. A két 
mértföldes eladóverseny ben Pavolin és Bohémé 
bírnak a legnagyobb esélylyel. Az eladók handicap- 
jábun nehéz a választás. Egyik lónak épen annyi esé­
lye van a győzelemhez, mint a másiknak. Mi Intru- 
derben. Remekben és Pattogóban bízunk leginkább. 
A kétévesek handir.opját Hastrmann, Vőlegény 
vagy Csalóka nyerheti meg.

Jelöltjeink a kővetkezők :
I. Melfitano — Davensberg

II. Pavolin — Bohémé
III. Szeszély — Diadal — Charmer
IV. Retour — Topaze
V. Intruder - Remek

VI. Hastrmann — Vőlegény — Csalóka

HÁZASSÁG.
— Éljegyzé». Krausz Miksa Budapestről eljegyezte 

Blau Soma körmendi igazgató-tanitó leányát, Blau 
Gisella kisasszonyt.

GYÁSZROVAT.
Kanár Nagy Sándor Szentes város képviselőt estüie 

lének tagja, Fábian-Sebestyén község volt bírája, e hó 
25-én elhunyt Szentesen.

Seh János nyug. ro. kir. adótárnok, ez évi szeptem­
ber liő 27-én életének 70 ik évében meghalt. Temetese 
e hó 29-én délután 3 órakor lesz az uj Szt-János kór­
ház halottas házából.

Felsöpataki Boanyák Vanda élete 4-ik évében, 
szeptember hó 26-an, kilencz napi szenvedés után el­
hunyt Budapesten.

Lazarus József magánzó 78 éves korában Buda­
pesten hosszú szenvedés után meghalt. Az elhunytban 
Lazarus Adolf, a budapesti hitközség főkantora és 
Lazarus Albert kántor edesatyjukat gyászolják.

TÁVIRATOK.
A transzváli háború.

London, sz.ept. 28. Roberts lord távirata je­
lenti Pretoriából, hogy az angalok ismét megszáll­
ták Heilbron, Lindveih és Reitz helységeket. Egy 
osztály búr megtámadta Pinnart állomást, de 
visszaveretett.

Brüsszel, szept. 28. Holland királynője Vik­
tória angol királynőhöz sürgős kérdést intézett az 
iránt, hogy jó szemmel nézi-e Anglia, ha Hollan­
dia azilumot ad Krüger Pálnak, a búrok vezér­
emberének. Angliának nincs kifogása ez ellen: 
ezt felelte vissza Viktória.

Pretória, szept. 28. (Reuter.) Hir szerint a 
benszülötlek Zautbaus és Pietersburg kerületekben 
előkészületeket tesznek, hogy a búrokkal szemben 
e területre való előnyomulások esetére ellenállást 
fejtsenek ki.

A közönség köréből.

loyéves önkéntesek
óbban és legolcsóbban szerezhetik be felszereléseiket az 

előnyösen ismert 39150

BLUM és TÁRSA
I szerb királyi udvari szállító ée 5 ee. és királyi 
I Fensége József főheroxeg udv. szállító ezégnél

Budapest, Sűtö-utcza 2. Szervita-tér sarkán.
Sorozóköteleseknek

I mentesen küldjük és felvilágosításokkal szívesen szolgálunk

Nagyjelentőségű találmányról ad számot az ismeretes 
frankfurti matraezgyáros Wiesbaden J„ egy szétrakható 
rutranyos matracz alakjában, mely úgy közegészségi, 
mint különösen gyakorlati szempontból méltó a legbehatóbb 
méltatásra. A szóban levő találmány teljes átalakulást fog 
létrehozni a matraczgyártás terén, amire különösen is fel­
hívjuk az érdeklődők figyelmét. Az uj matracz két részből 
áll, u. m. a szilárd fakeretböl a ruganynyal együtt és a 
tulajdonképeni matraczból vagy párnázatbói, mely igen ügye­
sen van kigondolva es a ruganyok felett erösittetifc meg. Ez 
a készülék oly egyszerű, előnye pedig oly szembeszökő, hogy 
használhatóságát felesleges csak egy szóval is bizonyítgatni. 
Az egész matracz két mozdulattal kinyitható, mindegyik 
rész alaposan megtiszti tható s a matraczok kiemelése az 
ágyból, 'amely súlyos mjveleihez most legalább is két erős 
ember szükséges, mostantól teljesen felesleges; a Wiesbader- 
matraczokkal egy gyermek is könnyen elbánhat, emellett 
természetesen az elhasználás is sokkal csekélyebb Kisebb 
javítások, mint például a rugó tollak kicserélése stb. ott 
helyben, könnyű szerrel eszközölhető. E matraczok Frank­
furtban a betegápolási czikkek kiállításánál a legmagasabb 
kitüntetéssel, az orvos-egylet aranyérmével letiek ki­
tüntetve; a hallei általános jóléti kiállításnál szintén az 
aranyérmet, a trieri egészségügyi kiállításnál pedig az 
állami ezüstérmet nyertek Magyarországon a szabadalmi 
jog 17624. sz. alatt e matraczokra bevezettetett. A forgalomba 
hozatal jogát a ^Sanitas** szabadalmi társaság v^tte át 
Frankfurtban, illetve ennek vezérképviselője Biber & Loewy 
Münchenben; e ezéghez kell fordulni mindennemű felvilá­
gosításért, valamint az önálló előállítási jog engedélyezéseért.

39493

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A kereskedelemügyi miniszter dr. 

Tormay Géza végzett joghallgatót fizetés nélküli mi­
niszteri spgédfogalmazóvá, Kállau Zoltán m. kir. hon­
véd hadbíró gyakornokot, a X-dik fizetési osztály 3-dik 
fokozatába ideiglenes minőségű posta- és távirda-fogal- 
mazóvá, a földmivelési miniszter a kincstári erdők keze­
léséhez ideiglenes minőségű erdőgyakornokokká a követ 
kező végzett erdészeti akadémiai hallgatókat nevezte ki. 
a) a magyarországi kincstári erdők kezelésénél alkalma­
zott erdőtisztek létszámába Günther Frigyest a lugosi 
erdői^azgatósághoz ; b) a horvát-szlavonországi kincstári 
erdők kezelésénél alkalmazott erdőtisztek látszámába 
Majerszky Istvánt, Kubicza Istvánt, Masztics Gusz­
távot és Moldvai Vilmost a zágrábi erdőigazgatóság­
hoz. Herrmann Jánost, Horváth Sándort és Novotny 
Dénesi az otocsiszi erdőhivatalhoz, a főrendiház és a 
képviselőház elnökei dr. Radó Antal országgyűlési 
gyorsírót a Vili ik fizetési osztályba országgyűlési gyors­
író-revizorrá, továbbá Halász Zoltán gyorsíró-segédet a 
IX-ik fizetési osztályba országgyűlési gyorsíróvá, a kassai 
kir. ítélőtábla elnöke ifj. tSzinay Gyula végzett joghall­
gatót a kassai kir. Ítélőtábla kerületűben id°i?lenes mi­
nőségben díjas joggyakornokka nevezte ki, a földmivelés- 
ügyi miniszt r Pető Károlyt a budapesti magy. kir. 
földtani intézetne! próoaszolgálatra kinevezett hivatai- 
zolirá t ezen állásában véglegesítette.

Megbízások. A földmivelésügyi miniszter 1901. évi 
február 1-től Nagv-Szeben székhelylyel, Szeben, Hunyad 
és Fogaras vármegyékre kiterjedő hatáskörrel, egy uj, 
XVIII. kér. m. kir. kultúrmérnöki hivatalt léptet életbe, 
melynek vezetésével Naszluhácz Imre kir. mérnököt, 
Fekete Pált, a rimaszombati füldmives iskolához be­
osztott földmives iskolai iazggatót ezen iskola igazgatói 
teendőinek ellátásával bízta meg.

KÖZGAZDASÁG.
VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

I Az amerikai szénbányászok sztrájkja, mint
Newyorkból táviratozzék, vége felé közeledik. A bánya- 
tulajdonosok állítólag a munkások bérét 10 százalékkal 
felemelik. A newyorki tőzsdén erre a hirre az árfolya­
mok rohamosan emelkedtek.

Első magyar üveggyár részv.-társ.
Budapest, V„ Ferencz Jézsef-tér 8. sz.

Béla-utezs sarkán. 89401

Kristály asztali készletek.

SsIRÖmeié
Gyárunk az tivegrkáazletet a királyi vár­

palota részére is szállította.
Árjegyzéket kívánatra bérmentve kftlátnk.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE,
** A khtnal kereskedelmi viszonyok tanulmá­

nyozása Minthogy a khinai háború következtében 
Khina forgalmi- és kereskedelmi viszonyaiban is előre­
láthatólag nagyobb változásokra van kilátás, melyek eset­
leg Magyarországnak is hasznára válhatnak, Hegedűs 
Sándor kereskedelemügyi miniszter intézkedett az iránt, 
hogy a khinai viszonyok — ép úgy mint a nyugateuró­
pai államok részéről — magyar részről is beható keres­
kedelmi tanulmány és üzleti előkészítés tárgyává létesse­
nek. E feladat ellátását a miniszter a magyar kereske 
delmi részvénytársaságra bízta, mely is a legközelebbi 
időben egyik megbízottját a helyszínére küldi ki. E meg­
bízott a miniszter utasításához képest köteles az export­
képes hazai termelők és gyárosok részéről megfelelő 
mintákat magával vinni s az illető termelő vagy gyáros 
áruinak üzleti viszonyait és czikkei kivitelének lehetősé- 
ségét Kelet-Azsiában tanulmányozni, mig a létrehozandó 
tényleges üzletek lebonyolításában a magyar kereske­
delmi részvénytársaság fog eljárni. A hazai érdekeltek ez 
ügyben minden részletre kiterjedő felvilágosítást nyer­
hetnek naponkint délután a magyar kereskedelmi rész­
vénytársaság budapesti irodájában (V. kér Váczi-körut 
32. szám).

** A német börzejegyzék. Mint már jeleztük, 
Köln legjelentékenyebb naiikjai és bankházai elhatároz­
ták, hogy a börzei határidőüzlet jegyzékébe bevezettetik 
magukat Ebben a dologban tegnap az összes kölni 
érdekeltek gyűlést tartottak és egyhangúlag elhatározták 
a bejegye?.tetest

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A kassal gazdakongresszus programmja. Az

október 8-án Kassán tartandó gazdakoogresszus napi- 
rendjének főbb pontjait már megállapítottak A követ­
kező előadások vanoak kitűzve : Gróf Majlóth József 
A középosztály és a nép. — Bujánvvits Sándor: A 
középosztály neveléséről. — Gróf Károlyi Sándor : 
A középosztály vezető szerepe. — Makfalvay Géza : 
A birtok minimum-örökösödésről. (Homestead.) — György 
Endre : A magyar gazda hitele. — Gróf Zselénszky 
Róbert: Földmivelési vámok és határidői!zlet.

* A XVI tk díjazással egybekötött luxus- 
lóvásár. Az országos magyar gazdasági egy.sülét véd- 
nöksége alatt a budapesti Tattersall-társasag áltál ren­
dezett ez évi őszi vasár holnap, szombaton, nyílik meg 
és október 3-ig tart. A vásárra eddig 112 tulajdonosnak 
328 lova s ezenfelül az állami ménesinlézeleknek 133 
lova van bejelentve. Díjazni csakis a magántulajdonosok 
lovait fogják, és pedig ki van tűzve a oégy-siogatokra 
két dij, a iiintósfogaiokra három dij, a jukkerfogatokra 
heroin dij s a hátaslovakra szintén három dij. A buda­
pesti Tatlersall-társaság által kilüzölt ezen értékdijakon 
kivül még az O. M. G. E. részéről dicsérő oklevelek is 
adatnak ki A dijakat a vasár második napján Ítélik 
oda, s ugyanezen napon délután fogjak külön előhaj 
tani, s egyúttal lefényképezni a díjazott lovakat. A luxus 
lóvásárt küvetőleg 3-án és 4-én adatnak el árverésen az 
állami ménesi intézeti lovak, majd október 11., 12. és 
13-án tartják meg a méoló-kiállitast és vásárt Ez utóbbin 
szokás szerint 140—150 ménló szokott vásárra kerülni 
s a vevők legnagyobb kontingensét a magyar és osztrák 
földmivelési minisztérium szolgáltatja, s rajtuk kivül 
rendszerint még meg szoktak jelenni a török, bolgár, 
román, szerb és svájezi állami katonai ménló-vásárló ki­
küldöttek is.

* Nagybrltánnla bevetett területe és állatállo­
mánya 1900 évben. A «Board of Agriculture» által 
közölt adatok szerint a búzával bevetett terület Nagy- 
británniában 1900-ban az 1899 évi területtel szemben 
155.939 akuval csökkent, ezzel szemben az árpaterület 
8157 és a zabterületre 66.333 akreval emelkedett Ez a 
három 16 kalászos termény terület az utolsó években a 
következőleg alakult. Bevetett terület:

1900.

1.845.042
1.990.265
3,028.088

1899. 
akié 
2,000.981 
1,982.108 
2,959.755

1898.

2,102.206 
1,903 666 
2,917.760

A zab és árpa területének emelkedése nem ér föl a
búza területének esékkwésárg], míg ellenben a legelő- ée
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relíerület, mely 1899-ben 16.729.035 alret tett, 1900-ban 
ismét 98.288 akrezal növekedett. A rét- és legelőterület 
néhány ér óta állandóan növekedett. A takarmánynemuek 
es legelőterületének emelkedésével ;ai 
ország szarvasmarhaállománya is némileg (9460 drbbal) 
szaporodott, mig ellenben a juhállomány az 1899- évi 
allománynyal szemben 646.528 és a sertésállomány 
241.881 darabbal fogyott. Nagybritánma szarvasmarha-, 
juh- és sertésállománya az utóbbi három évben a kö- 
vetkező volt:

1900. 1899. 1898.
Szarvasmarha 5,805.170 6,795.729 6,622.364 
Juh . . 26,592.226 27,238.754 26,743.194 
Sertés ". . . 2.382.932 2,623.813 2,451.565

IPARÜGYEK.
_ Kamarai titkárok értekezlete. A kereskedelmi 

és iparkamarák titkárai ma délután a kereskedelmi mi­
nisztérium tanácskozótermében országos értekezletre gyűl­
tek össze, melyen Szterényi József miniszteri tanácsos 
elnökölt. Az értekezleten a szeptember 11-iki napirend­
ről lemaradt kamarai választási reform tervezete 
felett tanácskoztak. Beható vita után a reformra vonat­
kozó javaslatot némi módosítással elfogadták. E javasla­
tot a kereskedelmi miniszter előreláthatólag már az őszi 
ülésszak elején fogja a képviselőháznak bemutatni. A 
kamarai titkárok legközelebb október 22-én gyűlnek 
Össze tanácskozásra, melyen az ipartörvény módosí­
tására vonatkozó javaslatot fogják megvitatni.

A hazai ipar pártolása.
A székes főiárosi tanács néhány hónappal ezelőtt át­

iratot intézett az országos iparegyesülethez, hogy te­
gyen előterjesztést a hazai ipar támogatására követendőlei­
járások felől. Az iparegyesület terjedelmes választ kül­
dött most e felszólításra, kiterjeszkedvén a mozgalom 
előzményeire, mostani stádiumára és a jövő feladataira.

Kiemeli! hogy a székes fővárosban az iparágak oly 
nagy száma van már fejlődött állapotban, hogy a leg­
főbb czikkre nézve szükségtelen a külföld igénybevetele.
A főváros ennélfogva abban a kedvező helyzetben van, 
hogy előre jól megfontolt szándékkal és céltudatosan a
honi ipar termeléséhez alkalmazhatja szükségletét és ehhez
képest a külföld versenyét föltétlenül kizárhatja. Abban 
nem szabad akadályt látni, hogy egyes iparcikkekben 
még csak egy-egy gyárunk van. Mert ha ezt az egyet 
megrendelésekkel látjuk el, úgy egyrészt folyvást erősít­
jük az idegen versenyuyel szemben, másrészt épen ez a 
támogatás tapasztalás szerint csakhamar teremt roma­
iunk egészséges belföldi konkurrencziát. Sőt a vállalatok 
kezdekorában az uj iparág meghonosításán fáradozol, 
még jóakaró elnézéssel is lehet támogatni a minőség es 
árak tekintetében. A nagyközönség nehezebben hajlik 
erre az áldozatra, tehát a hatóságoknak jó példával 
reá kell őt erre vezetnie. A vevőközönség soviniz­
musa ugyanis az egyedüli föltétlen hatasu 
iparpártolás, melyet sem ingyen telkekkel, sem 
adómentességgel, sem kamatnüküli kolcsonulc- 
kel pótolni nem lehet. Ezeknél fogva meg a 
magyar czikkek drágább volta mellett is ki kell zárni a 
külföldi versenyt és nem helyes a magyar iparral 
szemben minden áron az olcsóbb beszerzés szűkkeblű 
álláspontjára helyezkedve a külföld versenyét elrendelni, 
hzámos példa mutatja, hogy ott, a hol egy még csi­
gában levő magyar iparágat összeeresztünk az osztrák 

versenytársakkal, ez utóbbiak - nem törődvén a mo- 
m-ntán veszteségekkel - a gyöngébb magyar ipart 
céltudatosan agyon konkurrálják. a távolabbi jövőben 
elérhető nyereség reményében.

természetes, hogy azért a magyar ipar prelegálása 
vén netalán támadható visszaéléseknek és kijátszások­

nak szigorúan elejét kell venni s nem szabad meg­
engedni, hogy egyes magyar gyárak bizonyos czikkek 
íöalkatrészeit külföldről hozassák s itthon csak ezek 
. . l eállításával foglalkozzanak. Ellenőrizni kell az anyag 
az alkatrészek hazai proveniencziáját.

,.zon felette ritka esetekben, a mikor a magyar ipar 
a kívánt szükségletek fedezésére még nem volna eléggé 
alkalmas és a székes főváros anyagi érdeke a külföldi 
iparnak valamely küzszállitásban való részesítését meg­
felelné : föltétlenül kívánatos, hogy minden egye« 
es tet külön alapos vizsgálat tárgyává teve, a székes 
íő-arcsi tanács a külön okok tüzetes megjelölésével há­
tán zza el a pályázati kiírásnál a külföldi verseny szülc- 
e e s voltát. Viszont ilyen elkerülhetetlen kivételes ese­
tben nem volna helyes a külföldi legolcsóbb ajánlat­
tevők föltételeit utólagos elfogadásra a magyar verseny­
zőinek fölajánlani, mert megrootaná hitelünket a kül­
föld előtt s a hatóság eljárásának abszolút korrektségébe 
vetett bizalmát ingatná meg, a mi pedig minden aján­
ld' ételnek az alapja.

Hogy azonban a fönnebb vázolt elveket következete 
ee-i és könnyen lehessen érvényesíteni, mindazon akadá 
ivókat el kell hárítani, melyek a magyar iparnak a pá 

ltokban való részvételét eddig igen gyakran meg 
’.ezitették. Az országos iparegyesület e tekintetben meg- 

-rétli azon javaslatokat, melyeket igazgatója már ju- 
P l;sban terjesztett az építőmesterek kongresszusa elé, 
övezetesen :

Az ajánlattétel költségei a lehetőségig redukáltassanak.
" pályázat sorsa a legrövidebb idő alatt eldőljön s az 

nem fogadott ajánlat óvadéka azonnal visszaadassék.
A leisőbb jóváhagyás a legrövidebb idő alatt történjék, 
ne.icgy az iparosnak lekötött óvadékai és szóbantartása 
üt másnemű vállalkozásokra való pályázásra képtelenné 

A kereset kimutatások és számlák folyósítása a 
légi fidebb idő alatt történjek. A szerződés és mellékle­
ted gyszerü, megérthető nyelven legyenek megírva. A 
V'-.s közegei a költségvetéseket úgy számítsák ki, hogy 
«ok tételei tényleges áraknak feleljenek meg. A szállí­
tót, czikk olcsósága ne a munka minőségének a rová­
sára ménjen. Végül ne a legolcsóbb ajánlatokat vegyék 
figyelembe, hanem azokat, melyek az átlagoshoz legkö­
zelebb állanak.

SORSOLÁS.
— A* osztálysor «Játék kásása. Az osztálysors-

:áték mai húzásán a következő főbb nyereményeket 
húzták ki : 10.000 koronát nyertek: 7596 23143
65170 6000 koronát nyertek : 19281 20608. 2000
koronát nyertek : 2944 3560 3980 16177 19381 38338 
59488 48540 48464 56132 61100 64074 67325 69742 
83-98 93294 98352. 1000 koronát nyertek : 2040
3382 3884 5935 7599 10858 11298 14225 16378
16693 17503 23700 25374 26183 29362 34234 40844
42011 52357 53447 55894 56049 57166 64496 66039
67516 71846 73550 74278 74866 74714 78419 85035
»6801 86348 92827 94463 97969 98296. 600 koronát 
nyertek : 3271 4308 4332 4492 6888 9725 10820
12726 15747 21866 29822 30642 32884 33867 35039
36448 36351 37727 38097 43793 50800 51062 52405
52319 54742 56154 54525 64397 65891 66852 67827
67881 68755 68858 69204 72211 74454 74103 79889
»0491 82179 89536 91479 92678 92310 93369 93093
94661.

— A magyar földhitelintézet e hó 29-én, szom­
baton, délelőtt 10 órakor tartja saját házában (V. kér., 
balvány-nteza 7. sz.) *1/i%"osi valamint a szabályozási 
és talajjavítás! 4%-os papirértékü, végre a 3%%-os 
koronaértékü zálogleveleinek nyilvános kisorsolását, a mely 
alkalommal: L a4Y,%-os papirértékü záloglevelekből 103 
darab 1000 Mos, 66 drb 100 Mo* 106.000 torint

(=217.200 korona) értékben; fl. a szabályozási és 
talajjaritási 4%-os papirértékü záloglevelekből 4 drb 
10.000 frtos, 91 drb 1000 frtos és 61 drb 100 frtos 
137.100 forint (=274.200 korona) értékben, és végre 
Ill. a 3%%-os koronaértékü záloglevelekből 2 darab 
10.000 koíonás, 56 drb 2000 koronás és 75 drb 200 
koronás 147.000 korona értékben fog tieorwltdai.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Szeptember 28. —

Gabonatőzsde.
Daczára a változatlan amerikai árfolyamoknak a kész- 

árupiacion hirtelen stagnáczió állott be, még pedig 
annyiban, hogy malmaink kissé megszorították a vételt, 
illetőleg csak igen gyéren vették figyelembe a meglehe­
tős bőven kínált tételeket. A malmok, úgy látszik arra 
spekulálnak, hogy az október elején bekövetkező kész- 
árumozgósitásnak könnyen fogják hasznát vehetni, mivel 
ennek a gabonának végső útja mégis csak a malom 
lesz és ezt az anyagot a malmok elébb-utóbb olcsón vé­
lik megkaphatni.

Jt mai készárupiaczon csupán 24.000 mm. búza 
kelt el 5 fillérrel olcsóbb árakon. — Eladatott:

Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 80 kg. 7 65 k., 
100 mm. 80 kg. 7.87% k- 120 mm. 80 kg. 7.82 
k., 200 mm. 80 kg. 7.70 k, 100 mm. 80 kg. 
7.70 k., 150 mm. 79 5 kg. 7.75 k., 100 mm. 79 5 kg. 
7.60 k., 200 mm. 78 kg. 7.60 k., 100 méter- 
mázsa 79 kg. 7.70 k., 300 mm. 79 kg. 7.65 k., 
150 mm. 79 kg. 7.60 k., 200 mm. 785 kg. 7.70
k„ 400 mm. 78 5 kg. 7.70 k„ 400 mm. 78 5 kg.
7.65 k., 100 mm. 78-5 kg. 7.55 k., 150 mm.
78 kg. 7.65 k„ 100 mm. 78 kg. 7 50 k., 200
mm. 78 kg. 7.55 k., 400 mm. 78-3 kg. 7.65 k., 100 
mm. 77-3 kg. 7.— k., 100 mm. 77 kg. 7.— k., 
500 mm. 76 kg. 7.— k., 100 mm. 77*5 kg. 7.67% k., 
100 mm. 77-5 kg. 7.65 k., 100 mm. 77 kg. 7.70 
fc., 100 mm. 77 kg. 7.40 k., 100 mm. 77 kg. 7.50
k„ 100 mm. 76 5 kg. 7.— k., 100 mm. 76 8 kg.
7.45 k., mind három hónapra.

Fehérmegyei : 150 mm. 72 kg. 7.20 három
hónapra.

Bocskai -. 500 mm. 75 kg. 7.45 k., mind három 
hónapra.

Bánsági: 100 mm. 77 kg. 7.45 k., 1000 mm
76- 4 kg. 7 60 k., mind három hónapra.

Dunai -. 3200 mm. 74 5 kg. 7.25 k., 2000 mm. 
74-6 kg. 7.35 k., mind három hónapra.

Erdélyi -. 300 mm. 80 kg. 7.70 k., 400 mm. 79 
kz. 7.65 k., 100 mm. 79 5 kg. 7.65 k., 150 mm.
77- 5 kg. 7.45 k., 100 mm. 79-5 kg. 7.75 k., 100 mm.
79 kg. 7.75 k. mind három hónapra.

Pestvidéki : 100 mm. 79 kg. 7.45 k., 200 mm.
78- 5 kg. 7.527, »k., 800 mm. 78 5 kg. 7.60 k., 100 
mm. 78 kg. 7.55 k., 100 mm. 78 kg. 7.55 k., 100 
mm. 77-8 kg. 7.50 k., 300 mm. /7 kg. 7.55 k., 
100 mm. 77 kg. 7.50 k., 200 mm. 77-3 kg. 7.30 
k., 100 mm. 76 kg. 7.30 k., 2U0 mm. 77 5 kg. 
7.32V, k„ 100 mm. 78 kg. 7.32'/, k., 100 mm. 79 
kg. 7.32V, k., 150 mm. 77 kg. 7.45 k., 150 mm. 76 5 
kg. 7.55 k., 110 mm. 76 5 kg. 7.45 k„ 100 mm. 
76-2 kg. 7.10 k., 200 mm. 76 kg. 7,40 k„ 100 mm. 
76 kg. 7.40 k„ 200 mm. 76 kg. 7.60 k., 10U mm. 73 
kg. 7.— k., mind három hónapra.

Zab: 200 mm. 5.20 k., 100 mm. 5.30 k„ 200 mm. 
5.52 V, k. mind három hónapra.

Árpa: 500 mm. 6.50 k., három hóra. 
Vörőaheremag: 30 mm, 76 k. három hóra.
Az arak 50 kilogrammookint koronaértékben ér­

tendők.
A hitártdöpiaozon valamivel nagyobb terjedelműek 

voltak vanácziók, mert meglehetős bizonytalanság ural­
kodik arra nézve, hogy mi fog történni a felmondásra 
kerülő árumennyiségekkel. Erős emelkedésben részesült 
a májusi tengeri árfolyama, a mi összefüggésben áll a 
kedvezőtlenebb terméseredmény-tudósításokkal. — Köt­
tetett :

Délelőtt :
Szokványbuza októberre 7.48, 7.47, 7.51, 7.49, 

7.54 korona.
Szokványbuza 1901. áprilisra 7.97, 8,02, 8.01

korona.
Szokványrozs októberre 7.05, 7.06 korona. 
Szokványrozs 1901. áprilisra 7.39, 7.41 korona. 
Tengeri 1901. évi májusra 4.99, 5.01, 5.08 korona. 
Zab októberre 5.16, 5.21 
Zab 1901 áprilisra 5.48, 5.51 V.

Déli 1 óra 30 pereskor hivatalosan záródnak
Búza októberre............................ .....
Szokványbuza áprilisra . . . . .
Szokványrozs októberre . . . . .
Szokványrozs áprilisra^- . • • •
Tengeri 1901. májusra , • .
Szokványzab októberre......................
Szokványzab áprilisra......................

90.80—90.90-ig, 
villamos vasút

—634.50-ig, magyar koronajáradék 
közúti vasút 602.——603.—ig, városi 
288. 190.—ig.

Déli téssAe.
A déli tőzsdén osztrák hhelrészvények, berlini eladá­

sokra rohamosan estek, miáltal az irányzat általánosan 
ellanyhult. — Köttettek: Osztrák bitelrészvény 651.2o—
644.50- ig, osztrák-magyar államvasut 665—660-ig, rima- 
murányi vasmű 534.50—531-ig, közúti vasút 601-ig.
Helyi értékekben köttetett: Salgótarjáni kőszénbánya 
446—440, magyar ezukorpiarez 1855, budapesti bank­
egyesület 173.

1 őr» 30 pereskor sáréinak: Osztrák hitel-
részvény. 646.----- 647.—ig, magyar hitelbank 666.
667.—ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 436.
437.—jg, magyar ipar- és kereskedelmi bank
172.------173.—ig, magyar jelzáloghitelbank 1L kib.
427 ----- 427.50, osztrák-magyar államvasut 661.-------
662.—ig, déli vasút 109.-----110.—ig, nmamuranyi
vasmű 532.----- 533.—ig, magyar koronajáradék 90.70—
90.80-ig, közúti vasút 599.----- 600-ig, városi villamos
vasút 288.----- 293.—ig. .

Prämtum-üslet: Dijbiztositások : Osztrák hitelresz- 
vényben holnapra 4—6 k., nyolez napra 12—16 k. 
október régére 24—28 korona.

Otőtőseüe.
Az utótőzsdén némileg javult az irányzat, miután 

Berlinből magasabb jegvzések érkeztek. — Köttetett: 
Osztrák hitelrészvény 646-647.50-ig, osztrák-magyar 
államvasut 660.50—Ó62.50-ig.

4 őrskor sirődnak: Osztrák hitelrészvény 647.25—
647.50- ig, magyar hitelbank 667.----- 667 50, magyar le­
számítoló- és pénzváltóbank 437. 439.—-ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 172.------173.—ig, magyar
jelzálogbitelbank II. kib. 428.— —429.—-ig, osztrák­
magyar államvasut 662.----- 662.50-ig, déli vasút 109.—
110.—ig, rimamurányi vasmű 532.----- 533-ig, magyar
koronajáradék 90.70—90.80-ig, közúti vasút 600.-----
601.—ig, városi villamos vasút 288.——289.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 28. A) Hízott sertésárak : I. Magyar 
..jöreodü: Öreg nehéz —.— f. Öreg közép .— 
f. Fiatal nehéz 97—98 f. Fiatal közép 97 
-98 f. Fiatal könnyű 98-99 f. II. Magyar 
szedett: Nehéz f. Közép —f. Könnyű
—.— f. 111. Romániai: Nehéz —.— f. Közép 
—f. Könnyű —.— f. IV. Romániai eredeti 
(Stachl): Nehéz —.— f.V. Szerbiai Nehéz 95—96 
f. Közép 94-95 f. Könnyű 93-95 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások mellett egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokban értendők. Szokasszerüieg a hízott sertések tel- 
jes tbrutto) súlyából az életre páronkiut 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám : 1900. év szept. 26. napján volt készlet 
37.726 db, 1900 szept. 27. napján felhajtatott 690 db, 
szept. 27. napján elszállittatott 514 drb, szept. 28. napjara 
maradt készletben 37.902 drb. A hízott sertés üzletirány- 
zata: csöndes.

Budapesti »ertóe-konaumvásár. A ferenezvárosi 
petróleum-rakodónál levő székes-fővárosi sertés-konzum- 
vásár árjegyzése szeptember 27-én. Előző napról vissza­
maradt 214. Uj felhajtás 1010, összes felhajtás 1224, 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 968, eladatlanul 
visszamaradt 256. Napi árak : 120—180 kilogr. súlyban 
90—98 f.-ig. 220 —280 klg. súlyban 96—100 f.-ig, 
320 — 380 klg. súlyban 96—100 f.-ig. Öreg nehéz 
86-92 f.-ig. Malacok 80—84 f.-ig. A vásár hangu­
lata lanyha volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1900 

évi szept. hó 26-án esti 6 órától szept. 27-én esti 6 óráig 
Budapestre vasúton es bajón érkezett s innen elszállított 
gabonaküldeményekről és a budapesti fővámhivatalnál elő­
jegyzett gabona- és lisztmennyisegekrő1'

»«‘“ezSS SS juj. „“"K ;S «

sas
485 - osztrák-magw balk 1706, déli vasút rész- 
vény 109 50, dunagö.najözisi társulat 766 -, dohanj- 
résCTény 297.-. cs. es kir. vert arany 11.46, német 
bankváltók 118.32, 4-2%-os ezüstjaradék 96 70, osztrák 
koronajáradék 97.20, 1864. sorsjegy 195.-, osztrák
hitelintézeti részvény 647 -, union-bankreszveny o4b.-, 
osztrák Länderbank 412 -, osztrák-magyar allamvasut 
661.75. elbavölgyi vasút 458.50,alpesi részvények 4o*- .
20 irankos arany 19.29, londoni váltoar 242.10, 
bécsi tramway Lilt. A. 267.—, Litt. B. 271. ,
Lipótkohő 390.—. Nyugodt.

6ÉCSI GABONATŐZSDE.

Béee, szept. 28. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A tőzsde lanyha irányzattal kezdődött, mert eleinte 
folytonos felmondások hatása alatt állott a spekuláció. 
A felmondott áru azonban gyors elhelyezést talált, úgy 
hogy később a jegyzések javultak. — Eladatott: 6»zi 
búza 7.71, 7.73, 7.79, tavaszi búza 8.24, 8.28, őszi 
rozs 7.56, 7.60, tavaszi 7.84, 7.25, őszi zab 5.59, 5.61, 
tengeri szeptember—okt. 6.73, 6.74, május—júniusra
5.32, 5.38, repce augusztus—szeptemberre 15,------
15.20.

Zárlatkor marad : Őszi búza 7.80, tavaszi 8.20, ősz1 

rozs 7.57.

Értetett Elszállittatott

7.53- 7.54
8.----- SOI
7.06- 7.07 
7.41- 7.42 
5.07— 5.08 
5.20— 5.22 
5.51— 5.53

7.52- 7.53 
7.99- 7.98 
7.08— 7.09 
7.49- 7.44 

— 0.— 

5- 
5.17- 5.18 
5.48— 5.49

0.-
4.99-

Délntánl forgalom.
A batáridőpiaczon ismét csak a májusi tengeri volt a 

legfavorizáltabb czikk, melyet a spekuláczió újból élén­
ken felkarol.
Délután A ára 30 pereskor hivatalosan záródnak
Búza októberre .
Búza áprilisra . ,
Rozs októberre . ,
Rozs áprilisra . ,
Tengeri októberre .
Tengeri májusra 
Zab októberre . ,
Zab áprilisra. .

Terménytőzsde.
Disznózsír 61 koronán kelt el 50 kilónkint.
Szesz, nyersáru jegyez 4L— k. pénz, 41.50 k, áru.

Értéktőzsde.
Ámbár a tegnapra várt londoni bsnkkamatláb-fel- 

emelés nem következett be, a tőzsde irányzata ma újó­
lag rosszabbodott. Főkép osztrák hitelrészvények ellen 
erős rohamot inszczenáltal a német piacok, s ma nem­
csak Berlinből, hanem Hamburgból is nagymennyiségű 
hitelrészvények kerültek eladásra. Ezek az óriási eladá­
sok, melyek egy contremine manőverre vezethetők visz- 
sza, természetesen e részvények árfolyamára nagy nyo­
mást gyakoroltak, mert a mi gyengített spekulációnk 
nem volt képes arra, hogy ennek a nagy áramlatnak 
ellentálljon. Osztrák hitelrészvények ennek következtében 
rohamosan estek 7 koronával és csak a végső zárlatkor 
állott be némi javulás. Magától értetődik, hogy a hitel­
részvények erős hanyatlása igen nyomott hangulatot 
keltett, és hogy a többi értékek is nagyobb árvesstesé- 
get szenvedtek. Így osztrák-magyar államvasut 6, ma­
gyar hitelbank 3, magyar lesaámitolóbank 4, magyar 
jelzálogbank 2, rimamurányi vasmű 3 és közúti vasút 2 
koronával alacsonyabb árfolyamon záródnak. A helyi 
piacion szintén nyomott hangulat uralkodott. Salgótar­
jáni kőszénbányarészvények 10 koronával alacsonyabb 
jegyzéssel kerültek forgalomba.

Blőtőzsdo
Az etótfizade nyugodt hangulattal folyt le. Zárlat felé 

kissé hanyatlottak az árfolyamok, kedvezőtlen berlini 
becslésekre. A forgalom mindvégig igen korlátolt ma- 
maradt. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 660—663-ig, 
osztrák-magyar államvasut 666-ig.

Héra 16 peronkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 651.50—651.75-ig, magyar hitelbank 669 —669.60-ig,
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 440.-----441.—ig,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 17$.——173.—ig,
magyar jelzáloghUelbauk 1L kibocsátás 429.-----430.—ig,
osztrák-magyar államvantt «66.50—665.75-ig, déli 
faunt 109. 110.—-lg, rimamuráoyi vásott 634.—

At ara meg- | vasúton bajon együtt vasúton , baion 1 együtt

n e i e r marsa

a) helyi lorizalombao
búza 12553 14981 27534 — — : —
rozs 1764 — 1764 359 — 359
árpa 3524 — 3524 — — —
zab 1044 162 1206 — — —
tengeri 518 13169 134)57 - - -
üBSxeuen 19403 28282 47685 359 - 359

b) átmeneti forgalomban
búza - - - — — —
rozs 415 — 415 — — —
árpa — — — —
zab — — — —
tengeri — — — —* 1 -
összesen 1 415 - 415 — - —

c) a tővámhivalaínál eiöje^yeztetett

megnevezése

A visszKivitei czelia-
‘ bol valobehozetalra || 
! elöjegy- mennyise* jj 

Ji metermaasalápau |i
megnevezene

A vlsmivitelre elő­
jegyzett mennyiség 

j, meter icazsaknan

búza
rozs
árpa

összesen

búzaliszt 
rozsliszt 

! arpaliszt

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, szept. 28. (Az Egyetértés tudósítójának táv 
irata.) A tőzsdei forgalom első részében szilárdabb volt, 
a magatartás javult amerikai árfolyamokra, melyeket az 
amerikai szénbányász-sztrájk mielőbbi megszüntetésének 
reménye idézett elő. A bányapiaczon a Siegerlander 
nyersvas-szindikátus meghosszabbítása adott mpulzust. 
Bankok is javultak. Később érkezett hírek ellent mon­
dottak annak a nézetnek, hogy az amerikai sztrájk be­
fejezése közelébb várható ; ennek következtében az irány­
zat általában gyengült- Nevezetesen vasutak és értékek 
gyengültek. Lübecki 2%, transzval-vasut 4°/,-kai csök­
kent. Hitelrészvények Bécsre emelkedők. Zarlat után 
bankok és bányaértékek megindultak. Magánleszámitolusi 
kamatláb 4%%.

Zárlatkor jegyeztetik : 4 2%-os papirjáradék — 
4%-os osztrák aranyjáradék 97.—, elbavölgyi vasul 

magyar koronajáradék 90.25, osztrák-magyar 
államvasut 141.—, kassa-oderbergi vasút —.—, bécsi 
váltóár 84.30, magyar vasúti beruházási kölcsön 101.-o, 
alpesi bányarészvény —.—, Disonto Commandit 167.75, 
általános villamossági Edison 203. , gelsenkircheoi
186.75, Laura-kohó 190.50, 4 2%-os ezüstjáradék —.—, 
4°/0-os magyar aranyjaradek 95.10, osztrák hitel* 
részvény 201.60, déli vasút 25.10, Károly Lajos-vasul 
—.—, orosz bankjegyek 216.05,4% uj orosz kölcsön 
95.80, török dohányrészvény —.—, olasz járadék 93.75, 
magyar hitelbank —.—, Dynamit Trust 148.50, Har- 
peni 175.60. Szilárd

Berlin, szept. 28. (Utótózsde.) Osztrák bitelrészvény
201.75, osztrák déli vasul 24.90, osztrák-magyar állam­
vasut 140.90. Szilárd.

Frankfurt, szept. 28. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 201.75, déli vasul —, Disconto-Comman- 
dit 168.10, berlini Handelsgesellschaft 139.50, Harpeni 
177.40, Laura-kohó 192.80, magyar aranyjaradek 
osztrák aranyjáradék , osztrák-magyar államvasut
141 —, német bank 181.80, drezdai bank 139.40, 
gelsenkircheni 188.80. Hibernia 195.10, magyar korona 
járadék —, olasz járadék 93.50, osztrák ezüstjaradek 
—.—. Szilárd. .... 1

Hamburg, szept. 28. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 201.70 készpénzben. Meglehetősen szilárd.

Hamburg, szept. 28. (Zárlat.) 4 2% ezüstjaradék 
95.90, 1860. sorsjegy 132.75, osztrák déli vasút 25.10, 
4%-os osztrák arauyjáradék 97.50, osztrák bitelrészvény 
201.60, osztrák-magyar államvasut 140.75, olasz jára­
dék 93.50, 4%-os magyar aranyjáradék 95.30. Nyugodt.

Párta, szept. 28. (Az Egyetértés tudósitójauak táv­
irata.) 3 óra 40 pereskor tiírottnak: Osztrak- 
magyar államvasut 704 —, 4%-os osztrák arany­
járadék 9S —, osztrák Länderbank —, 3%-os
francia járadék 99.75, otto:nán-bank 535. , 3% /u-os
francia járadék 101.95, alpesi bányarészvenyek . ,
déli vasút —, 4%-OS magyar aranyjáradék 96.9u, 
párisi bankrészvény 1083, olasz járadék 93.15, francia 
törlesztési járadék 99.80, osztrák füldhitelint. részv. 
1210, tőrük dolianyrészvény 324. — . Bágyadt.

London, szeptember 28. (Megnyitás.) Angol con­
sol 98s/s I ,ii

London, szept. 28. (Zárlat.) 2%%-os angol consolor 
98%, spanyol járadék 71%, négyszázalékos magva 
aranyjáradék 95 —, 4%-os rúpia 63%, leszámítolás 
kamatláb 4. — , bécsi váltóár —.—, deli vasút a /,' 
olasz járadék 92%, négyszázalékos osztrák arany- 
járadék Canada Pacific vasul 59%, ezüst 29%,.
Nyugodt.

hóra 15.75, nyugodt; liszt fleur de Paris folyó hóra 
»5 90, októberre 26.10, novembertől 4 hóra 27.10, 
négy első hóra 27.65, renyhe; repezeolrij folyó hóra 
74 75 októberre 74.50, november—decemberre 74.50, 
né»y ’első hóra 74.—, emelkedő ; szesz folyó hóra 33.75, 
októberre 33.75, november—decemberre 33.—, négy 
első hóra 33.—, nyugodt; nyers czukor folyó hóra
28.50, szeptemberre 29.—, négy utolsó hóra------ ,
négy első hóra —, lanyha ; fehér czukor folyó 
hóra 28.75, októberre 28.75, októbertől négy hóra 
28’/ , négy első hóra 29%, renyhe ; finomított 
czukor folyó hóra 105.-, októberre 105.50, Idő; 
felhős.

London, szept. 28. (Gabonapiacz.) Irányzat aitaiaban 
nyugodt, árak változatlanok. Városi liszt 22—26 sh„ 
reoczeolaj 29 sh. 9 p., tengeri névleges (eladó) Beho­
zatal búza 70.000, árpa 34.000, zab 90.000 q. Az 
idő szép.

Havre, szept. 28. Kávé szeptemberre 4G.aO, négy 
hóra 46.75 frank.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi vásárcsarnok árat. (Magánjelenté-. 
A mai forgalom igen élénk volt és az élelmi cikkek 
ára emelkedett. Drágább lett a hús, baromfi és a hal. 
Élé ponty kilója 240 fillér, harcsa 180 fillér, kecsege 5 
korona. Rántani való csirke darabja 110 fillér, sütni 
való jércze 140 fillér, lyuk 180 fillér, pulyka 5 
korona, kacsa 280 fillér, hízott !ud kilója 150 fillér. 
A marhahús elejét 112 fillér, hátulját 128 filier, ros 
télyost 136 fillér, a borjúhús elejét 120 fillér, hátul lói 
127 fillérért mérték a huskere.-kedök legalább 5 ki"., 
vételeknél.

Borjuvásár. (A budapesti marhavásártéri vásári p T 
tár részvény-társaság jelentése.) Feihajtatott : Elő :
416 drb. Növendék marha 8 drb. Bárány élő ij 
drb. Jegyeztetett: Elő borju 70 fillértől fi!’ 
elsőrendű 84 fillértől 100 fillérig, kivétel 108 fill r, 
kilónként, növendék marha 36 fillértől 50 fillérig kilón­
kint ; 1-ső rendű 60 fillértől GG fillérig. Bárány eiő 
20 k.-tót 22 k.-ig páronként. A vásár élénk volt.

Szerkesztői üzenetek.
H. J. urnák Máté-Szalkfi. Igen. Tessék megkezdem.

Felelős szerkesztő: Dieiies 3Í((t’fOH.

Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés" Hírlapkiadó, Írod. és liyomda-Részt.-társasíg.
Igazgató: TJrrlös Armand,

Napirend 1900. szeptember 29.

Naptár : Szombat, szept. -29. — Hóm. nth Mihály l ep. — 
Prot. Mihály. — Gorőg-orosz: (szept. 10.) Eufémia. — 
Zsidó : Tischri 3. Sah. Waple ii - Nap cél ■ r> arn i i perez- 
kor reggel, oya/sxu ö ura 20 perczkor este Hold két:
11 óra 14 perczkor délelőtt, nyuszik: S n 13 pereikor 
délután.

A minitetfterek nem fogadnak.
őszi lóversenyek IV. napja d-Tután ,3 oi ak'fö-r.
Ab osztálysorsjáték hnzása d. e. 'J órakor a vigad

termében.
A budapesti kereskedelmi-1*6 iparkrinara teiuLltse

délután 1 órakor.
Nemzetközi birokveraeny I. napja.
Nemzeti mazenm képtára és a népra.zt muzeu::. 

(Csillag-utcza 15.) ny.i ■ • -i. •. órát-d «1. u. 1 órát.*
Többi tárai megtekinthetők í kor belépődíj mellett.

Technológiai iparin üzen in zárva
Az iparművészeti muzenm könyvtíira nyitva (1. e.

10 órától 12-ig, d. u. fél 7-t 1 íől 9-óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva . e. 9 — 12-ik és d. u. 3—8-ig. 
Akadémiai könyvtár nyitva u. u. 3—b-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 3
Ab nj m kir. földtani-intézet mnz^nma (Stuf.ima -t 

14.) megtekinthető díjtalanul 1U óratol l-.g.
Egyetemi fiivészk<• t _ ;z, vl.oi-ut:»U) ;v..tva d. c S—12-ig 

és d. u. 2—6 órai,*
A városligeti műcsarnokban állandó k ; . < r’ %

Nyitva délelőtt 9 óratol, e=U << óráig.
Iparművészeti maaeum *,» az ipa." e~zet: i írsuí it

állandó bazárja az úllói-uton hétfő és p- nte«: kivételével 
naponkint y—l-«g

Állatkert nyitva egész nap. Belépti díj 3ó k-
Deák-maaaelenm a íereuesi-oti lemetÖMen nyitva d. a.

3 órától 5-ig
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános

könyvtára es t-rk^p-gyűjt-u.-1:> e nyitva 10—l-i. 
Szabadalmi le voltár h. ::e‘- óru'. lő.- nvi'.va H —12
Magyar kir kereskedelmi mazeum . bpizn o< -17 v

vaczi-kurut 32. szám. Hivatalos o: ,ik 9—2-ig. i.mi i'ibz > 
osztály és kereskedelmi szakkönyvtár kelt U miniatűr 
ugyanott. Hivatalos órák 9—12 es 3—6-ig. — A hazai 
termékek állandó kiállítása. a keresi;* délén, történni gyujl - 
mény és haziioan kiállítás (melyben az vez -toi-.g
utasításokat is eszközöl) Varosligvlt tr:i"..:.a:i
Nyiva: 9—12-ig. d. u. 3—6-ig. — -1 m. hr kozp'n.H sta­
tisztikai hivatal nyilvános könyvtára és térképgy ájtemen 
ez évi szeptember 1 -töl kezdve az ünnepel: va-;.i:riapuk
kivételével d. e. 10 órától d. u. 1 Aru: - :ét !;.da all. 
— honó-, szövő-, ruházati és bőrdíszmű ipari . : .
9-től d. u. 6-ig, a városligeiparc-arnoxaan. A tail fűlni 
kirendeltségek központi üzlfl- vezet-•-■•ge (.magyar k-r-.-ske- 
delmi részvénytál saság) Vő, váczi-korut 32.

összesen

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, szept. 28. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A spekuláczió tartózkodó magatartása miatt a 
maiielötözsde forgalma igen szűk mederben mozgott, 
Határozatlan irányzat mellett az árfolyamok meglehető­
sen szilárdak voltak, sőt kissé javultak is, mert Berlin­
ből kedvezőbb taksílásokat jelentettek. HHelrészvényeket 
kezdetben az arbitrage vásárolt, később azonban a 
Schossberger-féle angazsmánből realizáltak. A prágai 
vasmüipari részvények gyengültek, mert a tőzsdén nem 
találták sem a mérleget egészen kielégítőnek, sem azt 
nem helyeselték, hogy a witkovltzi szerződést időelőtt 
felmondták. A valuták nem változtak.

11 árakor záródnak -. Osztrák hitelrészvény 651.25, 
magyar hitelbank 668.-. alpesi bányatáfsaság 469.-, 
prágai vasipar 1820,—, rimamurányi vasmű 531—, 
májusi járadék 97 10, török sorsjegy 105.50, német 
birodalmi márka 118.37.

A dili tőzsde gyengébb irányzattal nyílt meg 
* a forgalom teljesen megakadt. — Jegyeznek: Osztrák 
hitelrészvény 651.—, magyar hitelbank 668.—, Länder­
bank 415.—, union-bank 5*6.—, anglo-bank 273.—, 
bankegyesület 486.—, Tramway 265.—, osztrák­
magyar államvasut 664.50, déli vasul 110,—, elba­
völgyi vasút 462.—, északnyugati vasút 450.—, török 
dohányrészvények 295.—, alpesi bánvarésxvények 459.50, 
rima-murányi vasmű 531.—, prágai vasipar 1818.—, 
májusi járadék 97.10, magyar koronajáradék 90.70, 
törők sorsjegyek 105.25, német birodalmi márka 118.41.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt: Osztrák hitelrészvény 677.50, 
magyar bitelrészvény 647.—, angol-osztrák bank 273.—, 
bankegyesület 485.—, union-bank 545.—, Länderbank 
430.—, osztrák-magyar államvasut 626.—, déli vasút 
109 50, elbavölgyi vasút—.—, észsknyugoti vasút-—, 
dohányrészvény —, rimamurányi vasmű 630.—, 
alpesi bányaréasvények 445.50, májusi járadék —* , 
magyar koroiuyáradék 90.54, török sorsjegyek , 
német birodalmi márka —.

Becs, szept 28. (Magyar értékek zárlata.) 4-\',*os 
aranyjáradék 114.-, tiszai és szegedi köksönsossjegy 
141.75, magyar vasúti kölesén ezüstben 97.80, magyar 
kel vasút «1L kötvény 116.50, magyar leszámítoló- és 
váltdb.-részvény 436 -, magyar kereskedelmi bank 
2558, magyar koroaajarad. 9065 , 4%-os megy. föld- 
tehermentesíti» kötv. 89.50, magyar hitelbank-reszvények 
662—, magyar ny«rem*úy-k.-«or^egy 163.25, -tasas 
oderbergi vasút-r. 350 —, rimamurányi vasmű 530.—, 
magyar cukoripar —.—

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,

New-Tork, szeptember 28. (Zárlat.) Gyapot: New 
yorkban helyben 10% (10% tegnap), gyapot októberre 
10.03 (9.95), gyapot decemberre 9.63 (9.54), gyapot 
New-Orleansban helyben 10%, (10%,). - Petroleum : 
Stand White Newyorkban 7.65 (7.65), petroleum Stand 
White Philadelphiában 7.60 (7.60), petroleum Rafrned 
in Cases 8.95 (8.95), petroleum Credit Balances at 0.1 
City 125 (125). — Zsir : Western^steamt 7.57 (7.57), 
zsir Rohe és Brothers 7.80 (7.85). — Tengeri irány 
zata: gyenge. Tengeri szeptemberre 49% (49%), 
tengeri decemberre 41% (42%), tengeri májusra 
41% (41%). — Búza irányzata: gyenge, piros
őszi búza helyben 82*/,, (83%), búza szeptem­
berre 80% (81%), búza decemberre 83.— (84), 
búza márciusra 86 (86;,), búza májusra 85’/,
(86%). — Gabona szállítási dija Liverpoolba 4% (4%).

Kávé fair Rio 7. sz. 8% (87,), kávé szeptemberre 
6.99 (6.90), kávé novemberre 6.90 (6.90). — Liszt 
Spring Wheat clears 2.85 (2.85). - Czukor 4*/, (4%). 
—lón 28.65 (28.82). — Réz 16.67 (16.67).

Chlkago, szept. 28. (Zárlat.) Búza irányzata 
gyenge. Búza szeptemberre 76% (77% tegnap), búza 
októberre. 76% (77%). - Tengeri irányzata gyenge. 
Tengeri szeptemberre 40% (42%). - Zsir szeptemberre 
7.10 .(1.07), októberre 7.1C (3.07). — Szalonna short 
clear 8.20 (8.20). — Sertéshús szeptemberre 12.20 
(12.20).

Prága, szept. 28. Ayersezukor Aussigban azon­
nal átvéve 26.— korona, október—decemberre 25.50 
korona, finomított készáru Prágában 84 k.

Hamburg, szept. 28. jíyersczukor szeptemberre 
11.20 márka, október—decemberre 9.90 márka 50 
kilónkint

Borosai«, szept. 28. Búza helyben 15.90, sárga 
búza helyben 15.80, rozs helyben 14.90, zab helyben 
(uj) 13.30, repce helyben 27.—, tengeri 100 kilónkint 
14.50.

Köln, szept 28. Olaj 66.50.
Berlin, szept. 28. Búza szeptemberre —, októ­

berre 155.—, tartott; rozs szeptemberre 140.50, 
októberre 140.10, tartott; zab szeptemberre 129.75, 
októberre 129.—, tartott; tengeri szeptemberre 122.50, 
decemberre —, szilárd; olaj októberre 63.80, 
májusra 62.75, javult; szesz 70-es helyben 51.—.

Pária, szept. 28. Búza folyó hóra 20.05, októ­
berre . 20.30, novembertől 4 hóra 21.15, négy első 1

M. KIR. OPERAHÁZ.
Bérlctfolyamban (94. sz.) 

Budapest, 1900 szept. 29-én. 
Dippel András ur vendég- 

felléptével.
FAUST.

Nagy opera 5 felv. Zenéjét 
szerzetté Guonod. 

Személyek:
DippelFaust 

MefUtofeles 
V alentin 
Wagner 
Margit 
Siebel 
Márta

Kornál
Dick
Ney B-
Kaczér
Bayer
Váíent

Kezdete 7 érakor.

Zsuzsika
Békésiné
Békési
Újlaki
Tub i ka
örese

Kezdete

Molnár
Ligeti
Vizvárine
Dezső
Horváth
Zilahi
X“-zeri
órakor.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

IDEGENEK NÉVSORA.
Pannónia szálloda, t’upp M. Baul-tK. — H -; aszky föy. Kisaa — 

V irjas.-y A. Arad. — Kertész tiy. ha-«a. — Nedeczky Gy. kaisa. — 
Mohai E. Miskolc*. — Wiblsnd L. Sátorai ja-1 ihelv — Honkus» J*ooe 
Ráczkeve. - Fay Antal Oldalfalva. - Luzur K ,N >ryk..rui>. —
Karoly l'uszta-Zamur. — KorniáS F. B. Szt.-Miha v. Han -tv U. 
Tapuclia. — Gelletich F. Fiume. — Jafc-.rza Í-. K ; — SvtM.
Esztergom. — Polyak l.-ne Szeged. — Polezter mk. Kava. — Sttausz P,
Donavarsó. — Antal S. .Nagykőrös. - Mag> try ű. Kender. — M........
Kolozsvár. — M&ar Gy. Kaposvár. — Wulf M. Zagt ab. - M.-telly K 
Szentes. — Dr. Borbély S. Torda. — Hükl L -'zabadka. — Dr. E.tner S. 
Sümeg. — Nagy L. Nyíregyháza.

Nádor ««alloda. Vock E. es csaladja Szalontkt. — H.tuay F- -d .’
1 Zombor. — Mestien M. és csal. Maros-Vásurheiy. — Poliak L f- 
Reiser J. Nagyvárad. — Kuvesdi L Szeged. — May A. Pozt-ui y. —
Walter J. Mező-Túr. — Szurka E. Pu-zta ToO. — Kg -•>*. L -v
Angyal F Lugos. — Varga M. Sárospatak — Licnti F . Sp: • Z>.

— Weiner E. Komarom. — Breuer J. Mjskoicz — Kiss A. hu vesd. 
Lengyel N. Szarka.

Orient szálló. Illyés V.-né Székely-Udvarhely. — Dr. Ív-rland A. 
Gyöngyös — Balogh K. Szabadka. - Sazfy G. % adu-: var — V.gy A. 
Arad. — Vizkeleti V. Teme=vár. — Borsodi J. Tornahyu. - h- re-.« K. 
Sild. — Kutasai J. Debreczeu. — Bode P. Gyorok. - Lmardt
Hajós. — Lang J. Kaposv.tr. — Bégül; s J. Iregh. — Jakobovics A.
Nyíregyháza. — Havas M. Ui-kolcz. — Köztes J. Halas. — Sz- .--y L. 
Biled. — Tóth J. Torda. — Töke« E. Kaba. — Gombos S. Sz-gtar. — 
Steiger U. Szeged. — leerk. J. Kulbosa.

Metropole szálloda. Pollák S. Tinkovce. - Gyúr—-k . Matyó. 
Molnár J. Sepcsi — Diósy J. Vásárhely. — Goldschmidt A. Z.grab — 
Schmidt Szt.-Péterrár. — Karay R. Kolozsvár. - L • -y Gy Gsauad. 
Polatics P.. Molnár P. Debreczen. — Rozsman Antal Fukto. - Mu.i- 
caevitn J. Seaajevó. — Pakozdy B Komáiom. — Sct.iesinger A. Le:«. — 
Herczeg I. Duna-Verse. — Dr. A dór Gy. Temesvár. — Angi . - i L 
Bukarest. - Dr. Thirsch R. München — Barsay l Eszek. — P-eckö A 
Fiume. — Cseh L. Eperjes. — Szarves S. íelyp. — Hank-s ln.ru 
Sátoralja Ujhely.

Hno*arlB szálloda Aliakber Khan ée kísérete Berlin. — 
Gr. Pückúr H. tioroszlo. — Foster W. N-w-Vork. — Állatim M es C3a. 
Marseille. - Makareade J. es csaladja Szt.-Pétervar. - Pfaff G. 
Pozsony. — Heumann E Győr. — Seymand A. Torin. — Dr. Si,;t.ui '- 
B. Ayrés. - Peschke U. Jágerndorf. — Arnold M Chicagó - Kur t z 
János Bukarest. — Sveida K. Pragt. — Nathan H. Lipcse. — Tnbu J. 
Újvidék. - Berger L. Eszek. — Se ind M Tor-Severin — Radenuche. A. 
Krefeld. — Laski P. Posen. - Ormody ti. Szeged. - Bayer E. 
Reichen berg. — Spoener F. Berlin. — Mandel P. Nyíregyház*. — 
Rosenberg £., Pereival E., Bunzl M., Zerkovits S., Kelletmana A., 
Meodl D. Béc«.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bériét 162. 

Budapest, 1900 szept 29-éc. 
Másodszor :

Az emberevő 
Vígjáték 3 felv jr.áíban. Irta 

Gabányi Árpád. 
Személyek:

Gabányi

VIG-S
Budapest- 19

A
Színmű 5 
niann G-

Dreissiger
Dreissigem
Pfeifer
Neumann
Gyakornok
Weinhold
Kittelhaus
Kittelhausnt |
Backer
Baumert
An sorge
Hilse
Gottlieb
Luiza
Milka
JägerBaumertse
Kmma
Berta
Weízel 
Welz élné 

nna
Wiegand 
Honiig 
Wittig 
Weng! eme 
Hilsené

Kezdete

VÁROSUGE
Budapest, 19

D O
Svéd színné. 

Kezdet-

A magy
A nemzeij 

(harmadszo
A nópszizj

este A mit
A magyej

királyfi.
A vigszinl 
A főváros

Kebántsvimg,]

A pinczei

hírneves
eeneakaden

394-29

A bi

Iuöjúráb J

I ansüg 
zerri átm.l

Köles .,
Zab......  f.o

I! Less

IV.

Tisza

Száva

Győrbe a luvl

‘ff1’ I

Kor*



Is.

h

ix

|C3

If 2
I

I ■A‘

A.
r L.

fyÍ
L.

kb:
G.

a J. 
r A. 

£-
lY,

17
IV

In-

1900 EGTETBRTÉS, SZQflffiAT, SZEPTEMBER
VÍG-SZÍNHÁZ.

Badaréit. 1900 szept. 29-én.
A takácsok.

Színmű 5 felv. Irt« Haupt­
mann G- Ford. Komor Gy. 

Személyek:
Dreißiger
Preisäigeme
Pfeifer
Neumann
Gyakornok
Weinhold
Plttfihaus
Kitte", hausné

Packer
Y tűmért 
A-.sorge
Hüse 
Gottlieb 

Lujza 
Milka 
J Äffer
p aumer tnö
fauna

V e.zel
Vv'elzelné
- ana 
Wiegand 
Peruig
Wittig
Wen ff eme
Bilsené

Szathmáxy
Rostägni
Bihari
Győző
Krdőái
Győző
Mátrai
Mátrainé
F^nweai
Gál
Balassa 
Hegedűs 
Bihari 
Jászai 
Halász 
Góth 
Hunyady 
Berzétei 
Nógrády 
Ven drei 
Makróczyné 
Varsányi 
Szerémv 
Gyöngyi 
Kazaliczky 
Szerémy G. 
Níkó

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 szept. 29 én. 

Másodszor:
Koldus és királyfi.
Operett 8 felv. Mark T elbe­
szélése nyomán szövegét irta 
és zenéjét szerz. Sziklai K. 

Személyek:
Feledi B. 
Sziklai K. 
Vidor 
Lendvav 
Bessenyei 
Füredi 
Kardos 
Giréth 
Beöthy 
Boros 
Iványi 
Ledofskv

Edward 
Cinóber 
Mayonnaise 
Ananász 
Puff 
Manó 
Caméleon 
Pupus 
Richárd 
Pintye 
Varjú 
Pszt

Kezdete 7J/2 órakor.

Kezdete 7*/a órakor

L' r á n 9 a
fr'agyar tudományos színház. 
Budapest. 1900 szept 29 én.

CHINA.
Kezdete 1/.8 órakor.

VÁROSLIGET! SZÍNKÖR.
Budapest. 1900 szept 29-én.

DOLLY.
ßvei > :nmü 3 felvonásban. 

Kezdete 7 érakor.

népszínház.
Budapest. 1900 szept. 29-én.

Párisi élet.
Operette 4 felv. írták Meil- 
hac és Halévy. Ford. Reiner 
í. Zenéjét szerzé Olfenbach. 

Személyek:
Gondremarck Németh 
PontaMatadores Kenedich 
Frick K- vács
Raoul Szirmai
Bobinet Raskó
Gondremarckné Baán N. 
Gábriellé Küry
Metella Kápolnai
Pauline Bá dy
Quimper-Karadec Sipősné 
Folleverdure Baán M. 
Vrbain Újvári
Alfréd Szerdahelyi

Kezdete 7 órakor.

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest 1900 szept. -9 én.

Lorenzo magnifico.
Kezdete 7 órakor.

Színházi játékrendek
A magy kir operaház műsora : Vasárnap Tannhäuser 
A nemzeti színház műsora: Vasárnap Az emberevő

(harmadszor).
A népszínház műsora: Vasárnap délután Szép Helena,

este A mit az erdő mesél.
A magyar színház műsora: Vasárnap Koldus és

kraiyfi.
A vígszínház műsora: Vasárnap A takácsok.
A fővárosi nyári színház műsora: Vasárnap délután

Keh anisvirág, este Lorenzo Magnifico (másodszor).

nagyvendégiö
éttermei

A pinczehelyiségben ma és minden este

SCHREIER
hírneves hegedűművész és flageolet-király, a bécsi 
■eneakademia hírneves művészének zenekara hang­

versenyez.
Számos látogatást kér

Putzer György
394:29 vendéglő-tulajdonos.

Somossy-mnlatd.
Utolsóelőtti nap.

CONTINENTAL
9 órakor Ma 9 órakor

Der Hauende.
10 órakor 10 órakor
M Szenzáczlós újdonság!

Ügyvédek alkonya.
Eredeti magyar bohózat. Irta egy ősjogász. Rendező: 

Rótt Sándor.
11 órakor 11 órakor

Hotel Harrenhaus.
Bohózat. Irta: Lettner H.

Sisters Walerie
angol ének- és táncz-duettisták

Dis« előadás
Schenk igazgató jutalmául.

Vasárnap 2 bucsu-eiöadás.
■»,4 érakor Délután

mérsékelt beléptidij. 8 órakor
A délutáni előadás a családok és a környékben 

lakó közönség figyelmébe ajánltatik.

^zellernek és kisértetek eredeti idéztetések. — Don Juan 
a pokolban. Fantasztikus némajáték titokzatos idézteté- 
-ekkel. — Casztroi var romjaiban. — Az ördög játéka 
Kísértetek táblája. — Fiámmá, a pokol leánya. — Repülő 

fejek. — Hamupipőke.

Opera comiqne
előadják a mysztikns törpék.

A legjobb

magryar konyha
Nyitva H 

éjjel

Lebegve éneklő
angyalfejek.

Az illúziók palotája
nj műsorral. 

Virágzó kaméliák. Baohus- 
ünnep. Kama Sontra eső­
dét. A nemzetek zászló- 

ünnepe.

Paris, London és 
Chikágó

legszebb hölgyei. I

THE GHOST CABINET
hölgyek és urak rögtöni el­

tüntetése.

A rémes műterem.
Werner és Amoros angol társulat eredeti 

bohózatos némajátéka.

uj! A népszínházban uj! FÖLDES GAP LUCE
nagy tetszéssel előadott nópczlnm-l- 

•vajAoBLSég

„A mit az erdő mesél“
Géczy Istvántól.

Zenéjét szerzé: MOCSÁRT IMRE.
Ára az összes daloknak

3 korona netto.

Megjelent és kapható:

Schunda V. József
cs. és kir. udv. szállító, hangszergyáros és zenemű­

kiadó, a pedalczimbalom feltalálója
Budapest, IV., Mag^ar-ntcza 18. szám.
A m. kir. Opera, Nemzeti színház, Népszínház, Vígszínház 

és Magyar színház szállítója. 39479

Özv. Jonescu Gabriella
énektanárnő,

(Marchesé párisi tanárnő tanítványa) megkezdte magán- 
énekískolájában az oktatást. 39471

Tanítványok mindenkor felvétetnek.
Kerepesi at 32. szám, ajtó 33. (Litt)

BRONNER MIKSA
Franpais kávéitól

Andróssy«ut 82. szám

a világhírű székesfehérvári 39437

Darázs Károly
kitűnő szólista, legjelesebb zenekarával naponta hangversenyez.

Budapesti látványosság. Chambre-separó.

Időjárás.
A m. lelr. meteorologiai központi intimet táv­
irati jelentése IbOO szept. 28-án reggel 7 órakor.

A hö- i -

Allomásek
Is Srtl 1

iránya -w s
«.not ereje ®

Lm
1

diatrvi

Erdélyi Mintavendéglien
VI., Dalszinház-ntcza 8. sz.

(a m. kir. Opera mellett).
Olcsó árak. Kitűnő kiszolgálás.
Boroki Teutsch B. József cs. és kir. udv. szállító 

segesvári pinczéiből.
Számos látogatást kér mély tisztelettel

Nyitva 
éjjel 

3 óráig. 39275
Spiegel Ignácz

vendéglős.

HUBGÄRIÄ
•080

SZÁLLODA

Ma este az étteremben

Balogh Károly
ismert s kedvelt zenekara játszik

Kezdete 8 órakor.

Vízállás, 1900. szeptember 28-án»

A tűz és láng tengerben.

Tánczoktatási jelentés.
Wilschinsky S.-féle kitűnő hírben álló táncziskola Wesse­

lényi- ntcza 17. se. Beiratások naponta d. u. 5 órától 
kezdve ; tanítás bármely időben, a legújabb szalon és társas- 
tánezokban. több évi bel- és külföldön gyűjtött tapasztalatok 
eddig még senki által fel nem mutatott kitűnő táneztani 
módszerem szerint. Kívánatra külön tanítás, házban vagy 
házon kívül. Hölgyeknek különös kedvezmény.

Alulírott tisztelettel ajánlja a legszebben és legkényelme­
sebben berendezett szalon termeit, lakodalmak, bálok és 
egyéb ünnepélyekre, kiszolgálás stb. a legolcsóbb árakon.

Szives rendeléseket kér

kitűnő tisztelettel

Wilschinsky S.
39382 Budapest, VII., Wesselényi-utcza 17. sz.

Dupla villany delejes kereszt vagy csillag.
R.B. N. 57. gyó- Nem Volta kereszt, rén, szívdobogás, te-
gylt ■ felvidít Jót- hetetlonség. fej rá­
állás mollot ! in- jás, epilepsia, eakór,
Cuenza hátgerince valamint minden ideg-
fájdiV. máknál, kösz- bántál mat. Meg 80 éves
vény, r h e n m a, J fér# | \ betvg-»egek is teljesen meg
asthma, álmatlan- I fi lettek vele gy-'gyitva ! Oly
ság fül zug ás. 1 I betegeknek, kik í0 even
Ischias, nehéz bal- \ £r ^1 / túl szenvednek, akik in-
lás. Idegesség, ót- w fluenzaban vannak, kdlö-
vágytalansá . fog- \jwwwi>p! nüsen ajánlható a legujab-
fájés, sápkór. mig- ^ ban javított négy- és
hatszoros villám-delejes öv B. B. sz. 86.967. Azon beteg, aki 
az én készülékemtől legfeljebb 45 nap alatt meg uem gyógyul, a i«énzt 
minden kesedelein nélkül visszakapja. A hol minden kísérlet hasztah.n, 
tessék az én készületemet megpróbálni. A köszöntői rátok irodambau meg­

tekinthetők.
A kis készülék 2 frt, csak gyermekeknél és nagyon érzékeny nőknél 
alkalmazandó. A nagy készülék 3 frt, régibb, de legfulj-bb " 20 évig 
tartó betegségeknél alkalmazandó. A négy- vagy hatszoros vtllam- 
delejes Öv 25 frt. c.-,;.k idüft bajoknál es mfiuenzab^tegeknel alkalma­
zandó. Utánvéttel vagy e],'.leges fizetés mellett süld szét a központi eláru­

sító-hely a be és külföld részere 33706
Mill I CD AI DC DT Budapest, V., Vadáax-atoxa 42 O. T. mULLLn ALbLnl, Kálmán-utoza sarok.
Főraktár s Reiner L. Budapest, VI., Andrássy-ut 2. 

Petrovite M. Budapest IV., Bécsi-utcza 2.

lnn
Sűhárdin?

D*nm
Fassau . . 
Linz .... 
Becs .... 
Pozsony .. 
Komárom . 
Budapest. . 
D.-Földvár.

Gombos . 
Újvidék . . . 
Zimony . . 
Pancsovs. . 
Drentova 
Orsóvá . . .

Vág:
Szered . .

Rábai
Győr . .

Dráva» 
Zákány.. 
Bang .. 
Eszék....

Sasva 
Sziszek .. 
Mihrovicza « 
lacyeh me

+ 92 > 10

+ 4$

166

I Bega 8,1

Kisxetó.... 4.
Temesvár . —
N.-Beceterek. . —

Ti ss &

M .-Sziget. +
Tekenáxz.. —
Tisza-t.jlak. — 
V.-Nameny.. — ■
Záhony (Gsmp) — :

! Tokaj...........  —
Tisza-iüred —

! Szolnok — :
I Csongrad. — 
Szegeu .. —
Török-Becse — : 
Titel .... -f-

Köröac
8etes:N-Várad — 
Fekete: Toka. — 
Feher: B.-Jenó - 
Kettős: Bék-e. + 
Háraai'Gyoma —

fiünree
< 1

1 Arad ... . — 138
I Makó. . . . — 19 < 3

írásét» 1 + null fölött. — null alatt. > árada t 
< apadat

Akna-Szlatina _ 669 + 11.7 .E 3 0
Szatmar — _ 67 8 1 + 11.6 SE 1 0 - íi
Ungrar — — 64-ti + »6 1 NE 3 1 — i 23
Eger — — — 63’j ; 4- ! 4.0 - S 1 0 - 54
Késmárk — — 2-7 4- 15 0 S 1 1 __ ! —
Árvavárai ja — 65-7 i + H4Í — 0 — 20
Seimeczbanvi — 6Ö-3 + 14. 1 NE 1 1 - 21
N.-Stointial _ — — —
buaavriMi — — 62-7 4 15.8 ! - 0 —
O-Gvalla — — 6-2-i 4 16.6 I NE S u — Í3
Magvar-Otár — — --- 1 — — — —
Sooron — — 61 2 + 1?.6 ; N\V 1 = j — 3

— 6, 0 + 14.0 1 
4 17

s 1 _ 23
Kesztíiely — — 63-í SE 1 u 24
Pécs — — — 6í 6 + 20.0 — 00 24 ;
Zágráb — - ■ 63-i + 16.t NW 2 0 20 i
Karoly város — 6t--i ri- lü.á — ö -í 24 1

— t,4*l -f i6.5 — 2F i
Cirt vernem — — (2-9 + 8.0 — 3 23 !
Deorecxen — — U1 -h 16/J — 2 _ 27
Kis-KartaJ — — 63-7 + 13.0 — 0 _ 27 I
Szolnok — — t3- + 16.4 1 SE 3 ü _ 24 1
Szeged — — 64 C + 14,2 SE 2 0 _ 54
Arad — — — 64-4 4* 14.4 SE 2 0 _ 24
7-eomnolva _ bV6 4 13 0 S 1 0 26
Temesvár — — 6í 8 + 12.J E 2 c 24
Pancsova — — 6 *0 . 16.8 SE 3 0 24
Ürenfcova — — 65*8 + 14 NE 3 '2 _ 54
Nagy- Varad — 6i*ö ■j* 16.4 SE 4 0 — •75
Koiozavar — — 659 410.8 E 1 0 _ 23
Na.’v-siBDon — 66 S + 10.5 E 1 0 _ 27
Becs — — — 6! 1 + 14.9 — 0 — 53
Síuznore — — 60 9 + 13.9 — 2 — 43
Kiagenmrl— — 6r*7 + 12.2 NW 1 1 — 24
Póia — — _ 62'd + 19.5 ESE 2 3 14
Lesina — — t:5 A -r 2 0 ESE 1 0 _ 24
Torino _ — 62*7 4 17.8 E.NE 2 i 4 15 :-J
Florenca — _ 6vS + 13.0 S 0 0 27
Boma— _ — t 5 0 A 16.'3 N í s á<>
Naooiv — — 6 V*sr + 18.1 N 0 u 2u
Brmdisi — _ 6i*o -t- is 5 SSE 4 I 0 iS
Palermo —- __ v 4* 6 + S.4 NW 3 I c íS
Malta — — — * 3*. + 2 1 SE 2 1 27
Zűrien — — 6 "3 -f 16.8 E 2 3 t —
íaraievo — — . 5-7 + 95 SE i : a 26
Soiina — __ 67i + 20.2 WNWt 0 i
Szófia — _ __
Athen — __ _
Hanioorg — _ 54 8 1 + 11.» S'W 4 4 —
Bérűn — — í .4 , + 1-2.8 SSW 2 0 _
Biarntt — — i 60 3 1 + 17 2 E 3 3
riizza — — — 1 62-8 - + 18.6 3
Pans — — — j O-Z + 13 2 ,S 2 4
Cl.ristiansand — ■>3*8 ;+ 38 SE 2 í _
Stoaxnoiii» — — ! 4 9*3 + 12 9 SW 6 ö _
ízent-rétHrvár — 
Muaxkva — _

jv.I 
] 6-5 
(•0*4 
' 67 I

' + 4.0
+ 4.6 
4 11.1
+ 96

1 SSW 3 
, SSW L

SW 0

4
0

1 0 
! 0

1 1
, 1

“

11

A szélirányok élőién«: N = észak E « kelet. S — dél 
• W nyűgöt, — Fsán őzet: 0 ~ egészen derült, 1 -- tőb 1 
övire dertit, S ■* részben felhős, 3 - t jbnaytre ború t
4 — egesxeo borult, © -- eső, 16, ^ Í3 j
R zivatar.

A légnyomás maximuma Dél-Oroszország tőié került, mi­
nimuma pedig megmaradt a Boüui-übűl táján. Egy sekelj 
depresszió az Eszaki-ten^eien és egy másodlagos maximum 
délnyugaton ismerhető fel.

Az európai időjárás általában igen enyhe, a kont;nen? dél 
keleti felén száraz, nyugaton es északon esőre hajló.

Hazánkban a hőmérséklet napközben sok helyütt 25 O 
föle emelkedett: az eg jobbára felhőtlen.

Prognózis : Igen einh 1 idő varható szói 
kább csak az ország nyugoti részén esővel.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900. szeptember 28.

lüvjárá* szép Vi/, alias reggel? Órakor 98 cm. | Hoinfró re.jel 7 ora~or 18 C. | l.égsnlTinerö reg ? 6. 703 mim.

A) Árutőzsde.
1. Gabonanemtiek. — Arak koronaőrt ékben 

• I Emi ara.

r t é k p pírok
I Utúlsó srloiyum

A j.udapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint kesznenzben 50 klgr.-kint. — A minőségi súly hektoliterenkint és
Kilogram monk i ni.

Búza " 4 76 1 76 77 78 79 SO 81 «V4

- ilieAi - 7.2C 7 35 7.35 ' 7 SC 7 45 7.60 7 60 7 70 7.65 7.80 7 75 7.SS
«‘V/é

-.r.e.-m. u - • - 7.15 7.3C : 1 35 1 7 So 7 45 7 6C 7.60 7.70 7 65 7.80 J-7i J 35 4 %
—. — 7 IS 7.25 7 23 7 4C 7.40 7.50 7 50 7.60 7.55 7 65 7.65 7.75

— . -
■ -1«? ,• 20 7 33 7 30 7 40 i 7.40 : 7.53 7.SO 7 GC 7.60 7.75 4*/»*;»: cskai 7 25 7 35 7 dO 7 45 í 7 45 ; 7 55 755 7 6:
szerb átm. — —

. — — --------1-----------1---------- — — — * - — -1 — 4'V,I

M 1 n ö ■ é g
Árfolyam

kor -*ói; kcr.-ig

Rozs — 50 kg.-kint Elsőrendű ______________________ ___
K<.7epm:nőyegü_ __ _ __ — _____

6.85
6.50

7.VS
6.90

Árpa _ 50 kg.-kint

Takarmány, elsőrendű _ __ __ _ __
_ másodrendű _ _ _ _ „

Sörfőzésre tiszavidéki_________________
, felsőmagyarorszagi _ _ _
. dunántúli-------- -------------------

5.90
3.5v

6.1C 
5.80

Köles ... 5«> kg.-kint - 5.70
5.3C
5.10
6.43
6.40

_5J3C_
5.50
5.25
6.5C
6.45

Zab... — 5o kg.-kint Elsőrendű ____________________ ___ __
K zepminőseeü    

Tengeri 50 kg.-kint Roman v. bolgár ________ __ _____
Szem______________ _ _______  __ __
Cmquantm 

Repcze 60 kg.-kmt -------------------------------------—
13.5C 14.-

b) Határidőre.

Határidő
Pénz Áru

korona korona

áo kg.-kmt

11MJU szeptember _ __

, juniue_ __ __ _
1901 április-----------------

7*53

8 -

7.*54

8Í01

50 kg.-kint

l!#VO oktuber________

1901 április

7.06

7 41

7.07

7A2

Tengeri..._____
50 kg.-kint

1900 augusztus_ __ __
. szeptember ____

1901 majB.<___________ 5Í07 5.C8

Zab___________
50 kg.-kint

1900 Oktober ________
1901 apriiis------------

5 2C
5.31

5.22
5 53

Kap.-revoza_
50 kg -int

1900 szeptember_____
. fenruai  

li Leszámoló árfolyamok IIL ROlőntéle termények.

Búza -.«r.-kmt május________ 7 58

Rozs óv kg.-k;nt május________ 7,1*6
Tengeri őu kg.-kint maiiu_____ 6.85

Zab 5o kg.-kint május _ __ __ 5.16

Árpa ............................. ...... ...... ...... ....

Kap.-Repczo________________

IV. Hajózási fuvardíj.

Tisza

Béga

Honnan filler
Pancsova ________ — 54—58
r vidék ___________  _ 4S—50
Bezdan __ __ _ __ — 4U-4T

SO— 32
D.-földvár___________ ?8—SO

6t-* —70
62-64
60—61'

Ti tel__________________ 50-52

Mi írovi ez__ __ __ __ __ 64-68

Temesvár ___________ 8*2 -86
'.-Becsk. ... 62-*-64

j A t . r ; 100 kiiogrammonkmt a sz^liitadi 
„ act -.a." e= a bizto-ita>i <iijial értetik. 

Győrbe a fuvardotétel 20 fiiierrel magas-tbo

4 '/. 
4 V/, 
4'.;e/. 
4
4 '/.

4*/,*/s

4*,*7.
Kisbirtokosuk országn» t

4'/••/. 
4*/ *° •

3 •/.*/.
4 '/. 
4 %
® *9
4»/,*/.
*'V;.

r a j
Pénz Áru

1 korona korona

= Ingyen hordo
50 kg.-kint

Olaanoxalr bucaoesti_ _ _______ __ _ 6!.— 61.50

8
a

' \

50 kg.-kmt
X

% X

Szalonna _

magyar ia legenazantott vidéki_ __ __
városi legen szántott, 4 darabos________

. . 3 .------------
füstölt__________________________________

52 50 
54. ~

S3 - 
55. -

€ - Zsákkal együtt 
*• [ gőogysuiv tisztasoly 
IC: belyetL
°! Minőség
“• i Ó00 grammonkml 
” j 50 kg.-kint

Szilva_____

boszniai, 1896 svi. usance-minőség __
, , ,100 darabos __ _
• . . 86 .-------

szerbiai. , , usance-minőség_____
, , , 100 darabos _____
• • • Só , -------

o ! Ingyen hordo
50 kg,-kint Szllvalx _ szlavóniai 1898 ___ __ ___________

szerbiai 1898________ __ ___________ 18Í- 18 50

"I

SO kg.-kint Here mag

luczarna magyar. 1899 __ __ _ __ __
lóhere aprv-zémü 1899 _ _

, kozec szerű 1899_____ ___ _ _
1
I

, nagy szemű 1899  _____ ______ —

B) B r t e k t 6 * ■ d

láb Értékpapírok
Ctolsu árfolyam

« '/.
4 '/•

4 % ' 

8*/,«e

I. Államadósság.
a) Magyar államadósság.

Aranyj. 100.600. 1000 ar. frt névért.drbök, adóm.
100 ar. frt .40 k........... ................... — —

Aranyjaradek. 10.000 ar. frt névért, dbokb. adom.
10,000 ar. frt — 24.000 k........................ .........—

Aranyjaradek, adómentes. 100 ar. frt — 840 k.
szeptember koz.

KoronaertékO járadék, adómentes----------------------

! * * szeptember köz.
• ‘*76. kel. vas. allamk. ar. írtb. 100 ar. frt=240 k. 
; allarav. aranyk.. adóm. 100 ar. frt = 840 k.
- “S6. évi atiamvasúti ezüstkölcsön—------- ---------
Aliarok. vask.czélj. ar. adom.. 10 f. sterl^=X40 k. 
l»7n. nyeremenyk.. 100 frtos drb 100 frt = 200 k. 
•< »70. . 50 . . 50 frt = 100 k.
-Magyar regale-kárt. kötvény, adómentes--------
Horvát-szuvoc . . , _--------
M.-gyar fuldtehermentesitesi kötvény, adómentes 
Hrrvat-ézíav

85.-

95.- 
80.9C 
90.70 
90 75!
97.50

100. —!
98.-
77.50 

163.-; 
163 -
98.10I
99.5o;
89.se;
92.5C1

96.50

95.5C 
81.40
91.1C 
91.9.
98.50

101. -
99. SC
78.50 

164.- 
* 64. —
98.85

100.bC
9C.5C
93.50

" iao papírok

4 •/. 
4 •*/«%

«•/»'/. 
4 •/*•/. 
4»,V/e 
«s/V/e 
4 > 
4 %
s •/,.%

Tiszai es szegedi nyeremk. adóm.,100 frt e= 200 k.

b) Oestráfc állaaadéeság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 

• , , május—november—.
Egyesített járadék ezüstben Januar—juhos_____

, » „ április—október __
Aranyj., adom., ar. frtban, lvo ar. frt = 140 k.
KoronaertékO járadék___________ ___ ________
Allamsorsj. 1854. evb. 250 frt. p. p. = 515 k__

, 1860. . MO , o. I. B 1000 k_
. I860. , 100 „ . . = JÜO k_
, 1864. , 100 „ = 200 k—
. 1964. . ÓO „ „ „ = 100 k_

«) Idegen álla»edéeiágok.

Bolgár áliamv. zálogkölcsön 100 ar. firtm 240 á
Szerbia oy.-kőtcsón .’ív» frank = 96 k ------------

. . :*M , = 96 k (o. felßlb.

Utoi-o arfoivam
nenz áru
100 kor-kint.

f \*'/t .

142.- 143.-

96.80 97.20
96.80 97.30
96.75 97.25
96.75 97.25
96.85 97.35
97.15 97.65

162.- 164.-
132.— 133. -
151.- 163.-
19f«v- 197. -
195.- 197.-

80.20 81.-
73.50 75.5^
7-.5C 77.5C

«'/,•/. 
4 •/,

4, */. 
4V,% 
4 «/.

4 •/,% 
4f

4'/»*/» 
4 '/.

» e/e 
6

«•V/.

6 •/. 
«'/.•/»

«V/. 
6 */. 
6 '/. 
6 % 
«'/,% 
6 % 
W/e 
6 '/. 
4'/,% 
* */. 
6 % 
4'/.%

4*/,*/e 
4 */•

0 Más kölcsönök.

Boesyák-here»5govinai oroz. kölcsön 1895. evbfil 
Bosnyak-herczfgov. omz. vasúti köles. 1R9S. évről 
Budapest fővaros 1890. évi kölcsöne, adómantee 
Budapest szelese- főváros kölcsöne aoomentes _
Temen-begavölgyi rizszab. tar*, kölcsöne _ __

111 Záloglevelek es köloeönkötv. 

a) Budapesti Intésetek klbeeeátáeaL
Belvárosi takarékpénztár r.-t----------------------- ----
Egyesült ópesti fővárost taksrékpenetar lrti<an

Egyes, tegia- czementgyar r.-t. elsőbb-, k.
Ganz és társa vasónt. s gépgyár r.-t. köles. kőt.

fcldhitelint._____írtban
, 50 V, évre __ __

. . 50', evre frrbau
H. agr.- es járadékbank r.-t. szölökütv. _ __ __
. . . . járadék jegy vissz* fU. 102*/,
... . Zai<«g»ewl koroiiaertekbea.—

Magyar földbitelint. o. e._____________ frtbao
• • ,41 evre _ .

I , , koronáért ék ben 60 évre __
. , koronaertekben 63 evro __
, , szabály, e* talajjav. frtban

Magyar helyiérd. vasutak kőtv. 50*, evre „
• , , ,60 evre_ __ __
• w . , . 60 evre 105e/,_

Magyar jelzálofhitelbank____________„frtbao
, • 60 évre ---------------------------

, .60 évre __________________
. . köss. kőtv. 50 evre frtban
. . köz*, kőtv. 50 é.irv ... _
. , kóta. kőtv. 60 evre frtban
• . kön. k. 60 é., vf. 110 frt.
. , k. k 6U é. lou írk. — 96 k.
• • nyer.-kőtv------------- ----------

I e » . osztr. fel ül b. —.

Magyar eneágoé kösp. takarékpénxt T- T Mbm

M takarékp* kötp *jelzálogb. 1, 2, 3. 6. í^sTkib! 
• n ,4.. 5. kib. _____

4
4 % 
«'/.•/• 
6 */, 
6 •/. 
4 */. 
6
6 %
4•/»•;• 
4
8 *’• 
«*/.•/,

e • • kf zs kfltv._____

Országos központi hitelszövetkezet kőtv. Z. ,"Z
Oestráfc .magyar banfc 40»/, evre________ frtban
_ • • 60 évre __________ ___
Pesti hazai elsO takarékp. kőu. kötv. 60 evre

• 1 « • - __frtban
_• #. e . aáJogl. kor. ért.-------
Pesti m. kereek. bank_________________ frtban

■ - . kön. k tv. 5'>* , evre__
e • • , köts. k. visas. no%frto
• • • • köss. k. vises. 105®,

b) Vidéki és külföldi int. klbeeeátáeal.

Albiné takarék es hitelintézet___________ ___
áradj pclgan takarékp. 40 evre __ __ __ ~

• • • 40 é. visszaül. no*;0

A rád megyei takarékpénztár...________~ ~
Bosnyak-herczegovinai szabad, országot bank c
Debreczeni első takarék pénztár___________ m
Erdélyr. m. .'slzáloghitelb. 40 evre________

• • • 40 efrre viwaaflz.
Hor-et-szlavón oraságoe jelzálogbank____ ___ ^
N * kaaie • a * ... * k6“’ köt?- **
Nagye b alt. takp. 31V, e.. risaz. no _ a

, • • 40 evre. vissz. 106’ ! „
• • • 40 évre. Jü. kib. _____

_ * . tÄ1J. 86 evre. IV. kib._______*•
Hagy—ebem földhitelintézet_________________ __

< • - VI. kib._____ ___
Osztrák földhitelintézet nyer.-kőtv. _ _ __

i Temesvár első takarékpénztár________ __ __

B. Elsőbbségi kötveayek.
I Adna m. kir. tengerhajózási részvényt. __ 

Budapesti közúti vaspájya-tán. koronáért. — _
Budapest villamos városi vasút r.-t_________ _
Budspeet-péeei vasút— —________ ___ __ __ __

, Deli vasút------- -------------- loo marka = 118 k.
I Első ca. kir. szab. d un »gőzhajózási tán. _____

Kassa-oder be rgi vasút 1889,_________________
, . 1689, 100 m = US k.
, , 1891, _____________
. • 1891. 100 m. = US k.
. . (oszt. von.) 1888. ez. —

Magyar folyam- ét tengerhajózási r. t.________
Magyar-gaesonaági vasút I. kib. _______ __

. , U. kib.______________
, , ezüst---------------------------

Magyar ny. v. (axékeef.-gyűr grace vonal)_____
, , , 1874. kib._____________________

Magyar v. ele. k beruh, czelra. 100 m =118 k. 
Osztrák-magyar állam vasút 1883. lOOm == H8 k. 
_ e. ^ . X. kih. 1886 100 fr.=96k
Torontáli helyi érdekű vasutak___________ ___

1899-re

16.—
12.—
20.—
9.60

70Í—
12.—

V. Baskok réméiyél
Angol-osztrák bank________
Budapesti baniegyesület________ _____ _
Első magyar iparbank____________________
Fiumei hitelbank________ ______ __ _____
Fővárosi bank-részvenytarsaaag________ ___
Buaapesti giro- es pénztár-egylet __ __ __
Hazai oauk-részvény-tar#asag________ __
Hermes magy. alt. váltó üzlet reszvt. __ __
H orv at kereskedelmi bank______________
Horvat 1 zamitolo bank________ ___ __ _
tiorvat-szlavon országos jelzálogbank__ _
Magyar általános hitelbank ________ _
Magyar ipar- es kereskedelmi ban»**^,’_

. , . , szept. k.
Msgyar jelzáloghitelbank---------------------------

pénz áru
100 kor.-kint

88.50 89.50
97.50 98.aO
96. 97.-
S2. — 93 -
90.25 91.25

98.- 29.-
98.- 99.-
91. - 92.-

102.- 103.-
99. - ICC.-

101 50 102.50
101.- 101.5C
98.- 92. -
9C.5G 97.25
9b. oC 97.-
93.- 99.
33.SC 100.50
91.50 92.-
91.50 91 .-
80. SJ 31.55
90.50 91 50
95. - 9ti.
91 .50 92.50
93. 94. -
98.- 99 -
98.- 99.-
94.- 95.-
93. - 94 . -
97.25 96.25
97.50 98.50
97.- 93.-

1O0.— 101 -

1 6 - 117, —
118.25 119.25
103. - 1G4. -
98.— 99.-
38.- 99.-
91 92 -
9 3. - 99.-
9'. 93 -
89 IS 90.75
97. - 98.-
90.SC 91.50

100 - 101 .
9 f .75 98.75
9V.7S 98.75
99.25 99.25
92.75 93.75
9'.75 94.7 .
98.25 99.25
92.75 93 75
98. - 99. -

102.-- 103.
93.25 94.25

101.- 108.-

98Í50 99Í50

97.* - 98.*-
99.SC 100.-
98.50 99.50
98.75 99.75
98.CC 99.50

102.-
102.-
101.75 102.25
98.75 99.75

102.50 103.50
106.- 107.-
lOö. — 107.
98 75 99 75

118.50 ? 20.50
100.- 101.-
97.60 98 SO

87.- 98.-
32.50 93.50
95.- 96. -
91.- 92.-
92. — 94.-

93Í- 94Í -
95.25 96.25
93.- 94.-
95.50 96.50
95.50 96.50
98.50 99.40

102.50 103.50
1C2. — 103. T
92. - 93.-

10,.- 105.-
102.50 103.50
100.25 101.25

97Í25 97*75

L"tuiso árfolyam
pénz árú
koronaeyték

273.- 274.-
173.- 174 -
325.— 325.-
158.- 16C.—

2ie!- 220!-
210.- 220.—

2111 —“ 214Í-

666Í- 66?!-

172.- 173.-

Értékpapír

1X4.- 
3«.- 
80.- 

850 -

20.-
26.—

150.-
8.-

16.-
8.-

_ _ 50.—

54.—
12.—

8f .—

70.-
12.-
90.-
12.-

18.
200.-

Magvas jelzátoghitelbauk_______szept. k. 240
Magyar eerewkedclmi r. t.________ __ __ 400
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank_ 4V0 k.

szept. k. 4«Hl
Magvar takarekp. kózp. jelzaiogbankja_____1000
Osztrák hitelintézet________ __ _______ ___ 3í0

j Usztrak iuielintez.et ... ____ __ szept v. 3X0
Osztrák hit**iintez-t 18‘.'9. kib.__________ ;z0
Osztrák-magyar bank________ _ __ __ __ 1X00
Pesti magyar kereske-.elmi bank _ __ __ 1000
Omonbonk_______ __ _ ___________ ___ 400

VI. Takarékpénstársk rsuvéayeL
Belvárosi takarékpénztár_______________   200
Budapest III. kerületi takarekpenztar_____1UU
Budapest-erzsebetvarosi takarétoonztár 200 K. 
Budspeeti tak. péuxt. es ons. zalogk. r. t. 400 K. 
Egyesült budapesti fővárosi taKarekp._ _ -íOO
Magyar általános takarekpenztar____  500 K.
Magyar országos központi tafcarékpénzt. _ hOO
Pesti baaai első takarekoeszUr _ _ _ _ XOVO

VII. Blstoeltó-táreBaágok réisv.
Bec.ii biztosító társaság _ __ _ __ _ _ 400
Bécsi élet- es járadék-biztosi tó intézet____ 400
Első magyar aItalonon biztosító tarsasag  ZO'KJ
Fonciere. pesti butositó mtezet______________zou
Magyar jag- es viszont biztosító r.-t._______ 200
Nemzeti baleset-biztosító r.-t. __ _ _ 200 E.
Pannónia viszontbiztosító mtezet____ ___ 600

VTH. Qóimolmok részvény«!.
Concord is-gőzmaJnm r.-t________ ___ _____ h00

• . elsőbbségi rees?. 800
Mbő budapesti "gőzmalom r.-t.________500 K.
Erzsébet-gőzmalom-társ.             400
Lujas-gőzmalom r.-t. _ ___________     3*0
Pesti hengermalom-tara.___________________goo
Pesti molnárok ée sütők gőzmalom r.-L — 400 
»••ti Viktona-gözmalom _______ ______

IX. Bányák ée téglagyárak réeer.
Budapesti tégla- ée méazégetőr.-t_____ TOO K.
Budapest-szenUőnnczi téglagyár____ __  .-o
Egyesült tégla- ewczementgyar r.t___________ XOO
Eszakm. egyesült köeaenb. eeiparv._____rod
r í a . • r. t. K. 400
relsömagyarorsz. banya es kohóm. r.-t. _ 200
István téglagyár r.-t.______      «00
Kaasa-somum kőszénbanya r.-t. id. ellem. 60
Kis-seOee: granitbanya' r.-t.________ 200 K.
Eőbanyei görtegiagyar r.-t. ______ s.'0
Kőszén banya es téglagyár r.-t.________20 K.
Lechner rafcosi téglagyár r.-L _____ 200
Magyar asphalt r.-t.___________ ___ __ __ vjq
Magyar alt. kőszén banya r.t__ _________ _ 200
Magy. gőztégla-, czem.- es gypszgyar r.-L 200
Magyar kerámiái gyár r.-t. élőt. jog. a___ 200

I Peterhegyi téglaipar r.-t_______________ 200 K.
Salgotarjani kőaaenbanya r.-L______Z   -00

I Djlaki tégla- ee mészégető r.-L előz. jog. a. 300

; X. Vasművek és gépgyárak réssv
j Első magyar gaadasagi gépgyár r.-L __ __ ,00

.Danubius* m. hajó- ee gépgyár r.-L_ 200 K.
l" : ;.. - i-ug — .. : . 0

Ganz es társé vasöntöde és gépgyár_____sOO
Magyar belga femipargyar r.-t. elsőbbe. 200 K.

Nadragi vasi par társulat_____ __ 400
.Nicholson*-gépgyár rsszv.-tars._____ 200 K.
Rimamurany-ssigótarjani vp.smfl r. t__ ___ 200

szept t. TOO
behhek-féie vasöntöde ée gépgyár _ _____ i09
Teudloff • Dittrich gepgyr.-L A) vor. elölj. 200 tL 
Weitzer János gép-, waggongyor r.-L _ 400 K.

XI Könyvnyomdák réssvsnyei.
.Athenaeum* irodalmi ee nyomdai r.-L _ 200
Frank lm-társulat________ _ __ ___ 300
.Kosmos* müinteeet___________ _ _ _ too
-Pallas* irodalmi es nyomdai r.-L________10O
resti könyvnyomda r.-L ______ loűO

XII. Különféle vállalatok réssv.
Altalanos waggonküicsúnaő-tárrulat _ 400 L
-Apollo* kőolajEnomiio-gyar r.-L_____TOO K.
Bantlin-tele vegyi gyárak r.-t._____ __ 500 K.
Bihar-Solagyi olajipar r.-t______ _ _ 200 K-
Brassoi cellulose gyár r.-t._______     too K.
Budapesti általános villamossági r.-L_ 200 K.
Bpe-t: Z.<oinay-ie;d uorcz.-fayeticZegy.r.-t.XOOO K.
Első magyar betűöntődé r.-t. _____ 200
Első magyar gyapjurooso- ér bízom. r.-t.__ 400
Első magyar oragyar r.-t. __ _ __ _ 500 K.
Első magyar részvény serfös6de__ _ _ _ 600 
Első magyar serteshitiaio r.-L _ _ _ _ 400
Első magyar szálloda r.-L____________ _ 1 ;o
Első pesti spodium es csontliszt gyár__ _
Fiumei ritsnantolo- es nzskemanyitő gyár
Gschwindt-fele szeszgyár___________ _ _
.Hungana* műtrágya ee kensav-gyer _ _ 
Jordan Viktor-féle bőrgyár r.-t. elé. restv. 
Kábelgyár reaxrenytarsaasg------- ----   

*27
400

436.
930.-

423. 
405. -

646. — : 646.50

TOO
1000
400
400
200
400

1705. 17 5.
2575.- 2580.
545.-! 547.

20'.'.- 201.
210.- 214.
160. — , 162.
413. -I 414.

21C5. — t 2M5.
550.-' 560.

138 J. - 390.
1 j990 — 16090

400. —j 410.
523. — 530.

516:. - 52 Ck.
135. 189.
239. - 241 .
185.- 190.

1225 - 1275.

450.- 46C.
800.—
9 9C. — 1010.
435. -
230. — 232.
940.- 980.
-10.- 4^0
270.- 275.

ISO.- 160.
340.- 350.
10.- 2C.

24C. — 245.

225 — 220!
bC.- 65.
10. — 12.

2 6.- 23?.
875 .- SCO.
348.- 355.
196.- 20C
3d8 - 352
212. - 214.

183. - 186*
100.- 110
6-10.5C 641
175.- 180

240.- 260
159. - 164

3210*.- 3230

34o!- 350
206Í- 2C8

532Í- 53^
22b.- 235
190.- 20 0
20C - 210

390.- 400.
520.- 530.

20. — 30
355.- 3F„r,

2680.- 2720

1C30.- 1050

1230Í- 125C
2CC.- 220
270.- 27.
218.- 222

2*>0C. - 2600
272.- 276
9Ű0. — 950

2310!- 2340.
471. - 481.
434.- 440.
305.- 310

2875.- 2975
884.- 890

580.- 580

toló á***oly

Kőbányái király serf^ő r.-t------------------200 K.
Kőbányái polgári serí’zö részvény-tar. tvo K.
Magyar azukonpar r.-L .. _ _ __ 1 ruo %
Magyar fern- e» .ampaaru-gyarr.-L _ __ jjo

Magyar ruggyantaarugyar r.-t._________ „-uü
Magyar vasúti forgalmi r.-L előz. jog. n. TOO K. 
Magyar villamosáig] r.-t_____ _________ 200 S.

Nagyszebeni villamosaid r.-t. ____ ____1 vqij
Nemzetközi villamossági társaság _ _ . *t
Nemzetközi wp.vgonköicsőnző r.-L _ 400 K.
Popper Upót faipar r.-t. _ _______ ___ .13
Qnarnero részvénytársaság . . _______ __ g,»
Royal najry*talloda részvénytársaság   200 K.
Szegeui íenderfor.3fgyár r. t.____ _____ ___ ;j<j
Szieteki tarhazak r.-t. ___________ __ __ 2>J
Tekíon-Birrrondó r.-t. ________ _ 10J
Török birodalmi dobanyegvedárusági r.-t.   l

XIII. Küflekédsii váll. ranv
Adna m. kir. tengeri hajózási r.-t__ ______ roo
Aradi és csanadi egyes. v. r.-L tőns.-r. T'vy 
Paja-Zviuuvr-Li- v. evő. v. 5 ij
Barce-pakracc: vasút eisőbbs. reszv. 40J
Budapesti közúti vaspaiya társ. _ _ _ _ tdQ

id. r

Budapeet-szent-lőrinczi h. é. "vasúti ^

?V0 
P- P- 84

Bpeet-ujpes’-rakosp. vili. kdz. vasút r.-t. 200 K. 
Df-hrcczen-hajdunanaai vasúi h. a. v. r. JJ 
Deli vasút_______________________ __ __ 4 Q

' •••■». kn/. 1- *
Első CB. kir. szab. dunagjzhajó-társ. . . ’05» 
Gulmczvölgyi vasút r.-t. eisőbbs. részv. 200 ív.
Kassai közúti vasút ... ________________j 1 j
Kassa-oderoe-gi vasút____ _______________ ;u,j
Kasaa-tornai hslyi érd. vasút r.-t. els. r.” OJ
Lón .«v.• gyi vasút r.-t. ei-o.: — . re->zv._ 40'
Magyar folyam- es tengerhajózási r.-t. TOO K.
Hagyar-gacsorszagi vasút________________ 10,|
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t____________ ikl
Mag>ar nyugoti vasút_________   aoO
Maramarosi sovaeut els. részvény____ _ TtjO
Marar irosi se vasút törzsrészvényéi _ _ 200
Mar&maroai so vasút B. részvényéi__________ 200
Marosvaaarh.-szaszreg. vasút els. resiv._ '.“0
Nagyzikinda-nagvoecsker. vasút els. r. _ 3 fO
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t. . _ íoou K.
U ez trat-magyar aílamvasut______ _ t 0

. / p.. vegere 4-m)
Pécs-barcsai vasút___________ ___ ______ _ ,oe
P‘V: 1 V-Íin>' *'.--•'••• h. V r. els. r. K. - 1 
Szlavóniai h. e. vasút els. részvény _ _ 00
'•r: -l.v. .n* .• '•zlatma-Na-i.-/; ti. v. ei», r. 2 1 
1 - ...r-tV ":o»i h érd. v. r.-t. -:». r. 20*.' -x.
Zsibó-A'agy-Baoyai h. «. vasút els. r. _ 400 K.

XT\ ". Sorajegyek.
Basilika sorsjegy---------------------------------- - _ _

, , osztr. fel ül bál végzéssel _ _ _
. , nyeremeny-jegr    

Beesvarosi nyeremenykölcsun i»74. évről _
Buóávarosi sorsjegy ________________________

, . osztr. felülbélyegzéssel___
,Jo »Z1V* egyesületi «urajegy ...____ __

■ , , o«ztr. feJQibelyegí.
Magyar ,eiz.d .hitelba:.. \e:

r ,,b.
Magyar vórőe-kereazt Sorsjegy____ ___

• •s , ontr. felülbelyega.

Óla«« vörös-kére« sorsjegy___________
_ • • • , uattr. felüiDeiyegz.

Osztrák vörós-kereszt sorsjegy__ __ _ _ _ _
D aj trak hitaJ intézeti sorsjegy __________ ______
Fal ti y sorsjegy__ _

_ VII» -. — j —

vűnyosan — in

ar. , j

■. .r.M.-i

14. - 13.-
134. - 13:». -

1880. - I9CU.-
270. - 28 . -
360.' - 265Í -
55..- 5:..-
213. - 245. -

950.*- 00 .*-
430. - 495. -
37o.- 520. —

60! — 63*.-
S7C. — 575.-

295* - 296* -

439. - 432. -

402!- 405Í-

595Í- ti00. -
3B5Í - 39*.-
L89. — 291 . -
80.- 3í. —

115!- 125Í-

109*-- 110. -
765.- 7 70. -

351*.- °S5*. -
-95. - 397. -
352.- 3i«5. —

403*. - 41 \ -

4 5*- 4? .’-
1 ■’0. —

118. — 126. -
113.- 126 . -

661. - 662. -
414. - 418.-

. ‘ -
-

360 ‘ - 370.’-

! 11.5c
12.50

j 12.20 13 5C

1 389.-- 393Í -
123.- 125.
125.- 129.-

6 -- 6.50
6.85 7.35

20.- 22 -
23. - 25. -
1S.;0 19.50
20.50 21.50

2*.!sc 22.50
22 70 23-75
2/. - 29.-
42.50 

39j. -
---------------- ----------- — 1 127.iC 129.50

XV. Pénznemek.
Arany, ca. es kir. wrt —------- ----

, rertrXk vagy magyar 8 frtos _ _ _
, Sí1 frankos------- ------------- ----

, törők aranylira------- ---- ---- ---- ---- ---- ----
Rémet biroc. vagy egyenert. bankj. (100 marka)
Franczia bankjegy 1 hm) franki_ ___________
Olasz bankjegy ilUO lírai--------------------- ---------
Papirrubei darabonkmt —-------------------- . _ _
Reman bankjegy COO len----------- --------- ----------
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar)_______ ______ _

XM- Váltók árfolyam* (látra).

11.48
11.42,
19.32
19.321
23.66

11.52 
17.47 
19.55 
19. 35 
23.72

. - 3»/,%

3 *.
4jV,

Amsterdam________ _
Brüssel _ ___________
London __ ___________
Nemet oankp>aciok_
Olasz bankpiacról _ __
Paris------------------------
bvajexi bankpiaciok _

2-eröl.

100 hollandi írtért _
100 frankért____ _

III sterlingért _ _
100 márkáért_____ _
100 líráért____ _ _
100 frankért _ __ _
100 ________
100 rubelért 

118.3f! 118.5' 
9o.25 96.55
90.50 3'J.SC 
2.56 2.57

200.15 200.5í

242.05 242 '5 
! 118.4C 118 6v 
! »0 351 90.65
i 96.25' 96.55 

—------ - 95.90 96.20

Magyar ált hitelbank______ _ _ _
Osztrák hitelintézet _ _____ 
Magyar aranyjaradek _____ 
Magyar koronajaradók _____ 
Magyar ip. ee kereek. bank. _ _ _ 
Magyar jelzáloghitel bank _____
Magyar leszámítoló bank __ _ __ _
Rima-Murányi vasmű r.-L   _ —
B pesti közúti vaapalya t.________ ___
Déh vasút________ _________ ___ _____
Osrtr.-magyar aílamvasut  _ _ _
Budapesti bantegyesillet __ _ _ _
Első magyar iparoaut__ _ _ _ _
Hazai bank r.-’.__ _ ______________
Kamatozó kincstári utaivany kamatláb
Az Oaztrak-Magyar Dana kamatlába v;-.l

672.-
656.-

Peati m. kereek. bank _ _ _ .
Magy. jég- viszontbiat.—-----
Magyar ezukoripar r. L _____-
M. takp. kőzp. jeizalogb. _ — - 
Magyar asphalt r.-t _ _ -
Belvárosi takarékpénztár r.-L
Adria tu. kir. Leiigeniajóz. r.-L . 
1. magyar ált. biztosító társ— -

' Újlaki téglagyár r.-t.------------ --
Molnárok es sütők gőzm. — . 
Egy. tégla- es cementgyár r.-t. . 
Schhck-fele vasöntöde r.-t. _ .
Első magy. gazd. gépgyár...........
Pesti hazai első taicarekpenzt.ir .

•a (6 hó)_____—
itoiesxámitolásnai .

Magyar ált. takarékpénztár __ _
Salgo Tarjam k&seénb. t. _ ^ ^
Kösxenbanya és téglagyár r. t. _ 
M. őrsi. kozp. Ukarsgp. _ _ _
Kasan--»01110.11 K"-.; ..... ..............
Buaapesti vili. városi vasút _ — 
Bpesti vili. varon va-»nt, r, Kib.
Budapesti villamossági r.-t.__—
Magy. kerámiái gyár r.-t._______
Felsőm, banya- es kohomü _ 
Egyes. Bp. föv. takarekp._____ _
Allgvi-<»-/. :mx I. li,.............................
Lujza gőzmalom r.-t. __ .
Magyar viliamoesagi r.-t.

uade cok es banizaloglevelek eUalogusiUsaaai.
____ 4'/,* , I Ma- értékpapírok elzálogosításánál —

658. —

_____ 1

I
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TELEFON 5166, Csak oly levelekre válaszolunk

Ezen hirdetési rovatban minden ezó
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

áAAAA
Kis hirdetéseket
slfogid az Egyetértés számira 
e központi hivatal Papnövelde» 
»teil 8. SZ. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
flohánvtőzsdéje VI. kér.. Teréz- 

körnt 54. szám.

Burger Vilznome
dihánytözsdéje Erzsébet-körut 

51. (Oktogon.)

Nemecaek A. 
dohán,tőzsdéje IV. PMőfl-tsr 

3. szám.
Deutsch Julia

dohihvtőadéje Jézeef-köret 
60. SZ.i (Baroee-ntcza sarkán 1

Toldi Lajos
ICnytkereskedése Buda, II., 

Fé-utcza 2. »iám. 
Kalamint minden hirdetési 

Íred».

mf!

Kiadóhivaíali üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.
Hassmélt és *1

pénz-szekrények
rendkívüli oieao áron taehsiők 
» Derei Densssewenvgyarraktá­
rában. Budapest, Bál- 
vány^utoca 6. 37960

Vétel.
Zálogczédulákat,

tört arany és ezüstöt legmaga­
sabb árban vesz Schiller Izsó 
IV., Királyi Pál-utcza 12. sz.

39307

Bntor.
Dudik íróasztal - specziá- 
lista 100 különböző íróasztalt 
és könyvszekrényt tart raktáron 
legolcsóbb áron. Damjanich- 
utcza 50. sz. 39445

Malom-gőzgép
négy éves, két pár kőre, eladó. 
Bakos Csömőri-ut 28. 8589

Nagyobb birtokot,
uradalmat, sürgősen keresek, 
azonnali készpénz fizetés mel­
lett megvételre. Megkívánható 
mintegy 1200 hold jóminő* 
ségü szántóföld, 300 hold rét, 
4—500 hold legelő és vadá­
szatra alkalmas 7—800 hold 
szép fekvésű erdő, nagyobb 
szép parkban fekvő nagy ódon- 
stylben épült emeletes kastély, 
gazdasági épületek és elegendő 
holt és élő íundusinstructus. 
A birtok Miskolcz— Budapest, 
Budapest—Bécs, vagy Buda­
pest—Pozsony és Bécs között, 
esetleg Mosony, Vas, Sopron, 
INyitra, Győr, Komárom, Pest- 
Piiismegyékben fekhet; a tu­
lajdonos urak kéretnek, hogy 
teljes bizodalornmal és azonnal 
eladási szándékukról értesít­
senek. Simaházy B. Sándor 
oki. jegyző, az országos gazda­
sági iroda főnöke, Budapest, 
Kerepesi-ut 71. sz. 8623

Uradalomtól
vagy birtokostól óhajtok hasz­
nált gőzcséplőt venni, melyet 
esetleg uj gépemre becserélnék. 
Ajánlat rH a a a I 5650“ 
Schwarz József hirdető iro­
dájába Marokkai-utcza czim- 
zendŐ. 8615

Alkalmazási keres.
Portási

felügyelői vagy ehhez hasonló 
állást keres azonnali belépésre 
is ügyes, jóravaló, becsületes 
és megbízható 45 érez férfi. 
Jó bizonyítványokkal rendelke­
zik. Czim Mezei Hernád-u. 24. 
Budapest. 11320

Sserény fizetésért,
gazdasszonya ak ajánlkozik 
egy nő, olyan helyre, ahova 
5 éves gyermekét magával 
vihetné. Az illető az összes 
háztartási teendőkben jártas, 
3 a szabást és varrást is tel­
jesen érti. Czime a kiadó- 
hivatalban megtudható. 8569
Intelligens férfi,

a magyar és német nyelvet 
szóban és Írásban bírja, rak- 
tárooki, felügyelői vagy bármily 
néven nevezendő bizalmi állást 
keres azonnali belépésre. Czim 
a kiadóhivatalban. 11313

Oktatás.
N evelőnőket,

gyermekkertésznőket, bonneo- 
kat, félnapokra és egyes órákra 
bejáró tanítónőket, tanítókat, 
zene-, nyelvek-, rajz és festé­
szet tanítására ajánl özvegy 
Nietsohné Gereon Anna 
Budapest, Erzsébet-kürut 52.

39337

Szakácsnő,
vagy más könnyebb foglalko­
zást keres a háztartás terén 
gyakorlott nő. Czime : Mészáros 
Anna, Konti-utcza 23. szám, 
11. ajtó. 11332

Alkalmazást nyer,

Párisi
nö, ki rövid idő óta v 
Bndapeeten, franesia
nyel vtaniés társalgási leoz
kéket ad. Czim a kiadó- 
hivatalban. ________11335

Gyermekleány
aki apró gyermekek gondozá­
sában, nevelésében jártasság­
gal bir, szabást, varrást jól 
érti, háztartásban segíteni tud, 
rögtön felvétetik Röck Szilárd- 
utcza 2. III. ern. 9. 11333

Jó családból
való fiatal leány, a ki a
háztartási teendőkben is tud 
segédkezni, egy két éves kis 
leány mellé felvétetik. Rotten- 
biller-titcza 66. sz., III. em. 34.

11337

A t. ez. gazdaközönség
figyelmébe! Van szerencsém 

közelgő idény alkalmából
gazdatiszteket, szeszfőző­
ket, gépészeket, valamint e 
szakmába vágó alkalmazottakat 
minden dij éskőltség nélkül 
ajánlani. Krakaaer Ármin, 
mezőgazdasági személyzet el 
helyező intézet, Váczi-körnt 
19. szám.

Ebédlő, háló- és uri-szoba be­
rendezések a legegyszerűbbtől 
a legremekebb kivitelig, olcsón 

kaphatók
SKETSCH ADOS.F

bútor-termeiben 3u406
IV., Szervita-tér 8., I. em.

Könyvelés
könnyen és alaposan elsajátít­
ható praktikus módszer alap­
ján, és pedig úgy az egyszerű 
mint a kettős könyvvezetés, 
folyószámla kamatszámitással, 
kereskedelmi számtan és váltó- 
isme, 6 hét alatt akár egyen- 
kint, akár csoportokban Polca 
M. J. tökönyvelönél Budapest, 
Bulyovszky-utcza 28. sz. I. em. 
Értekezhetni déli 1—3 óra és 
esti Vi7-8 óráig. Elvállalja 
könyvek berendezését és mér­
legek felülvizsgálását. 11325

Hirdetmény.
Magyar királvi államvasutak. 
134547/CI. Máv. sz. A magyar 
vasúti kötelék forgalom f. évi 
szeptember hó 1-től érvényes 
II. rész I. füzetében foglalt 
1. kivételes díjszabásban 
317—321 oldalakon a fejben 
Ó - Buda - Filatorigát állomás 
neve elé bejegyzendő: Buda 
Császárfürdő kitérő. E szerint 
Ó-Buda-Fiiatorigát állomás ott 
foglalt díjtételei Buda-Császár- 
fürdő kitérőre is alkalmazást 
nyernek. Budapest, 1900 szept. 
25-én. A magy kir. állam­
vasutak igazgatósága egyúttal 

ré°zes vasutak nevében is.
1452

Budapest
ós környéke. Baedekerszcrü 
Útmutató a magyar fő- és 
székvárosban és környékén, 
idegenek és helybeliek^ szá­
mára. Az „Ezredéves kiállitás“-t 
tárgyaló függelékkel a a fő­
város, környéke es a kiállí­
tás térképével. Irta Palócry 
Lipót. Ára piros vászonköt.
1 kor. 60 fillér.

Budapest tervrajza, ki
állítási térképpel. Ara 60

Budapest tervrajza 1892
Ára 1 korona.

Budapesti kirándulási
térkép (Budapest és vidéke.) 
Kiszitette Hatsek Iznácz. Ara 
1 korona. Kaphatók Lam pel
Róbert (Wodianer F. és Fiai)
könyvkereskedésében (Buda­
pest, Andrássv-ut 21.) a pénz 
előzetes beküldése vagy után 
vét mellett

Mi keli a magyarnak
Talán a közigazgatás államo­

sítása? Kínai foglalás? Adó­
emelés ? Nem ! nem !! és ezer 
szer nem ! 1! Hanem igenis az 
kell, hogy jókat kaczaghasson 
ebben a szomorú világban! 
Ezt pedig legbiztosabban és 
legolcsóbban elérheti, ha moz­
gósít néhány Wetcerle-tallért 
és megrendeli magának ezeket 

könyveket:
A nevető Magyarország.

A legújabb adomák egyetemes 
gyűjteménye, összeállították : 
Gracza György és Follinus Emil. 
Közel ezer kaczagtatú adoma. 
Ára fűzve 3 kor. 60 fillér; 
kötve 4 Korona.

Ejnye be jó! Képes és 
képtelen adomák és mókák. 
Garmadába hányta Murai ká­
roly. Négy kötet. Ára koteten- 
kint 1 kor. 20 fillér. Minden 
kötet külön 's kapható.

Minden hús hazafinak szive 
sen megküldi Larcpel Róbert 
(Wodianer F. és Fiai) könyv 
kereskedése (Budapest. An 
dráí,sy-ut 21.) a pénz előzete- 
beküldése vagy utánvét mellett.

Minden alknlomra 
legkedvesebb me^. 
lepetés egy művé­
szies kivitelű fény. 
képnagyítás. Bár­
mily kis fénykép 
után remek keret­

tel együtt 16 Írtéit készít. (A kép 
nagysága kerettel 74—92 c . )

KOVÁCS LAJOS és TÁRSAI
fónyképnag-yitó műterme 

Budapest, Egyetem-tér 5.
(V. em. Lift). 39453

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
13SÖ94/CIII. szám. (Uj személy 
és podgyász díjszabás életbe- 
léptetése a ZólyornbrezóBrezRó- 
bánya Tiszolczi h. é. vasúton). 
Ezen h. é. vasúton folyó év 
deczemher hó 1-én uj személy 
éspodgvász díjszabás lép életbe, 
melylyel az erdőkoz tiszolczi 
vonalrész megnyitása napjától 
■letbelépeit díjszabás érv/-nvc-a 

kívül helyeztetik. Az uj díj­
szabás a magy. kir. u'.i-.nn- 
vasutak díjszabás elárusító 
irodájában (Budapest, Csen- 
u'ery-utcza 33. szám) 20 fi 1.-ért 
kapható. Budapest, 1900 szept

Hölgyek ügyeiméibe!
\íinden idényre z. legelegánsabb női kalapok díszítését elvállal

egy bopomáérí

Gzv. WESZELOWSZKY ALBIN-né
női kalap díszítői műterme 3923-;

Budapest, Vili., Csokonai-utcza 10. sz., I. em. 13.
Egy ievelezö-lapon nyilvánított óhajra házhoz küldök.

Vidéki rendelések gyorsan ée pontosan eszközöltetnek

X
Igen IAjánlom kitűnő minőségű kávéimat a következő 

olcsó árban:

Egyenruhákat
legelegánsabb és legsnajdigabb kivitelben, 

jutányosán készít 39451

ti 111 Sándor
elsőrangú egyenruházati intézete

Budapesten, MáczE-utcza 17«
Fiókraktárak: DEBRECZEM és B-GYULA. Árjegyzékek ingyen.

IVyePS kávé
1 kiló Verseny kávé (igen szép zöld) frt 1301 

„ 150 
„ 1.401
„ 1 60 I
„ 1 401
„ ISO
„ 1701 90 j
'teljest-

Ä Gyöngy kávé
1 r Mocca (afrikai) —.......................... - —
1 r Mocca (finom)........................................
1 v Jáva....................................................—
1 „ Jáva (igen finom)..................................
1 9 Cuba kávé ...........................................
1 „ Cuba Portorico ...............................
1 .. Vegyes pörkölt kávé (igen czép és jó)

4> kiló postazsák megrendelésnél vidékre is. 
bérmentve minden más költség néteűl szálaitoK.

Kávéim tiszta es Jó minőségéért 10 óv óta fönnálló Jé 
hírnevem kezeskedik. ,

BALOGH LÁSZLÓ Budapest.
Üzletelt

V!l.,Rottsnbiller-utGzal2 M. és VI.. Andrássy-ut 86.

Hirdetmény.
Magyarád hegyközsége a folyó évi 

szüretet október hó 8-án kezdi ; erre a 
t. borvevők azon értesítés mellett hivat­
nak meg, hogy a termelőktől vásárol­
hatnak mintegy 15-20.000 hektó idei 
kitűnő minőségű tiszta magyarádi bort 

Magyarad, 1900 szeptember 24-én.
A hegyi elöljáróság.

STERN, MERKEL és T“1
Budapest, VI., Szerecsen-ntcza 35.

Bronz csillár-gyár
léyseess és villamviUtgitásho39363

^ Templomcsillárok minden stílusban.
Dús raktár a legolcsóbb gyári árak mellett.

Villamos világítási berendezések és villamos erőátvitel.
Katalógus éss költségvetés clijtezlan.

Dr. PAL0G2
v. kórházi orvos, ^

k. egészségtani tanár, gy
Budapest, VII.. Kerepesi-ut 10. E|

Sok év óta biztos sikereket ér el

«^ w sí y 3X8 v Ä*-||
és nemi eajoknai,

mert megszabadítja az egész testet a kóranyagtól és i 
megerősíti az idegeket.

Az intézetben van tiz (60) gyógytercm.|

Rendelés d. e. 10-1 és d. a. 3-6 óráig. - 1 r !
válasz - Ugyanott kapható és n „Népszerű orvosi j
tanácsadó* II. kiadás. I:‘ - Dr. Falócz. - 1

73494/1900. nzúni

3-251/1900. szám.

Melynél fogva közhírré tétetik, hogy a dubrinicsi erdőgondnokság- 
hoz tartozó és Nagy-Berezna község határában fekvő .Urlya* nevű 
erdőrészben talpfa termelése után visszamaradt allo, tető es huiladekta- 
ból előállítható mintegy 30.000 (harminczezer) úrméter kasab, vegyes és 
dorongfa ürméterenként CG (hatvanhat) fillernyi átlag tőar, mint kiki­
áltási ár mellett folyó évi október hó 4-én zárt ajanlati tárgya­
lás utján el fog adatni. .

Versenyzők értesittetnek, hogy az árverési és szerződési feltételeket 
ezen főerdőhivatalnál a hivatalos órák alatt megtekintheti s kellően 
bé've^elt és 300 (háromszáz) korona bánatpénzzel ellátott írásbeli ajan- 
tataikat fenti határnap déli 11 óráig alulírott főerdőhivatalná nyújtsák 
be, mert később érkezendő ajánlatok utóajanlatoknak tekintetvén, nem 
fognak elfogadtatni.

Ungvári, 1900. évi szeptember hó 19-én.

M. kir. föerdöhivatal.

FABINY1
39474

Med.univ.
emerit kórházi orvos — SpeczialUta

gyorsan es alaposan gyógyít bármily régi és makacs

titkos betegséget
ibugyczöfolyást sebeket, sypnilist sttj.

Irnpotentiát (férfiul gyengeség)
még idősebbeknél is meglepő eredménynyel. - Biztos 
cjker folytán honorárium utólag is fizethető. Le\ elekre 

díjtalanul valasz. Kívánatra gyógyszerek.
Lakik: Budapest,Erzsébet-körut 12.1. em.

Rendel d e 9 3; este 6 a-

Magy. kir. államvasutak. Üzletvezetöség Kolozsvárt!
24694 900. számhoz

Pályázati hirdetmény.
magv kir. államvasutak kolozsvári üzletvezetösége biliar- 

Pf‘-:,óki roáv. kavicsbányájában az 1901-ik évben vegreliaj- 
tandó kavics- és homoktermeles, kocsiba rakas kauern 
lefedés és ezekkel kapcsolatos összes munkák biztosijára 
ezennel nyilvános ajánlati versenytárgyalást hirdet.

A munkaterv szerint az 1901. évben mintegy 19000 ktrm. 
ru-Vvlt és 56000 köbméter rostálatlan kavics lesz termelendő 
es felrakandó. Egyúttal biztosítani kívánja a nevezett üzlet 
vezetőség az ezen bányában 1902. és 1903 évben termelendő 
kavics és homok mennyiséget i~. A mennyiseííck azonban aj 
j-Jenleg kiirt mennyiségnél korlátlanul nagyobbak vaB>, 
kisebbek lehetnek.

Az 1902. és 1903. években termelendő kavicsmennyiseg a 
kötendő "munkaegyezmény értelmében az előző év utolsu 
negyedében fog a szállítónak tudomására adatni.

A szállítás a" magy. kir. államvasutaknál érvényben lévő 
1896. évi 122291. sz a. kelt általános szállítási, valamint a 
munkaegyezményben foglalt egyéb feltételek szerint eszköz- 
letidö. _

Részletes felvilágosítás nyerhető a nagyváradi osztalymer- 
núkségnél.

Ugyanott kapható az ajánlati mintalap is. A munkák 
tárgyában az ajánlati mintalapokba az egységárak bejegi zé-S 
áltai teendő ajánlatok legkésőbb 1900 október ho 9-ik 
napjának d. e 12 óráig nyújtandók be az uzletvezetoseg 
titkári hivatalnál (Kolozsvár E. M. K. E. palota I. emelet).

Az ajánlatokba az egységárak úgy számokkal, valamint 
szavakkal is kiirandók.

Vakarások vagy javításokat tartalmazó ajánlatok nem lógnak 
figyelembe vétetni.

Az ajánlatok ivenkint 1 koronás bélyeggel látandók el és 
lepecsételve a következő felirattal ellátva nyújtandók be. „Ajánlat 
a biharpüspúki kavicstermelési munkákra 24694/900. számhoz.

Meejegyeztetik, hogv csakis az összes munkákra kiterjesz 
kedd és fentebb megjelölt, a munkához kötött feltételeket is 
magában foglaló ajánlati mintákon tett ajánlatok fognak 
figyelembe vétetni.

Minden ajánlattevő köteles 1900. évi október hó 8-an deli 
12 óráig UUO korona, azaz egyezer korona bánatpénzt az 
üzletvezetöség gyüjtöpénztárába (E. M. K. E. palota földszint) 
készpénzben vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban 
letenni. Az értékpapirosok a legutóbbi 14 napnál nem régibb 
napi árfolyammal számítandók, de semmi esetre sem néver 
te ken felül.

Távirati, vagy késve érkezett ajánlatok nem lesznek figye 
lembe véve. , .

Minden ajánlattevő ajánlatával az a felett hozandó határozatig 
kötelezettségben marad és azt vissza nem vonhatja,

Az ajánlatok között a szabad választás jogát fenntartja 
magának az üzletvezetőség, tekintet nélkül a megajánlott 
egységárakra.

Kolozsvár, 1900. szeptember hó 20-án.
Az üzletvezetöség

1451

Tenyészállat-árverés.
A bábolnai m. kir. állami ménesbirtok tiszta- 

vérű szimmenthali tenyészetéből
15 darab fiatal tenyészbika és 
15 darab előliasi üsző

f. évi október hó 23-án délatán 1 órakor Bábolnán 
nyilvános árverésen el fog adatni. .

Előzetes bejelentésre kocsik küldetnek az ácsi és nagv-igmandi
vasútállomásra.

Posta és távirda-állomás: Bábolna-Puszta.
Az árverési föltételek a főldmivelésügyi minisztériumban a 

gazdasági főigazgató urnát II. em. 80. ajtó és a ménesbirtok igaz­
gatóságánál megtudhatók.

Budapest, 1900 szeptember iió.

Magyar királyi főldmivelésügyi miniszter.

tanjtárpllsi Metmy.
A bodrogh-monostorszeghi dunai partbiztositás

folytatólagos helyreállításának a f. évben teljesítendő munkálatánál
57 0 köbméter földkiásásnak;
1035 0 köbméter I. oszt. kőhányási kőanyag szállí­

tása és tervszerű beépítésének; , , ,
31610 köbméter II. oszt. kőanyag szállításának es 

beépítésének vállalati utón való biztosítása czéljából folyo évi 
október hó 5-én d. e. 10 órakor a zombori magy. kir. tolyani-
mérnöki hivatal helyiségében zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

A szabályszerűen kiállított ajánlatok, melyekhez az ajanlati usszeg 
5%-ának valamely magy. kir. adóhivatalnál bánatpénz gyanánt történt 
letételét igazoló elismervény csatolandó, a jelzett napon es időpontig a 
zombori magy. kir. folyammérnöki hivatalhoz nyújtandók be.

A vállalatot szabályozó tervek, általános és részletes feltételek, a 
szerződési és ajánlati minták, valamint egyéb tájékoztató adatok a 
zombori magy. kir. folyammérnöki hivatalban a hivatalos orak alatt 
megtekinthetők, a hol az ajánlati minták is megszerezhetők.

Zombor, 1900. évi szeptember hó 2C-an.

M. kir. folyammérnöki hivatal.

Sis-iftcza
sarkán.

39492

Legfinomabb franczia

gummi különlegesség
tápláló raczatja 69 maiiméit

Vidétre is told 33009

WEINFELD VILMOS
Fillér-hazára

Budapesten, Erzsébet-körut 56.

Szabad, marhamórleyeket
és ii.ia.ra.crleg'elcet

• li.D'.crt legjobb mlnoeégbonajlol
fuchs «»-

elaö magyar tizedet et stázadoe tud- 
merleg-ry-ara Bedapoet. Ka.ro! - 
körút 1. Telefon óeexokottotóa

Friedrich

UKBElCIU

Olcsó! =4
Bruno Ándíieu's

Bruck a M*
aczélmü és drót-

m
aló drótok és fonatok, czinezett 
•ldrótok ós mint újdonságok :

tüskés aczéldróíok.f 1
a Tartós k >_

A budapesti asztalos ipartestület hírneves által
kitünően készített háló-, ebédlő- és szalon-berendezese*,

barokk, azeczesBzió. angol és c-német

I ' vrr'*--
hé m wU%*

ü is
nálunk 3 évi jótállással, olcsóbban mint bárhol, mesrlepő 

nagy választékban eladásra készen aü tnak v9v<4

Szabó Ferenci és Társa
Budapest Kerepesi ut 12. sz

DECKERT és HOßöLKA
Itáiiró-, távbeszélő-, hlMíntó- és ulhiura'./i

z.'ázkDouáá.a» BUDAPESTEN v. n,.--, s
a magy. kir. állan.va.-u'ak v- a in.tc;.ai 9 

állam sz'iüitái. ffl

a hangosan beszélő grafit mikrofon |
feltalálói *■' szabaü.iiom fuia.iuono-.-ai. g

Készít: telefonherend zrsr-ket ,.áz- 

ponttal vagy burkr-:-.<*-.ola•--;-.l. :
vállalj L légi beren _ 
készülékeknek é.U\- átalakítása • ■
vábhá: villámháritókat, házi sürgö­
nyöket, tiiz és vizjelzö-herendezc-

Fekeí -9335
^'ilIanr.»iEágiíiisl

alegszakszerúbb ki-: aron

Árjegyzék, költségvetések és ajánlatok ingyen és bérment/e

vi.

Magyar királyi állainva-sutaK«

Magyar királyi áila^ivasTitp.^..

130868/Cl. 900. szám.

Hirdetmény.

Valódi franczia és angol

GB MII
és hulhólyag-külünlegességek 
tuczatjn 1 forint 20 krajczártól 

6 furinti;; csak

RADVÁNYI L
sérvkötö ós sebészeti kötszer- 

gyárosnál
Budapest,

Erzsébet-körut 36. szám
kapható. 389S3

„EMPIRE“
légi ohb

írógép!
Vezérkép viselüség

Fairbanks
mérleg és gépgyár r.-t.

Budapest, Andrássy-út 14.

Kinek ne volna szüksége
j arra. hogy helyes fogalmazábu levelek, okiratok, szerző­

dések, folyamodványok, szóval a mindennapi életben 
szükséges írásos munkák elkészítésében tanácscsal lássák 
el ? Erre kitüuöen szolgai a közel 3U0 oldal terjedelmű

Legújabb levelező,
önügyvéd és házi titkár.

Irta KASSAY ADOLF.

Ara szinnyomatn borítékban., fűaye I 2 korona, kötve 2 korona 40 filler
Megremiöll»ető

LAMPEL R. (Wodianer F. és Fiai)
könyvkereskedésében

Budapest, VI., Andrásay-nt 81. ez.
A portó előzetes beküldésekor a könyv bérmentve 

! küldetik.

958. sorozat. BON
Polgár Sándor
m. kir. szabad, nyert orvosi mü- ós kotszerósz

Budapest, VII., Ensébet-körut 50. sz.
köteles ezen otahrloy beküldés mellett minden 
megrendelőnek 15°'0 azaz tizeout bzazalekiiyi 

árkedvezményt adni, az eredeti

F. Bergaerand fils
párisi különlegességek (óvszerek)
gyártmányaiból, kimentő kepe* árjegyzék 

díjmentesen záit levélben küldetik. 
Kivágatott: az „Egyetértés*-bői. S915V

Magyar királyi államvasutak.
127302'900. sz.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Hirdetmény.
(II. pótlék kiadása a magv. kir. államvasutak által kezelt 

h. é. vasutak árudijszabásához.)
Folyó évi szeptember 15-ével, illetve a brassó-háromszéki h. 

„ vasutat illetőleg f. évi április hó 18-val, a maramaiosi 
«óvasntat illetőleg f. évi junius hó 18-val és a nagykikinda- 
nagybecskereki vasutat illetőleg f. évi Julius hü 1 tol valu 
érvénvnvel a magy. kir. államvasutak által kezelt li. e. vasuta­
kon 1899 évi november hó 1-tül érvényes árudijszabaslioz 
(11 rész) II pótlék lép életbe kővetkező tartalommal.

í. A tartalomjegyzék és az A) általános rész kiegészítése.
11. A B) különleges rész kielégítése és módosítása é. p.
a) A debreczen-füzesabonyi, a mátra-körösvidéki, az óbecse- 

ujvidék-titeli, a varasd-golnboveci és a zsitvavőlgyi h. e. vasút 
díjszabásának kiegészítése.

b) A bicske-székesfehérvár-sárbogárdi, a brassó-háromszéki, 
a budapest-esztergom-rozitői, a hegyes-feketehegy-palánkai, a 
máramarosi sóvasut, a nagykikinda-nagybecskeroki és a 
pancsoya-petrovoselói h. é. vasút díjszabásának módosítása.

HL Állomásnév változtatások.
IV. Marharakodó állomások jegyzékének helyesbítése.
V. Nyomdahiba helyesbítések.
Ezen pótlék külón-.ufon magvar és német nyelven jelenik 

meg és a magy. kir. államvasutak igazgatóságánál (Budapest 
VI Csengery-utcza 33. st. a.) valamint az üdelvezetóségeknél 
példányonként 30 fillérért kapható.

Budapest, 1900. évi augusztus hó S7

132016/900. szám.

Pályázati hirdetmény.
Az alulírott igazgatóság a magy. kir. államvasutak részere 

1901 1902 ós 1903. éhekben szükséges ‘--verikint mintegy
i(i00 * métermazsa bükkfakátrányolaj «állítását biztosítani 
kívánván, ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

Az ajánlati minta, valamint a szállításokra vonatkozó rész­
letes módozatok, valamennyi hazai kereskedelmi es ipar- 
kamaranal megtekinthetők es a magy. kir allai,.vasutak igaz- 
gatósága anvag és leltár beszerzési -Alii) szakaszt:, y-n.al 
(Budapest, Andrássy-ut 73. szám 11. emelet t„. ajtó) kapha.uk.

A szabályszerűen kiállított, ivenkint egy koronás magy kir. 
okinánvbélyeggel ellátott ajánlatok lepecsételve legkésőbb . 
évi október hó 18. déli 12 órai« a magy kit. alia!" 
vasutak anyag és leltarheszerzes, szakosztályénál benyújtandók 
vagy postán oda küldendők es a boríték ezen kulczimmel 
látandó el:

„Ajánlat 132046/900. számhoz u
Ugyanezen időpontban átadandúk ugyanott a kőtelező minő-

ségi minták is. , .
Bánatpénz gvan&nt az ajánlott anyag értekének u /o iefc 

később L évi október hő 17-én déli 1^ 5raig a mag), kn. 
államvasutak budapesi főpénztáránál leteendő.

Később benyújtott ajánlatok, valamint olyanok, melyek nem 
pontosan és nem a részletes módozatuk betartása mellett 
állíttatnak ki, nem vétetnek figyelembe.

Budapest, 1900. évi szeptember hóban.
Az igazgatóság

14^9 (Utánnyomás nem dijaztatik.)

Díjkedvezmény finomítólí. szl-híi.
A magyar királyi államvasutak vonalam - 

hó 1-től érvényes helyi m >!r--ab ;-h:m !i 
kivételes díjszabásba a sz< r-z-Kt«lde:::*'n»cm-*, 
nyers szesz vetetvén tel, tájékozás;:! k.-z , .... 
teles díjszabás kedvezményét t-gyim/jab-,' a a 
»várak mellett fekvő állomások'm l-i.viasra k 
sZAsz-kiildeményekre tolyo ev$ sr'-j't'-mhe: : ■ 
násig, de legkvsuht» a tolyo ev -t 
„Vasúti és Közlekedé.-t Küzimiy^ -lea - - 
hirdebnény utján érvény<

Az ezen Uijkedvezmviiy alkalmaz.: ■ 
módozatok, valamint azok az all- amso... i<i> 
mérséklés érvényesítve lett, tz említ t: 1 
hetök ki.

Budapest, 1900 augv

1381 (Utánnyomás nem

Isöranqi!
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1408

(impotentia) 39377

eUen páratlan sikerű gyógyhatásai 
fői-; tán legmelegebben ajánljuk I

Dr, Mitzger Tivadar
hírneves hydro-elektrotherapiai rendelő-intézetét

Budapest, Teréz-körut 44., I. em.
Tapasztalt gyors és biztos eredmények folytán 

honorárium teljes gyógyulás ntán fizethető

ml
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Fontos czim :

a.s izaagaióság.
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RÉSZVÉNY-TÁRSULAT
1)AP IvS 'T :

Magyarország legnagyobb és egyedüli
gazdasági gépgyára

mely a gazdálkodáshoz szűk- . -
«5 S S 3B & ® *"^8

gazdasági gépeket gyártja.

Rendelések megtétele előtt kérjük minden szakba- 
vágó kérdéssel bizalommal hozzánk fordulni.

Részletes ár jég yzékkel 
szakszerű felvilágosítással díjmentesen szolgálnak,

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8., az „Egyetértés
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